1+2+3+ + - - « + + + 78+79+80
=(1+80)+(2+79)+ -+ - + (39+42) + (40 + 41)
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X + 2y =4 3X + 6y = 12

X -2 0 2 X -4 1 8

y 3 2 y 4 1.5 -2
X, V)| (-2, 3) | (0, 2) | (2, 1) X, V)| (-4, 4) [(1, 1.5)|(8, -2)

-~

2L 5315 addlaAl 22 sUA gkl 2uav 2 2wl O, de [Alasl s 2t d-dl
A2 200dl nsl WAl s

AY ~ ~
MHLQL - el 2L R

6 ¢ 1 Al = 1 sy

EYAK )
Yl

h 4

(1) Guarl ol HHIS0UAL 2 245 o © 5 [l © 7
(2) X + 2y = 4 2 3X + 6y = 12 20 3o, A3lseleAL G s s © ]

s2dl O 7
(3) Gurl ot UHIS0UHL X 2 Y el USARUSL 2 2AAUEL 422 4L Ui g
2w O 7

(4) o (3ud A™s WAls0U 2L S R dudl 20AM 25 o 4R ¢l O d 3l

Ad 2020 9
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6o ofley BELERQL sl

X = 2y = 4 2 2X - 4y = 12 1 Hls0UAL 2udv 25 o [Heus weald wr gkl
21Quie [AFlael s X - 2y = 45 2X - 4y = 12 24 Yo AlselAl Giadl (AR
S X 2 Y Al AR dMey AANUEL A2AAL HoleAl [QUR 3 dreL sial.

ICT Tools or Links

Geogebra software | gl X-21g 24 Y-218t dl. [Afa8 yorud Aadlselnl
A% ERL 2 drll G5 ARl

el A,

( (221245 (Determinant))

a b
‘c gl 2 AR gesil [2aus 9. adl (@, b), (¢, d) 2l wia 9,

a b ~N . N\ ~ N\ oY
i [Cj, [ d] Gloll Rl (Glodl 2cder) O, 21 (sl did 2 9. s1RQL & €8 28l

2 Glofl ANUL 2 fesl O, 2 [[Axads s vyl 1R @ud ©. d dwdl ad-be 9.

b
?{U ‘ = ad-bc

a b
ad-bc i ‘C d ‘ 2L [Ausdl Bua 9.

22q

(A28 AL 24Mel e 1 A A, B, C, D, ... ol 2 3MNed 218131
QU O,

BALYS a9l Gewel BAA

Gel  AlaAl [eausidl Bua el

53‘

(DA = ‘7 9
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Gia :

(1)A:§Z‘ = (5% 9) - (3x7)=45-21 =24
on-=|, j‘ = [(-8) x (®] - [(-3) x 2] = =32 - (-6)
= -32 4+ 6 = -26
243 9
(3)B:23\@ =[23 x 331 -[2x 9] =18 -18 =0

aqell aga,

C[v\l*%% wedfd (3wR 3@) Determinant method (Cramer's Method) )

AL Yt U350l ASell A 2 20l 208] svoul ARl [Arus-l weeell
Gicll ustt ©. U o Yorud uHlsel Ghaauddl [raus veald s¢ . 20 weald Aldua

SR 21 ey ouRlasl 20l 518l dedl dd FuAzd’ § Surdl veald s¢ 9.
2L wesdal 2L yiud sl axX + by = ¢ @dax + by =c o2
Uy 9.

als, ax+by=c ... (I

1

2t ax+by=c ... (I

#ila, b, c 2da,b,c 2ua@s vl d 2dab-ab #0
G124 Yrud, H3lsrell [ weafaell Gl

Alsrel (1) 4 b dd sl

abx+bby=cb ... 1D

wdlszel () A b el ol

abx+bby=cb ... @)
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wdlsel (1) wigll (IV) g s,
~abx+bby=ch,
~abx+bby=chbh

(@b -ab)x=cb-cb

Cl b2_ C2 bl
X = .o (V)
a'1 b2 B a2 bl
a1 CZ_ aZ Cl
d s MM X A [[RuA s34, Y = ... (VI
k ':lﬁ ’ y al b2 _ a2 b1 ( )

Gual Gkauic b-cb,ab -ab,ac-ac »u=uRRi we vl 214
U8l svodl cqAlRAUA gllael Hie [Aruusl 3usl @vile).

A2l AULS0AL UURISL 2L 2AN YEL syl

¢l ax+by=c ~(a) (b)) (o A
: =5 ¢l (azj, (bj, (Cj 2L e Qe et 9.
21 a X+ by=c

Al (V) 2 dlsrgl (VI) di X 24 Y AL Budl [A22us1 3uni avli.

C1 b1
. c b-cb e, b,
a1 bz - a2 b1 al bl
b
az 2
al C1
acC-ac a C
Wy = —M—— = L L @b, -ab)=o
a.1 b2 - 82 b1 a1 b1
b
az 2
. ‘é al bl Cl bl a'1 Cl rl rr‘l\
Y LAHL ILVHAL UL =D, =D _, =D Yl gl
a b, c, b| ="« a, C| "y
NN s Dx N Dy
224 Q\g]'l.l,, X = D_ DA y = 3

-~

a b Ci
D, D, D, =i [R50 quiel W (azj, (sz, (CJ%{L WAL ol $Y LUl
.
vl
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ax+hby=c . a) (b) (c R
2 21 4{lszel wedl | ), bl e, i 2A8L oL HaL 9,
ax+by=c :
2 2 2
. NN C . ~
°D M 2RANUEAL | | 2 e dle Al
N a N PR NN N NN
°D, e D Midl |, | 2L X Al AARSIHL 2ot ogd dedl srouit 240 ygl-l
el dleal 9.
b
*D, 42 D il sz ALY Al ARSI ot Hgd ddl Bl AN el
el dlal ©.
L EAAUL AL
Sl veald arRld youd, wlsal Giasudl Ad
G»uﬁc{t wdlsell ax + by = ¢ 2w 3uai avﬁ)
CD, D, i D, =i [Re514l Bua ahﬁﬁ.)
A\ 4
D, . D,
X = D U4 Y = 3
L UUIGL X A Y Al Bud 2.
. . 4 I
A% ¥4 (Gabriel Cramer)
(31 syelld, 1704 &l 4 st=y21131, 1752)
L R alCletAl sved [sy[Rarmi 24l ¢dl. aulaul dil
Atvel sy URRUIR ¢dl. 24212 il 92l duq siseredl uedll woll
¢ll. lAsl 2l MEAds ¢di. L
J
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BAY iy, Gaka B4 4

GeL 3wzl Ad Al yorud Awdlsel Gidl
SX 4+ 3y = -11 ; 2X + 4y = -
Gya :  2udal AHls:el

5X + 3y = -11

2X + 4y = -
5 3
D=1, 4 =G6x4-(2x3)=20-6=14
-11 3
D, =|_19 4| = (-11) X 4 - (-10) x 3 = -44 -(-30)
= -44 + 30 = -14
5 -11
Dy =1, 1o =5 % (-10) = 2 x (-11) = =50 -(-22)
= =50 + 22 = -28
(== L
b e Yy =71~
(X, Y) = (-1, -2) 2uudl yrud w{lselL G5a .

gl 1 s veald sl 2004l orid 43500 Ghasl Hie AlAdl 21553l W0y vl Q.

Y+ 2X-19=0;2X-3Y +3=0

Gsa : 2udl ulsel ax + by = € AL 3umi dvili,
2X + Y =
2X - 3y = -
[ ] r“1
‘ = Ix(3)-2x[_J=["17-0["]
=L _|1-C_J=["_1]
19 [::]
‘ =19x[ |- Ix[ |=[""7-[1491
=[]
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X |- I x[_]
| = [__|
D D
X=fx y:Fy
I Iy
X ] [ ] y — [ ]

X, Y) = ([, [ 2t 2uudl 3oud, wlsell Gsa .

gla 2 ¢ Al gla yel sl

Al qs0UAL (281l Bua

T

o J-ffor] 1-0][ar] |-C
33l 2ld Gye a9l
— 1
L1
X—E—D yz%:D

Gsa (1, [ ®
Sy = (] D) 2 Ga 8.
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QR s34,

~

ol D = 0 ¢l dl Gad 23y 39 ¢al 7

o AL B3 A A G ol d sl i 2ezv 3 s 7

Yl I¥A¢ 1.3

32
1.4 5—3><| [ - | | X 4
=[] -
=[]
2. AR (sl Bud el 75
3003
-1 7 5 3
M, 4 215 4 G)ls 1
2 2

3. el Yorud ulsell wl weafaedl Gidl,
(1) 3X - 4y = 10 ; 4X + 3y =5 (2) 4X + 3y -4 =0; 6X = 8§ - 5
(3) X + 2y = -1 ; 2X - 3y = 12 (4) 6X - 4y = -12 ; 8X - 3y = -2
(5) 4M + 6N = 54 ; 3M + 2N = 28 (6) X + 3y =2 ; X - 5 =

(&% Wy weflsroml puidka W Aal wllsell )

N | =

(Equations reducible to linear equations in two variables)

1lszel YAl dvl Wis © 3 Adl 9
3 _ 4 _ g 2 -2l
X y
6 3
x-1 T y2 70
7 1
x+1 T y+2 =0
14 3
X+y + X—y 5
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Qa3

GUAL SlSIHL 2Nal (sad AHlsel USL 3edls s wallsren Al vyl
duq iR s wlszml wud w5 ¢l )

SR TRETI0N EX N

AL UHISRUML 2uAl AdA o1gd ofled dod A dFd Adl ulsrel
NN D . N P m N O\ N
ofelefld del %5 AMsQAL 3uml @il s B, — @zl ¢ dal
n
SIEUEL 2yellsdl 98 Yrut €8 ud AlQ.

DAY Al Garel 454

x| W

o~
7\
< | =
N
+
W
/N
< |~
N—
|

|
~
p—
N

Il
()]
—
—
—
~

34

: N 1 . N ~ N
adlszel (1) 24 (11) Wi Gj = m 4 (;] = N Yol AR uHlsel HaL 9.
7 ... (1)
5... (IV)

4am + sSn
3m + 4n

2 Wl Bsaai,

m =3, N = -1 21 Budl 4a 9.
. 1 1 1
eq,m:; .'.3=;.'.X=§
< 1 1
duer, N o= L=y Ly =l
1 N NN N\
X Y) = (3, =1) #i 2udl yaud w500l B3e ©.
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GeL(2) Gl : * Ty S 3 ) " a1y =9
4 1 2 3
G : xX—=y + X+y =35 x—y X+ =
5) )
455) t sy =3 )
5) - ol)
2l ~ 3\Gey) =5 O
N . 1 N 1 . ~N ~\ NN
wllsze () 2 (D4 =) = @ @ |y ) = b sl I wellsiel wa o,
4aa+b=3... (I
2a-3b=5... (IV)

-~

Alszel () 244 (IV) Gdddia = 1 24 b = -1 ya 9.

W3 a—[lj M&b—[lJ
L " x—y o x+y

1 N 1
2w () -
X—y Xty

X-y=1... (V)
X+Vy=-1... (V)
AlsreL (V) 2 dlsrel (VI) G3ddi X = 0 24 Y = -1 G5 wal 9.

So(X YY) = (0, -1) 2uudl wlsredl Gd ©.

QR s34,

GuzL GELRRIAL 3UidRA s2al Yorud, A3lsell M uglaell Gieul
O, d Wdlsell 3Rl weald 2aan 2uav weafaedl Gidl ws $ 7
53l syl
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gla o u{lsendAl G5a ee He Al gla s

5 [ 6 3
1 Py Trixa T y2 =7
L) e mea | (5] = 0w
1) =M= L2 = N Y,
gl ulsen 6m - 3n = 1

uulsel Bydal,

N
m=[CJ2dn =[]

M 24 N <Al G 3l wadi uls:el

) =
X—1 3 wilszel Gy,

X = [12ady =[]

X, y) = (, )|2uudl yrud wlselddl Gsd 9.

WSIARIUAS 1.4

1. «Al2AL yorud Aadlszel G5l

(1) 2 - 3.5, 8,3 5
X Y X Y

) L 24, B3,
x+y X—=y x+y X—=y

(3) 27 + izgs ; 31 + izgg
x=2 y+3 x=2 y+3

1 1
+
3x+y 3x—y

1 1 1

3
47 2Gx+y)  20x-y) 8

(4)
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el Qg

(égl‘{d\ wﬂawﬁi Gualser (Application of simultaneous equations))

2L A8l Al 2uUdl YAAL WL dUR Ul Aals00 AssUL @uil. o uRel

53[(\1 :
HS 2 AL Guz el

|

sl Guz, Awlldl GuzAl
oHRlL $3dl 8 WY WL V.

[

WL 2uevl |
7 § WS | Guz X o ©. 7
g oy 1{&({} m&i’l-{.l "[ '1 wels w sl
WLl s .
mw a\ms sl A ca | ¢ el Bleyedl GUAL UL
3oy 29l ¢dl. (G Yy adw. | § s et 8

Gel (1) 25 derizudl WRRA 40 Al ©. doRyAl dend ddl wgloud-l emell s:dl
2 Al 44RO, dl daRAHAl doud A ugloud 2.

Gia : ARl 3, doliudl dond X Al A ugloud y Al 9.
yedl A UL,

2(X +Y) =40
X+y=20... ()
ofly R UM,
X =2y + 2
X -2y =2... ()
aflszel (1) 21 () Reaus wealaydl Gyl
X + Y = 20
X -2y =2

=p3papapapapapapapapadapapadal o) K ECEEEGE



| _2‘:[1><<—2)]—<1><1):—2—1=—3

20 1
D, =(, _,|=1020x (-2)] - (1 x2)=-40 - 2 = -42
1 20
Dy:1 2=(1><2)—(20><1)=2—20:—18
D D
X = Xaqy = Y
D D
-42 ~18
X =y = —
_ -3
X =144y =6
dorzudAl doud 14 AL 24 udloud 6 Al 9.
G (2) — - -
Ad | Ad 1! Ad 1 g5 ol [Ban wie !
4 )
. J
WEL Rl sedls sielawll aluial © 2
sedls Rloved altaol ©. d § udl g2 dilal
\/ v
uddl [t A oflod (G, c2181
sizlenoll alaion = 11 sielenddl alol = 22
Rlsved alzuol = 6 Rlsved alxaon = 5
U Houl 4330 300 U Hedl T 7330 3[Rl

~

dl A daAdi €35 usikAL dlandl Gud sedl ?
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B :  aRly, 25 sizlawll alaadl Bud = X 3[R
ud 25 [lved alaadl Bua =y 3
yedl Ad UL,
11X + 6y = 4330 . . . (I)
ofl®) A UHIGL,
22X + 5y = 7330 . .. (II)
adlszel (1) A 2 948 dgeldi,
22X + 12y = 8660 . . . (I
Alsel (1) wiedl dadlsrel (IT) el sd.
22X + 5y = 7330

_ 22X + 12y = 8660

-7y = -1330
y = 190
Yy = 190 21 (Bud slsel (1) wi ysdi,

11X + 6y = 4330

11X + 6(190) = 4330
11X + 1140 = 4330
11X = 3190

X = 290

woals sizidwll aladl Bua 290 3RuL 4

w5 [leved ulsaiadl Bud 190 3 9.
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Bel (3)

25 6l 6 sasUl nael [zg A sor Sl 13 sasul ueledl
Busi 16 B3l 24 nenel [zear Bl 36 (all =9

N Y . “\
(Bl 24 Bl san ©. el Bl 48 Bl oy 9.

N

sl o2l 1 SLSlAL i vl oL 24 valeHL g0l $edl ¢21?

Gia : auRly, wld welui @dldl 9o = X Bal/sdls 2 dgl QoL = Y
o GSlHL Menel [Bruwl AL = (X + ) Bl /seus

SLElAL MetteAl [A3e (Rrumi L

(X = y) Bal/sas

: N 2R
R = WL X A S UA = —
w 16
S8l setel (Bzea (Bauml 16 Bl svell 3le @pldl Mud = —— sdls

xX—y
N0 . ~ 24
S8l Mgl (Buml 24 Bl syatl W2 @ldl HHY = s 5AlS

yedl 2d uHLQlL,

16 24
— + =6... (I

xX—y X+y

ol RA UL,

e E G
xX—y X+y

N N 1 N N Y \ “\ NN\
AadlsreL (1) 244 (M)l Ty = M T = N sl AL A H3{ls00 HA O,
tem + 24n =6 . . . (Il)
36m + 48n = 13 . . . (IV)
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1 1
2 N=1n
M 244 N el Bod ysal =i walsel wa .

wulsel (1) 24 (IV) G3ddi m =

X -V=4... (V)
X+y=12 ... (VI
g9l (V) 24 (VI) G3ddi X = 8, Y = 4 3al ©,
GLSlAL et weellul dot = 8 (3l /sdls 24 MallgHl oL = 4 3l /sas.
Bel (4) seclls 25U Sedis cunsiml UV o3l Adil. sl 10 “lasl 94X €ld dl g5 2
3L 21 Hedl €ld 2 sl 15 olasl 2001 ¢ld dl g5 6 3L daR el

Sld. ol gd % sedl ¢dl 7 d U seal cuasiA adHl 9
G ;AR cunsidl vl X ML 2 s wadl sy 3 9.

S5 Xy 3l adea,
yedl Ad L,
(X + 10) (y - 2) = Xy

Xy - 2X + 10y - 20 = Xy
- 2X + 10y = 20
- X+5y=10... (I
ofley U UMLEL,
(X = 15) (Y + 6) = Xy
Xy + 6X - 15y - 90 = Xy
6X - 15y = 90
2X - Sy =30 ... (I
AHlseL (1) A sl () GHRdi,
- X + 5y =10
T - sy =30
X = 40

X = 40 21 (Bud adlser (DUl Yysdl.

-X + 5y = 10
~40 + 5y = 10
5y = 50
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y = 10
g %4 = XYy = 40 x 10 = 400 3%
40 oSl 400 3(UML UW oL AL gl
BEL (5) 15 20l 28] vl ddl 25l ARelouAL 17 2l sredl ©. ddl 198 G¥al d
¢ 251 Gez 3 U ddl AvAL WAL 9, 2L HvALAL DsH 2 Ads 2ULAAL 2iSliAL
UAWU, RRAAL 2is 53l 1 svedl 20Ol O. dl d =2QL 2481 qval il
B @ AURLS, Uds WUIAAL 2is X A VisY AUIAAL 25 Y D,
£25 UL 2is (RAAL 2i5) = 2Alsyolloyril 2isl WA 3l 1 8l q8R ©.

AdS g21s 25y
X X+VY +1 y

100X + 10X +y + 1) +Yy
100X + 10X + 10y + 10 + Yy = 110X + 11y + 10
L UVYIAL 2isIAL ML = X + (X + Y + 1) +Y = 2X + 2y + 1

FoL 218l Ay

yddl 2R UG,
AQL 28] vl = 17 X (Risll uRa0L)
110X + 11y + 10 = 17 X (2X + 2y + 1)
110X + 11y + 10 = 34X + 34y + 17

76X - 23y =7 ... ()
UL AvAIAL 215 Bde 0 duidl Hadl Adl v
= 100y + 10X + Yy + 1) + X = 110y + 11X + 10
ANl Hvdl = 110X + 11y + 10
Ul ofle Rrd WL 2Nl Hqvul + 198 = 25 Gde 3 @vidl Hadl vl
110X + 11y + 10 + 198 = 110y + 11X + 10

99X - 99y -198
X -y =-2

pd 5 X =y -2... (I
lszel (I wadl X Al Bud asllser (D s,
76(y - 2) - 23y = 7
76y - 152 - 23y = 7

53y = 159
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y =3 SooRSH ™AL 25 = 3
y = 3 20 Bud awlsel (1) Al ysdi,
X=Y -2

X=3-2 =1

X =1 .. 2ds 8L 25 = 1

s AU s = RAA s = X + Y + 1 =1+3 +1 =35
Nl oL 28] dval = 153,

WSl I¥AS 1.5

1.

2.

of vyl oRAAL dglad 3 9. WIZL AvAlAL AL 2R e Al AL eelidAl

UL 19 O, dl o AUvAAL WAL

sl yel s

2X + Y + 8
e ~N
2y | € deiRu 9. X + 4 X = }/\'ﬂ
S\ (St 2ulel,
4X-y

Guﬂ YREQ 24 gosa ahaﬁ)

il GHRUL €lsAAl GHAL crHRl GHRAL UL 70 29 O. glsudl GHul Ml
GUAL AHOUL GHRAL AL 95 AU ©. dl Al GHR WAL

s 2YRlsL OF, del 22l 3O sl 4 Ul W2l O, ol e 2 O oeiHigl
NN

6 ollE sAl2 dl OF, Al 12 28U sedl A O, dl d 2yells LUl

10 eerl &uAlol 215 WAAUES g5 A 2l B 20 oL UsReAL ofEL syEL SAsyeisil
olsnedl ol 9. ol A USRAL 150 olsd 244 B UsRAL 100 ollst g5l 4sla dl
d g5l 10 2l #udl Yol wd ©. ol A WsR-AL 260 AU @24 dl gl 10 el
Hudl Yol 30l e B USRAL 40 ol 253l MRell 43 O, dl €35 USRAL ollse]
cevel b2¢, €2l 7

[Q2ud 1900 (3l Mot Usl Seds iR AAAlL 2 sl 2idz [ gL yel s,
oAl AU oL, €2 sy 60 Bl ©. AR (AL QoL €2 54 700 Bl ©. et

N

2L MU dQL 5 sAsHl YL sl € dl [Qud ol Sedl (Baalerdl seuy sl
2l 7
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Aslel w1

~

1. ARl HAAL syellor W2 2ual vzl dod wui il
(1) 4X + 5y = 19 Al 2UAW SRl e X = 1 ¢l AR Y l Bua 3edl ?
(A) 4 (B) 3 (C) 2 (D) -3
(2) X 2 Y 21 Al Yorud 43561 We o D= 49, D, = -63 By
D=7 ¢ d X = 52dl 7
(A) 7 ®) -7 © 3 ) =

(3) ‘: _i‘ i [Paus-l Fua 3edl 7

(A) -1 (B) -41 (C) 41 (D) 1

(4) X +Y =3 ;3X -2y - 4 =0 20 3orud wlsel 3w 3qel Gda Wi
D Al Bud 3edl 9
(A) S (B) 1 (C) -5 (D) -1

(5) ax + by = ¢ ; 24 mx + ny = d 20 Prud WKl we e«
an # bm dl 2udar wHlsel -
(A) 25 s UM Gd wadl, (B) G3d wadl dl.
(C) vy B3q wnal. (D) st ol v G3d w»al.

~

2. 2X - 6y = 3 2 Wdls0ueAl 20av gl e LAl sisl yel s

X -5 [ ]
y [ ] 0
(X, Y) [ ] [ ]

3. eAl2AL yorud ulsel 2ududl vealasl Gl
(1) 2X +3y =12 ;X -y =1
(2) X -3y =1;3X -2y +4=0
(3) 5X = 6Y + 30 =0 ; 5X + 4y - 20 = 0
(43K -y -2=0;2X+Yy =38
(5)3XK +y =10 ;X -y =2

~

4. AlRAAL 228514l Gua el
(1) |4 3
2 7

3 -1
1 4

(2) |5 -2 (3)
-3 1‘
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5. «AlAdAL orua, ulsrell Sua-dl wealdsl Gl
(1) 6X - 3y = -10 ; 3X + 5y - 8 = 0
(2) 4m - 2n = -4 ; 4Mm + 3N = 16
(3) X -2y =3 ;5 x +3y = -

3 3

(4) 7X + 3y = 15 ; 12y - 5X = 39

() x+y—8 x+2y-14 3x-y
2 3 4
6. «Al2AAL Yorud, ulsel Gl

2 2 1 3 2 7 13 137
1 T*3,7 ¢ 7570 (2) 31752 2x+1 y+2
(3) 148+231:527 : 231+148:610 (4) 7x—2y:5 : 8x+7y:15
x oy X x oy xy xy
U B 5 2 3
(5) 2Gx+4y) 502x-3y) 4 ° (x+dy) (2x-3y) 2

7. A2l uloks Gelgrel Gal.

(1) 28 (3218l vl 24 ddl 2isidl 2edogd 304 Hadl vl 20 oeddl uRe100
143 O, ad UAL AVARLL 25U ™ULAAL 215, 2L €S WAL 215 s3dl 3 Yl el
Sl o Yo vl 2WEL syetted 2iaal Hie Al 2uudl gla yel s
URLS, VsY WUIAAL 215 = X

g2 AL 25 = Y

o vl = [ |y + X
2l 2gdoigd sreuell wadl v = [ | x +y
yedl A UL,

o 25l (o) Aval + sl vedogqel wadl dval = 143
10y + X|+ || =143

CIx + [y = 143

x+y=[_1]..... (1)

ol R UHLEL,
iU RYUIAAL 205 = §US WAL 245 + 3
x=[ ]+3
X -y=3..... (1)
=papapapapapapapapapapapapad 25 KGO



wulszel (1) ui wlszel (1) Gadl,
X =[] SoX =8
X = 8 uHlsre (I) ui Ysdl,
X +y =13
g8 +[ | =13
y =[]
YO R = 10 Y + X

=[] +8 =58
(2) siciAdt gsitatiell €lz Belurt el opbl 2 i Bal sk (i) diedl. gsiell
B 2edl Wie 50 3l daiend 2, 2n dud $4 700 3L el gl sl
AUl A3, 5, AL o ARG 2HAGA 28R 53 Houadl d sy 82 aR udi™ WAL 9,
cell uglt @A auel 2 Bow 2wl ol 24 7 Bal w2 2R s

-~

Woudl, ddl 880 (AL vl wAl dl Al o4l A AL lAladionm €2 Al

N Y

(3)  [aapst wid 100 3L [X] el 2 50 3Rl ] el ©.

v
v ¥
upSIA 2UAE GRSl 21g, delld Aleldl vl 2saecd
2L 33l A0l 253 2500 Al UL AR €l cll 2iqesl Wkl
3 9. R4 500 301 20 Al
wilsrel - - - - - - - I alszel - - - - - - - il

AHIS00 GEAl 244 syalled S

100 30l Al v [ ], 50 3Rl A2 v [ ]

(4) w24 Uil 2asrAl GuAL U0l 31 af ©. el 9 uddl ulAvl Gug,
Ulaldl d avadl Guadl 2R 2w svedl ¢dl. dl el syl Gur WAL

~

(53 srvtnl 500 243 21590 RN Had] wsdldl el 5:3 9. qudl s

-~

KO 2 s AR SHERIAL 25 el $1 Rl 720 30 B, dl g5 a0
2 245200 SIHERAL HoRl Fedl €

(6;(3{3 Hlal Rl R A 2 B 2 oL 20l 9. del arad 2iaz 30 Bl 9. ¢dle
Wer wAusd 1R A Ul B Al Bl svel we Adlsel ©. d e
AU a5 HleR AsA W B Ul A Al Eurl seet w2 lsal
9. d ol 20 [A[Feul 25 ofladd MO O, a5 d & uWA
Alsoll [Gzea Bani 2l €l dl d ¢led AL s Hedl €ld
dl ol Mol AL Sedl gl 7 a00

spapapapapapapapapapapapapaps SO D R



2 SR IS

Al lvilA,

o iRl vl o alHlsReL Giacurl wealax

o lmilsuiAl Y ® N B HUEIARLS ARAAL AAL

o plalsslle Gualer-

YIE &I,

~

(el (aatl, Gl Al 218l gl 2o s34l O, vl cgueldl ad uel wsdl
USRUAL UQL A 51T S, U5 U0l o AgUelHL Bl T €l ded 2(Bs el 24 Bl 2 €l dnl

ool oguel 58 9.

N
2

sl s Al cagugliie Aos 214 il el aollsel s3l.
5X + 9, X* + 3X -5, 3X -7, 3X*-5X, 5%

¢ 2481 ] cAguelHl Bod 0 ada o A3ls0L WL © Al 2 s3] 2usl uHls9A
{31530 58 ©. UYL AYEL VAAUL 2SR 2AL AU 530lAL GulaL 53124 A,
Ger @ 3d 200 213 22 sl 25 dARRAUISIR S wRlEAL sl dentd, d-l ugloud
53l 10 Hlez 9y ¢l dl d ouisel dond 24 ugloud sedl 2l 9

QLRly, oisel wsloud X +lez ©.
doud = (X + 10) “ler
doRUISIR i dasn = dond x ugloud
200 = (X + 10) x X
200 = X*+ 10 X
212d %, X* + 10X = 200
X2 + 10X - 200 = 0

=papapapapapapapapapadadapadal 3) KA EECEEEGE



¢A X2 + 10X = 200 = 0 4L so{x43{ls301 GEelA 241wl oppisl udioud 4 deid el usle),
cfiadls2el Sefl Kl G ) drdl e s30A,

YIE &3,

sla: X2+ 3X -5, 3X% - 5X, 5X?; 2L el aldtis 33l av{la del ugoLeust Al
KRR
X+ 3X -5, 3X*-5X+0, 5X*+ 0X+ 0
+ X ArueRIsl 2sH [1 ], 2[5 ]9, 2ed 3 0 .
+ XArueEsla4si 3, [ ] wd [ ]9,
+ 2pauEudsd [ ], [ ] w8,

[ elle) 24 H{l guElHl AN UE 0 O

( 561, AM=43Y (Standard form of quadratic equation) )

ool @,

o s Adelal H3{sQHL AUl aidis Yol vl €l 21 Ad-AL W2l Wizl eldis 2 €, d
5701 ilse ¢ ©.

d AR UM aX? + DX +C = 0 v e ©. 2l a, b 214 € aralds vl © 214
a AR AAL Y.
ax? + bX + C = 0 24 234 luulsel A3 8¢ .

~

gla: Al sl yel s2L

SHESRERN ALY a b C
-4=0 X2+ 0X-4=0 1 0 -4
V2=2y -7 |l
XP+2X=0 |... ... ...

CACALA a8l Gawseil 04 04 4
GeL (1) Ll UL ialsrel S d Al s
(1)3X*-5X+3=0 (2) 9y*+5=0
3)m*-s5m>+4=0 @ d+2)d-5=0
By : (1) 3X2=5X + 3 = 02UULX 25 ov A O i Ad-AL Hl2lHl el dldis 2 ©.
| A5 sl 530 9.

-»»»»»»»»»»»»m»«««««««««4«:««4-



A Y

(2) 9Y*+ 5=020i[  |ud ® v Aadl Al Wl [ ]9,
2L wHlgReL ewllsze [ .
(3) M= 5M? + 4 = 0 2040 2 o A €lall Ol Ad-AL el 32l sid 2 -4l

s v ulsRe ledlsel .
4) (I+2)d-5=0

ld-5)+2(-5=0

I>?-sl+21-10=0

I2-31 - 10 =0 203l [ |21 245 o U © 24 YAl Aol Wel adis [ ] 9.
210G, HlseL wldlse .

el A,

(Qﬁﬂ‘ﬂ&%@lﬂi 4 (G4, viler) (Roots of a quadratic equation))

2AMEL WOl LR sl © 5, X Al (B a Ysla cguel-l Bud e 2uadl € dl (x-a)
2 d GgUslHl peue €1 9. Bed 3, p(X) @il eguel 4R p(a) = 0 ¢l dl (x-a) 2L p(x) -l
A €11 9. 24 RR[AHa 2 p(X) = 0 -l 25 B34 O 24l a 2L p(X) = 0 4 40 (Root) ©
2 58 O,
El.d.
X2 4 5X - 6 2L AgUelHL X = 2 Y,
X+ 5X-6=22+5x2-6

|
: .
X* + 5X - 6 AL AUElHIX = -6 Y5, |
|
X2+ 5X-6=(-6)+5x(-6)-6 |
|

36-30-6 =0 | =4+10-6
|
|
|
|
|
|

X = =6 2UX2 4+ 5X - 6 = 0 UH|S0UAL VS =8 #0

G54 9. 2ed 3, 63X+ 5X - 6= 0 21l TX=23X 4+ 5K -6=0

Hlsze1 2s 4 9. H3{lszeuAl G3et 2.

DA adig Garar 4504

3 N . DY Y Y
GeL  2X7 - 7X + 6= 0 2 aflsrer (i) x = 5 @A (i) X = -2 409 % ] d Al sl

N

: 3 N .
Gya: (i) 2X2 - 7X + 6 2l vguell x = 5 (St Y5l caguell Bud 2liell=A.
2X —7X+6:2(5j =75 ) +6

=p3papapapapapapapapadapapada 3 K EECEEE GG



_ 9 21
—2XZ—?+6
9 21 12
=5 - ?+ B} =0
A\ 3 N N\ \
2 UHs01AL X = S @ G3q ©.

~

(i) 2X* = 7X + 6 AL AGUElHi X = =2 Y5l cAguell [Bud el
2X2-TX 4+ 6=2(-2)-7(-2) + 6
=2X4+14+6

=28 #0
X=-2 2 2X* - 7X + 6 = 0 24 3{ls201-lL G Al
sla: sl X = S2KX? - 14X - 5 =0 205 Yo ¢, dl K Al B 2iaa wie -l gl
yel sl
Gya: KX - 14X - 5 = 0 2 pldlsreid s ya [ ]9,

X =[] 2 (B awlualson sl

K[] -14[ ]-5=0
. 25k-70-5=0
w25k-[]=0
so2sk=[ ]
g k=g =3
[]

L EqLAHL AL

(1) ax® + bx + ¢ = 0 20 @il uBu-13w O, &4ia, b 24 ¢
R[S ALY 2 A YrAdR AL D,

(2) aadl o (Baclell oiuslszedl o clsgail A wd O, (2Aed 5,
{5301, UEA wA ©) d Budid aelualserdl B5a 2adlL 3o s¢

-~

9.

spapapapapapapapapapapapapaps SO D R



HSIARIAAE 2.1

1. sl o qiHlsell dul.

2. Al uulse US| qeilsel 2iavla dvil.

(HX*+5X-2=0 (2)y*=5y-10 (3)y2+1=2
()X + 2 =2 (5)(M+2)(M=5)=0 (6 + 3 223
3. LAl alsrel ax? + bX + € = 0 AL 3uui dvil, exs4idl a, b, € -l Bud dvil,
(1)2y =10 - y? (2) (X-1)’=2X+3 (3) X*+ 5X =-(3-X)
(4)3m*=2m*-9 (5)p(3+6p)=-5 (6) X*-9=13
4. sl w2 Aadl Budl wallsel 3 © 5 €07 d sl s
()X +4X-5=0,X=1, -1 (2)2m-sm =0, m=2, >

NN

5. sdX =3 2 KX - 10X + 3 = 0 2 s 245 Yo ¢l dl, Kl B 20el.

6. SM*+2m + K = 0 21 qwl3{lsze 215 ya _?7 Sl ol K AL B ieen e 12l gla
yel 3.

Gi:  SM?+2m + K = 0 2 whelsed As ya [ 9.

m = | Guzei 2flseri ysdi.
5><|:|2+2><|:|+k:0
| |+ |+k=0
[ ]+ k=0
k=[]

Qg S3A.

MG 2L AN AGUELAL MR X - 4X - 5, 2M? - SM, &% - 25 eell lgugltinl
oo yiselltl wea il 2o 31l 9. 1A gld yel 31 d yariadd s34

gl s el qoiugldl 21ee gl

(1)X*-4X-5 (2)2m*-5m (3)a*-25

= X-5X+1X-5 = .. =a’- 5’
=X(.oo)+1( .. =(...) (...
=(...) (...

=p3papapapapapapapapadadapadal 31 K EECEEEGE



el A,

e el adlpdlsenl Yo A,
n)

(Solution of a quadratic equation by factorisatio

2148 Uil sgel syel Budl Ysla aolualszl Yo A8l sul. wid 24 Kl u3d 48R dol

9. dell 2uel 24 [Qererul ‘qialseidl Yo asil U ueald’ L 2o sedL sl
X*-4X-5=(X-5)(X+1)

AU (X - 5) 2 (X + 1) 2L loguel X2 -4X -5 AL 9

N

Adts 2aual 9.l
2L oguel Rl Had X2 - 4 X - 5 = 0 20 iHls01 9. d Hl2 wuisl quil usi.
(X=5)(X+1)=0

S O ALALAAL ARUSIR e §14 L A oL vl WL 2N eS| s HvAL ‘Y’ §lU 8.
X-5=0 2™l X+1=0
X=5 2§l X = -1
ML RA{lSQAAL YO S 24 -1 .
24 G160 G5 Al cvid 241481 0L Uy o] cguel-l A (Vs 2teel Aol gl deil 210
ueg A colalsel GiactiHl viaud weald s¢ 9.

40404 adial Gewszsil 04.05.24
GeL 2L woiuHls el 2989 yealadl Gal.
(HM-14m+13=0 (2)3X*-X-10=0

(3)3y* =15y (4)X*=3 (5) 63X> + 7X = 3
(1)m*-14m+ 13 =0 (2) 3X*-X-10=0
.M -13m-1m+13=0 S3XEP-6X +5X -10=0
m@m-13) -1 (M- 13) =0 SO3X(X=2)+45(X=-2)=0
. (M-13)(M=-1)=0 So(BX+5)(X-2)=0
Mm-13=0281M-1=0 S3X+HS5=02UX-2=0
5
m=13 2 m =1 X:—g 2AYALX = 2
N 0 5 ~N
NS N Soaudl lHlseAl Yo -S> A
AL ISR YO 13 244 1 )5 3
9. '

=papapapapapapapapapapapapaps SO D R



(3) 3y*=15Y (4) X2=3
L3y -15y =0 SX-3=0
L3y (y-5)=0 X -(JB)=0
3y =04l Yy -5 =0 So(X+B)(X-43)=0
Y=0 2%y =5 SX 4B =0uUX -3 =0
"l YN 0 2 5 . S X = -3 AUAX =43
iRl YO -3 24 V3 9.

(5) 63X2+ 7X =3

63X+ TIX - B3=0 E 6/3 x-/3 = -18
S 63X+ 9X - 2X - \3=0 9_/18}2
S3BXOX+B) -1 (X +43)=0 1 9-3/3x.3
So(2X+V3) (33X -1)=0 |
S2X+ 3 =024133X-1=0
. 2X = -3 2yA13/3X =1
g x:—g m&qlx:%

AN EEEN 1«1—? 2 i 9.

HSIARI42AE 2.2

1. Al aiHls2el 2 yealaell Gidl.
(1)X*-15X+54=0 (2)X*+ X-20=0 (3)2y*+27y+13=0
(4) 5m?=22m + I5 (5)2x2—2x+%:0 (6)6x—§:1
(7) V2X2+ T X + 542 =0 21 swi3{lsel 2uaua-dl 2ld G3aa wie Al gla yel s3l,
B¥a(7):2X2+7X + 542 =0
X+l |+ [ +542=0
L ) (I Y+ 2( ... =0
Ep3PpIP3PpIpIpIpapIpIPpaPpIPpaps S S S S S S S S S S L




(voon YX+ 2)=0

(... .. )=0 2AYAL (X + /2) =0

X=[  J2uux=-42
wlrdlszerya [ @ -2 9.
(8)3X =26 X+2=0 (9)2m (M - 24) = 50

(10) 25m* =9 (11) 7m*=21m (12)m*-11=0

aqell aga,

el il weulaal asiumlszel Gy
(Solution of a quadratic equation by completing the square)

Q&1s - X2+ 10X + 2 = 0 A Hls0 O % A9

~

4L ;€L AR, SRELd ax® + BX + € = 0 3wl ©. 2l X AaAl W2l Hiel sudis 2 9.
a -l (53 g el
[Ruats @ 2w uailszel an Gadl useil s 9
YL Al AR, 12612 AL 2L el WSl ustal Al 5 e+l vl 10 24,
[Ruats : 2Aed oy 20l GelgRell B3aal et sgel A cruzell w3 ©. d Fld AHY adil.
AL UU X + 10 X 24 wgLaf@ni 1194 v GHRL dn el ol wsial@ el
A X2+ 10X + K= (X +a)’
dAlX?+ 10X + K = X2 + 2ax + &
RISl L s3dl, 10 = 28 24 Kk = @’
a=s5xudddlk=a=(5)?=25
¢, X2+ 10X +2=(X+5)2-25 +2 = (X+5)*-23
X2+ 10 X + 2 = 0 2L i3{lsreL dd G3dl usal 47
AL ¢ 6L AR, UHIsRUAL S1edl otisy A gL LAl cligedslL 3uHl €lensil del 2edl wgl usil
(X+5)-({23)=0
X+5+ 23)X+5-23)=0
X+54+ /23 =02 X+5-./23=0
X =-5- 23 28U X =-5+ 23

=papapapapapapapapapapapapaps SO D R



¢l ¢ AR, BiA s1gell AL svRL ogel Tl WL HIRL Bl 2ol O,
(X+5)"-(423)*=0
S X+ 5) = (23)?
SoX+ 5= 23 2UAUX+5=-23
X =-54+ 23 vYUAU X =-5- /23
404 .04 adial Gewrell 24 .04.24
Bel (1) G3dl: 5X2-4X-3=0
Gy wdlsemidl aol oigueld, 3uidr, o aolidl ctgetsl-l 3unl diaal Wi X2 Al UedleLs 1
530 AL AL 8L Al HalsrRA 5 o eyl
xi-2x-3 -0

5 5

4 4
é<?t<s§1,x2-§x+k=(x-a)2 cﬁx2—§x+k= X2 - 2ax + a’.

X2 - % X <Al el X? - 28X I8 $3dl,

-23X=—ﬂx 'azlxﬂzz UUlsRL X2 + b X + ¢ = 0 3uul
50 27575
2 _ 4 S, UR
k=a'=15) = by
A ; 25 x2+bX+(§j- E +c=0
N 2 - S -
éq, X - 5 X_ 5 —O Q}{l 31{1“.’
NN b 2 (bjz
Xz_ﬂx+i _i_—zo Q’{Z(‘ls‘(%, (X'FEJ: 5 -Cc ¥
5 25 25 5 _ 2
2 3ul il s O,
X—g —<i é O
5 25 5]
2V /19
x—=| - ==
5 <25> 0
2y <19>
X—=1| = —
5 5
2 19 ) Jio
X - 5 —?rumcu X - s =5
2, 319 2T
X=73 +T:vmcux_5 -
2++19 _
X=—7 apgay X = 2219
3 2++419 ~ 0 N
plreflsReryn —— wid 2 ;/E S,

=p3papapapapapapapapadapapadal 35 KA EEECEEEGE




Bel (2) Gdl: X2+ 8X -48=0

R T yel ol vealq Rl I : 2Aee wedfd
X*+8X-48=0 X*+8X-48=0

X+ 8X+16-16-48=0 SXP+12X-4X-48=0
T (X+4)-64=0 SOX(X+12)-4(X+12)=0
(X +4)' =64 So(X+12) (X=-4)=0
X+ 4= 8uUAX + 4= -8 X+ 12=02-UX -4 =0
X = 4uYdLX = - 12 SoX= 12 YLK = 4
" oRHLSQUAL YO 4 24 - 12,

HSLARIHAS 2.3

Al sia{lsrel yel a0l yeald Gl

(1)X*+X-20=0 (2)X*+2X-5=0 3)ym*-5m=-3
(4)9y* - 12y +2=0 (5)2y*+9y +10=0 (6)5X* = 4X +7

el Qg

(qsiw'lsw Gy ¥ (Formula for solving a quadratic equation))

N . b N
ax +bx +¢ @ afiad Mol (7 a#0) X+ X+ g 241 2ABL U D,

b c . b c
X2+ X+ = 2R o il cugensl-L 3wl widA X+ —X + —= 0 @i
501l 2Aed or aX2 + DX + € = 0 20 w5011 Yo 2i2d § G5a Hadll wsiu 9.
ax+bx+c=0... (D

X2 +

spapapapapapapapapapapapapaps SO D R



2 2
'(x-’_ij b2—4ac_ .(x+ij_b2—4ac
. 2a - 4a2 —0 .. 2a - 4a2

- b b*> —4ac . b b* —4ac
A= [T AL Y= oy T
i b* —4ac i b*> —4ac
—b++b* —4dac —b—~b* —4dac
X = YL X =
2a 2a
.. —b_\/b —
2L Bid ésul X = o dd @ ® A d o (2uest), B (ellel) 218193
. - —b++/b* —4ac —b—\/b2 dac
AL Y. ..o = > U = ———— (1)
: : —b+A/b*—4 : i
ax® + bx + ¢ = 0 21 wlszei @, b, ¢ Hl Bua T a3 g
a
. I L N -b+ \/bz—4 ~N e . N
3 2l UHlsR0IAL BFq A . 2ed X = > A ewhrllsrel Ghasid 3ot 58 9.
a
l{ls01AL A G5d US| s1duel B3 a Usl siduel 2aredl suldl dl wel 4.
—b—\b* —4dac —b++b* —4ac .
Qe (1) A vgd o = > ud B = y B el galledl s,
—b+b*—dac —b—+b*—4ac N
o = la> B, a = Lo < B 20 eulAui vl

2a 2a

D404 il Gareil 04 08 04

AL GualoL 531 Al dlalsel Gl m o —hEND —dac
! 2a
Bel(1) M*-14mM+13=0 !
(1) R ! _ —(-14)+144
Gsa: M*-14M+13=04 ! T 2xl
ax? + bx + ¢ = 0 218 uvuadl, : _14x12
_ _ | - 2
, b=-14, c=13, : 14+12 14-12
. m = YL M = ——
b*-4ac=(-14)-4x1x13 262 , 2
=144 ! M=13»Y%d4L M=1

PRUHSQUAL YA 13 24 1 O

->=>=>=>=»>=»»»n»n»n»n»»x.««««««««««««««-



Bl (2) X2+ 10X +2=0
Gy :X>+ 10X +2=04
ax® + bX +C = 0 U8 uv1uAl,
a=1, b=10, c=2,

b-4ac=(10)>-4x1x2
=100 - 8
=92

—b+~b* —4ac

2a
~10++/92
2x1
~10+/4x23
2
~10+2423
2
2(-5++/23)
2

X =-5+23

X = —5+23 2¥el X = —5-+23
lalsReL YO -5+/23 2 —5-23
BeL (3) X2-2X-3=0
Ghe : 2L w520 ax® + bX + € = 0 U8 Avuadl,
a=1, b=-2,c=-3,
b2-4aC=(-2)"-4x1x(-3)=4+12=16

x=ﬂ 2l X =

~(-2)-+/16
2

_2+4 2-4

=Ty MEdl 5

=3 2yl -1

spapapapapapapapapapapapapaps SO D R



ay, el we

X = 2X = 3 = 0 20 «w{3{ls0 2uau-l Ad G5 © d uHw dl.

X2-2X -3 =022A e/ X2=2X + 3

X el o (Buciall X2 = 2X + 3 240 adls201 uauaid ), d Gudl 20 adls2ein G3a ¢l

Yy =X =2X + 3 ARIRL Y = X2 2 Y = 2X + 3 240 AHIS0UAL 2av €112,
y=Xx
X 3 2 1 0 -1 -2 -3
y 9 4 1 0 1 4 9
y=2X+3
X -1 0 1 -2
y 1 3 5 -1
MAHLGL: Gl 2480 WR rY
13l = 1 sy 104 VL Ol 2UAV URWR
(i3 oy 4 AT (-1, 1) 24 (3, 9) [Cgui e ©.
: (5 SoXE = 2X 4 3 L sl
< *
L o sed 3, X2 - 2X - 3 =0 -l
* < /
s T A GEAX = -1 2o X = 3 8.
61 Ayl 2uglani y = X2 24
5 1 (1, 5) Y = 2X + 3 2 o yuls0lAL
(=2, 4) A Gy 1AW £l O, duL Og (gt
3o ) X2 = 2X + 3 2L Qs 2led
0’ 3 ~N ~N
3, X2 - 2X - 3 =0 -l G5d 3dl
2 N A D 0 Y ~
A HA O 7 d U dl.
(_17 1 1 b (17 1)
i s i 1 R G S G s

(_27_1)_1‘

_24

h 4

upapapapapapapapapapapapapa): S S B S L S U DS S S DL




BelL (4) 25X2 4+ 30X +9=0
Gy : 25X +30X+9=0-

ax® + bx + C = 0 A8 vV,
a=25 b=30, c=9,

b>-4ac =(30)2-4x25%x9

GeL (5) XX+ X+5=0
Ga: X2+ X+5=014

ax? + bx +C = 0 A8 UV,
a=1,b=1,c=5,

b>-4ac =(1)’-4x1x5

=900-900 =0 =1-20
o = —bEVb —dac =-19
a 2
a —b++b*—4ac
—30++/0 X = 5
T T2x25 “
_ —1x4-19
X= ot e X = oo
50 50 1+ TS
_ 30 _ 30 -2
X = -5 AUUX = - 5

Uig, V=19 cialels v el dsl 2uual

X = - 3 YL X = — 3 {35201l YO ARa(As v A,

5 5
el AL 5, 25X + 30X + 9 = 0
HAUL520UAL o YO UHIA .

dMsy 25X2+ 30X + 9 = 0.

~

2d 5 (5X +3)2=0 9 d vl Ll dl.

sl 2% + 13X + 15 = 0 solailsel 2iaua vealasdl, yel aol vealaell 24q o
Yot izl GHAl. €385 A srellol Al oy 2UA O o UL syl

USIARIUAS 2.4

1. Al sofadlszelieAl del a3y 118 dandl 304 @, b, € Al Bud aul,
()X -7X+5=0 (2) 2m*=35m -5 (3)y*=1y

2. Al qi{lsrel Y-l weel Gidl.

(2)X*-3X-2=0

(5)y2+%y=2

(DX*+6X+5=0
(4)sm>-4m-2=0

(3)3m*+2m-7=0
(6) 5X*+ 13X +8=0

spapapapapapapapapapapapapaps SO D R



3. X2+ 243X + 3 = 0 20 wlu{lsrel Yaql Gualal s34 sl 2uudl wlddld 2uar
B3l

Gha X+ 23X +3=01 b? - 4ac -l SHE PR %131‘{'[ (Fuql
ax® + bx +c= oAl | Buq okl > Ghaauq sl G
a, b, ¢ -l Bud 2l YA Al &L

aqell aga,

(‘eleplsret Y 2434 (Nature of roots of a quadratic equation)

6 ~b+\b* -4 "
ewlrlszelax? + bx +C = 0-Alya X = S
—b+-/0 -b+0 -b—-0

%2 ..X=7Q’{9{°{lx=7

. d AL el QA A,

(1)ed b?-4aC =0 ¢, diX =

{520l O ARA(AS 2 UMIA €U D.

~\ —bi\/bz—4ac

(2) sdb?-4ac >0€™, dlX = ™

N~ ~b+~b* —4ac _ ~ ~b—~Ib* —4ac
2ed 5, X = a UM X = a

{5201l O ARA(AS 2 2UAUIA €U O

—b+~b* -4 . c
(3) et b? - 4aC <0 U dlX = o L 2 qzals v 2, 2ed d aeidalsrosl

Yo ce(as Al
wldlsel ax? + bx + € = 0 L 4o 234 b? - 4ac -l Bua wrell 4l wn 9.
asl b? - 4ac A weladlseAdl [@Adus (discriminant) $¢ ©. dd A (3eel) R o3
glar 9. (A 21 als 2xer ©.)

sla s {12 2l el urefl vidl svoun y3l.

(1) 50 — |
(2) -30 — | |
(3) 0 — | |

2D2p3pappapapapIpaPapapIP 41 AL



0404 04 asial Gersell 05,04 .4
Gzl (1) X2+ 10X - 7 = 0 21t alvylszel [Qousdl Fua sl
GBsa : X2+ 10X - 7 =0 ax’> + bXx + C = 0 A& uvilddl,
a=1,b=10,c=-7,
L bP-4ac=10"-4x1x(-7)

= 100 + 28
= 128
GeL (2) [Adzus-l (B wrell coluadlsreidl Yoo 2a3u Al 2.
(1) 2X*-5X+7=0 {)X*+2X-9=0
Gsa:2X2-5X+7=04 Gid: X2 +2X-9=0-

ax® + bx + C = 0 A8 vV,

a=[_|,b=2c¢c=[_]|

ax® + bx + C = 0 U UV,
a=2,b=-5,¢c=7

b*-4ac= (-5)-4x2x7 | .. b-dac= 2-4ax[__|x[ ]
A= 25 - 56 A=4+[ ]
= -31 = 40
b’-4ac<o0 o b*-4ac>0

{35201l YO Ac(As v A, . lRA{lSR0UAL YO 2AAUHIA A QR[S O,

(i) 3X2+ 23X+ 3 =0
Gsd : fBX2+ 23X+ 3=01
ax? + bX +C = 0 118 uvadl,
audla=3,b=203,cCc= 3,
b’-4ac= (243)*-4x%x 3 X 3
= 4X3-4X3

12 - 12
=0

H{|5301AL YO HAIA 2 ARcAELs O,

spapapapapapapapapapapapapaps SO D R



el g,

QLAMSRUAL YN 2L ASABLSL ARAAL UAY
(Relation between roots and coefficients of a quadratic equation)
ot ax? + DX + C = 0 wlRdlse1AL oL 24 B A Y € dl,
el
[12 —bh—Ip*—
o+p= —b++/b* —4ac + —b—~Nb" —4ac oaxp= —b+b* —dac b—Nb" —4ac
2a 2a 2a 2a
 —b+b —dac —b—Jb" —4ac (—b+\/b2 —4ac)><(—b—\/b2 —4ac)
- 2a = 4a2
- _ & b —(b2 —4ac)
2 ST a
Loa+P= b 4ac
a =4
<
T oa
<
af=7
(A : 2ual Alssiul o vl Q.
10X* + 10X + 1 =04e o + P = 24

(XXB =

2804 advi Gearsell 28 04 4
GeL (1) o0 2 B 2L PllsREL2XC + 6X - 5= 0D, dl o + B2 o x B <l Baa
28,

B¥a: 2X 4+ 6X -5=0<axX>+bX +C =008 vvadi,
a=2,b=6,cCc=-5

= -3

N |

b
OL+B: ~ 4 = -

~ C -5
X = — = —
24 o X 3 - =7

2Dap3pappapapapIpapapapIPR 45 KA AAAAACEACGC



GeL (2) X2 - 13X + K = 0 20 «olls2011 Y0 AL dslad 7 9, dl K -l (53 204l
Gy : X2 - 13X + K=0dax? + bX + C = 0 118 1viladl,
a=1,b=-13,c=Kk
QRLS, o 2 B 2L 2ddl iS00 © 2 o > B
13... ()
Wao-B=7.......... (20 9. ) (1)

200=20 ... ..... (Il (1) 21 () AL Mool $3dl)

100+B=13...... ( (1) uzdl)
B=13-10
B=3

Wqaxp = -

a
10X 3 = K
1
k=30
GeL (3) sd ot 2 B2 X2+ 5X - 1 = 0 2 wRB{ls0UAL YO 1Y, dll
(i) o +B° (ii) o + B> -l Buc 208l
Bka: X +5X-1=0
s»ila=1,b=5,c=-1

b
OL+B: —5:

>
= =5
QXB = 2:_?12—1
(i) a*+B’=(a+P)-30p (a+p) (i) o + B* = (a+ B)*- 203
=(=5)"=3x(-1) x (-5) =(-5)"-2x(-1)
=-125-15 = 25+2
o’ + = -140 o + BP=27

spapapapapapapapapapapapapaps SO D R



el Qg

YO AL S dL plHlsRL AN,
(How to obtain a quadratic equation having given roots)
q q g8

QURLS, o 2 B 2 X AqUal wR{lsel ya 9.

X =aud X =P

TX-a=02x(yUX-B=0

T(X-o)(X-B)=0

X -aX-BXxX+af=0

X -(a+B)X+aB=0
2zd 5, o 24 3o €l def szl

X2 = (MOALARALL) X+ HOALOLRUSIR = 0 241 YA 121 UL

50A (1) : YOUAL UAL0U 10 24 9RUSIR 9 €1 e sdfu{lseL dvil.

whellsa X’ - |x+[ =[]

sl () to0 =2 24 = 5 3o €l def lailsrel 53 7

X -]+ [ hx+[]x[]=o0

DBALS 94 e 8.5 4

Ger cwola{lsredl Yo -3 2t -7 ¢l dd wla{lsrel duR s

Gda: AR, o= -3 = -7
o+ B=(-3)+(-7) = -102d axP = (-3) X (-7) =21
"o Hag s, X2 - (o + )X +af =0
XE-(-10) X +21=0

X +10X +21=0

2D2p3pappapapapIpapapapIP 45 KA AAAAACEAGC



STER TR X

~

(1) @x® + bX + C = 0 swip{lsuAL Y oL 244 B 1A ol

_ ~b+~b*—4ac _ - —b—~b* —4ac
(i)yoo = " 24 B = "

9}

b _
Hoa+Pf=-_2taxP =7

(2) ax® + bx + € = 0 24 wwilseiAL Yo 234 b? - 4acl Bud w2 28R €U ©.
al b? - 4acA (Ass (discriminant) $¢ ©. (s A 210 2ls Ris 4 sl ©.

N N\

(3) o A = 0 €3, ol 5011 ol Y UHIA AR Avdl €l S,

Y aN

sl A > 0 €1, dl soea{lseiAlL Yo (Bt (s vl ¢l 9.

sl A < 0 €1, dl aolalsreL Yo caiales vt gidl -l

-~

(4) Ly o 2 Bl dg iulsel X2 - (o + B) X+ af =0 ¢u 9.

HSIARI4AES 2.5

-~

1. «AlAal vl 2ssL ysl U

[ ol ] brodacss g
2 —
ax’ +bx+c=0 b’-4ac=-5 [~ ¥

(2) | Yol el = -7 £ el > YUl 2512 = S

Y

X - 4X-3=0

Y
R
X
==
I

ooooo

2. AR eRplse W [@QausHl Bad el
(1)X2+7X-1=0 (2)2y* -5y +10=0 (3)2X*+4X+242 =0
3. [Aus-l Bud el d uredl Adlaqi qeluadlsedl 3o a3y a5l s3l,
()X2-4X+4=0 (2)2y* -7y +2=0 3YM*+2m+9=0

2D2p3pappapapapapapapapIpap 49 KA




4. o iulseLAL Yo Al WL €A dal aeialseL duR S
(1) 0244 4 (2) 324 -10 (3)1,-% (4) 25, 2++/5

= 4KX + K + 3 = 0 20 «o{43{l5201L HOUAL AL, Al RUSIRAL 43R el © LK
Al (53t 204l

b 3

-~

sl L2 BAAY2 -2y - 7 =0 24 iUHlS0UAL YO €l dl,
(1) o> + B? (2) o + B Al a2l

T

-~

7. A2l €25 lUHIS0UAL YO UM (s vl ¢l dlK AL Bud 2l
()3y*+ky+12=0 (2)kX (X -2)+6=0

el A,

(q&iam’law—\i, Gwalisy<. (Application of quadratic equation))

AMEL MUAAUL 1S U2AL G5A W2 AHIS0U GuAdl &I ©. 24 ALAdAL 2l 2]
Y| S 91,

GeL. (1) (et ol 2l eis21eteAl VdHl 248 dotaiaisik §ololl 83’ ©. d-l dludl deud,

N

drtl wgloud s2ai 7 3{ler AR ©. 24 591 Al dend s3cl 1 ez 48R O. dl d ol
el (el dond 240 weloud el

Gha: AR, doadisik $autlardl dlhaiddl wéioud x 3{le: ©.
doud = (x + 7) Wlez, sel=x+ 7+ 1 = (x + 8) ¥le:
YA PLRAAL WHY WR,

X2+ (X+7)=(X+8)>
X2+ X2+ 14X+ 49 = X* + 16X + 64
X4+ 14X - 16X +49-64=0
-2X-15=0
-5X+3X-15=0
X(X-5)+3(Xx-5)=0
(Xx-5)(X+3)=0
X-5=02™dlX+3=0

X=52YdlXx =-3 éawﬂ &R
U3, HEloud LA ¢l L X # -3

X=52%d X+7=5+7=12

$orutlezl dlhaudl dend 12 3{ler 214 ugloud 5 e ¢al.

=papapapapapapapapapadapapada 5) KA EEEECEEEGE



GeL (2)2is 2uou8l 21s yeu Aol 360 (B3l 24dz 14 9. uig d-l doL sats 5 (53] aardl deq)

Gy :

N

o 2{dR s1ual W2 48 (A2 20| dl 9. dl 2usl-l A3La-L SoL 2L,

4IRS, 2ULSlHL A3LA-AL oL sells x Bl 9.

QL AL AULE AUSLHL AL (X +5) Bl s 9.

: 2{d 360
360 (33l 2idR suel W2 dlRldl ASUAAL UHA = T xS
N C N N 360
A3l QAL ALE d2d o R SIUSL HIE |l HHY = o s,

N\ Y
Y] 2RA HHLIQL,

360 360 48 48
— == - 48 (A2 = — saus
X+5 X 60 ( 60 )

360 360 _ 48
X X+5 60

11 48 . .
- =0 T (el Loyl 360 A @Ld)
X+5-x 4
X(X+5) 5x360
51
X +5X  5x90
s _ 1
x> +5x 450
X* + 5X = 2250

X2+ 5X-2250 =0

X* + 50X - 45X - 2250 =0

>

X(X + 50) =45 (x+50) =0

(X+50) (x-45)=0

X+ 50 =022l - 45=0

X = =50 2%l X =45

Ui, PLpRLA . X # -50
X =45

4 RUSIHL 23211l AL se1d 45 (B3l ¢al.

p3papapapapapapapadapapapada 51 GGG EEEC



HSLARIAS 2.6
1. 3oufaedl 2 ol ugaidl Gur 24 3 ol uelel G-l 9RUSR 84 ©. dl drll 2Alsr{l G WAL

NN

L&l

3. 2l HYYEAAL AR AL AL 28] RUOAIAL Lol AL, Gledl gRLainAL 21sl vl s2dl
5 AR 9. ol AR AL AL $A 150 231S O. ol 2U8] 247, Glofl gRloainL BLe-il vl sedl ]

~

AL sell w18l Heedl ezl Gyl

2. oL (A5 A Ug[As Avaidl QUL URA 244 S, ol d v L

a1y, Gledl ¢loinl 2l Rlaai-l 54 S =
LS X gEG EASTIEN man
Glofl ¢l 1o+l Xl Bua aofmalsel |
vyl Sedl 9 “|2udl. ) QR s |

v
28] $ANHIL Fedl 218 97

o

4. [Aas, BUR 52ql 5 A Uel ©. durdl oieadl GUAL cUuRdisAL UL — ©, dl AL 24isy-l

EXERNER

N =

5. A oUlRld-Al uedl s02L ulaunl waal 98t s3di, o{lo sUELHL 10 2481 Q4R el ol
SAUUZLAL LRIAL 5 9101 2 ugell s ML 2R1AL Al svedl O, dll dd uddl sl seal
3L HeUL €2l )

6 il st et AUAGLL GtriletetiAl A8Bellal ©. d §2Rley (AP Ava3l el o-ld ©,
£35 UG, (RAHA e, §2R1er xR Ul AUBLLAL AvaiAL 10 218U 53l 40 3(HL AR ©,
o 25 Gl AR Al el (53d 600 3M4aL €l ol €35 Rl (AR Yt 21 g23lsy

N 1R Udl sl v el

7. s Aglul €lSl g1 uatieHl [G3g Bl 36 Bl svda 53l d o syou12d 2Hiae w2 Ulds

8 5ls @l ©. ELSIHL i wellAi Aot sais 12 B3l ¢l dl Agl-l uets-l 9ot 20el.

c N

5 (g 245 s s30tL 3 (2] 53t 6 Gt AR AL O, ot Holld o 513 4 [comnl Y3 52 ©.
cll olnie 2UsAL 618 514 Y3 S0 S2dl [Ea @l ?

9. 460 A 245 iglds UvAL A GLdLAL O MRLEN, Misysl S AR Sl 6 672d AUR O 24 AN
12U O dl LR 2 Gllsys QAL

A X B
10. ooy il 2Ndl Hude OABCDHL AB || CD 9. d
(X - 4) (x-2) #5033 2ARA A S, dl 2l 2l el uzel
sl A1 syl dond dladl gla yel s3lA
L.
=

DM x+ )5
=p3papapapapapapapapapapapada ) KA EECEEEGE



Gy : OABCD dHdot Aol 9. AB || CD S (3X+10)(--==) =0
So(Bx+10) =02 [ | =0
: 10

. X = -3 Q)t%LC{lX::l

Uiq, doud el -4 M.

. 10 .
S X#E —? ..X:|:|

AB= ---,CD=---,AD=BC = ---

A (OABCD) = %(AB +CD)x[ ]

" 33=%(x+2x+1)><|:|
|:|=(3x+1)><|:|
L3+ - ]=0

3X(L...)+10(....)=0

uslel wrans 2
1. AlRAAL UBLAL /AL U1 U10U YHIH, YAE S3U.

(1) Al U8l ciuxlsrel s34 © 9

(A)g ~3=xX (B)X(X+5)=2 (C)n-1=2n (D)% (X +2) =X
(2) Al Usl 83 solxailsze el 9

(A) X*+4X=11+X> (B)X*=4X (C)5X*=90 (D)2X-X*= X*+5

(3) X2 + kX + k = 0 «, 4o ctizaifes 24 431 €, dl k AL B Ala-miigl 9 7

(A)O (B) 4 (C) 0 2y 4 (D) 2
(4) V2 X - 5X + 2 =0 ®e (Qausl Fud 12 45 58 9
(A) -5 (B) 17 (C) V2 (D) 22 -5
(5) eAlani Usl s eldlsei Yn 3 2459 7
(A)X*-15X+8=0 (B)X*-8X+15=0
(C)X*+3X+5=0 (D)X*+8X-15=0

(6) Al Usl s21 U3{501AL HOUAL A0 -5 S 7
(A)3X*-15X+3=0 (B)X*-5X+3=0
(C)X*+3X-5=0 (D) 3X* + 15X+ 3 =0

(7) Bm? = EM + 5 = 0 A la-Al Ul 53 (e @y w3 © 9

(A)HA ARA(As 2 2404 (B) Y lizellels 2 Ui

(C) Yo sixcl(es vl A2l (D) 28l 4o
(8) X* + MX = 5 = 0 24 o501 25 Y0 2 %13, cdl m -l B Alaiel 5§ 7
(A) -2 (B) -5 (©) 5 (D)2

spapapapapapapapapapapapapaps SO D R



10.

11.

12.

13.

14.

15.

Al2Al US| qoiuHls00 200,

() M +2m+11=0 (2)X*-2X+5=X* (3) (X +2)=2x*
Al €385 oiHlseL AR [QdusHl Bud 2l
(1) 2y>-y+2=0 (2)5m*-m=0 (3) BX*-X-5=0

~

2X2 4 kX - 2 = 0 2 oilsrei 28 4o -2 O dik -l Bud el
A2l YO €, 2ot 561 AR $30.

(1) 10 244 -10 (2) 1-3J5 214 1+3/5  (3) 0247
Al sol3{ls201Al Yo 23U A%l $3L
(1) 3X2=5X+7=0 (2) BX + 2X-2/3 =0 (3)M?-2m +1 =0
Al qviwﬂswh @3ql.
1 ,  3X 1 5
—— -, - = + =
(1) x+5- X#£0,X+5#0)(2) X 0 " 1o 0 (3) (2X + 3)* =25

(4) M*+5m+5=0 (5)sm*+2m+1=0 (6)X*-4X-3=0

-~

(M = 12)X% + 2(M = 12) X + 2 = 0 24l 43|50 YO AR5 24 U3 E11, LM
L (Bt 204l

215 1A ULS0UAL A YOUAL URALOU 5 AL YAl EeAetl URAL0U 35 €14, ol o aol3{lsL 208,

e, 31520 dUR SIS AL YO 2X2 + 2(P + Q) X + PP+ P = 0 21 wl{lsedl

YO ARALOUAL 4o] 24 oALgoULS AL Al 1A,

HEE WA UPR 3l 50 3[UAL AR O, Al WAl 25341 9RUSIR 15000 O ol €25 WA $2ll
REU ¢ T

¢ N\ Y

oL AL UL Aslea 120 ©. Al AL oL, 2L HEL A VAL Sl AR O, dl d vl
WAL

N

2ovetedl sy=HEa (AR 540 2Udzl sedis [Qenelil 923 114 d ad2dlidl ©. st 30

~

[Qenell1l 98R Sld dl §35 QL UdL 2UOL Mol i, dl [QeneliAl vl d el

AN AUHAL M 2l (Bl AU 1R Wl detld, d-dl weloud-l Hueu 3-’«& 10 32z

NN Y

AUR 9. AHEL Al VU dR1EAL WEIHL ¢ s394 HIe V] ‘{élUll%Sfll ~ 2.l eusy
Sl detl quﬁ ot (Rafe 323 svell O W G50, doueAL g0 Sactl 20 IS
%1 9. dl vzl dond, weloud 2 douel etisg-{l dond Ul

25 215l A Andl wggell 2 sasui Yol ek O, d Usl 55 AL 4nell 2isl
QRIS HIZ dRLdl UM, Mgl A0l 2is] MR1Iel W2 dlRLdl UHA, SRl QL
SALS YUR €M O, dl 85 A0 oS 2isl eRldl Sedl M1 dPL D 7 9o

=p3papapapapapapapapapapaPaPa 54 R EEEEGEE



3 wsaBa Azl

Al lvilA,

o il (shisy) o 5B ALl N ¥ uE
o 5Rla A2l o UM AZldL N YAl URANL.

el Qg

@Nﬂ (sfast) (Sequence)

AL 1, 2, 3, 4, ..l vl sHAR Qv 1L 2L v el 9. 21 dvl fellHidl

SITURL AvAL Sl U O d 2L €L AR G121 &3S 13 2L vl 13 HLRULA O, vl
oiles 2gll 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, . . . syl 2L vl [ARre syl quidl . 2¢[ 16 = 42
UL AVAL AU SUEB O, dl 25 = 57 2L AvAL YL U D, 49 = 77241 A0 UL U O.
| vl AL sldveL vl Sed 2 O, d sél A 9.

o oleidl Juglas vl wael [ARre suar “iddl ¢ld, 2iell Al wyed ‘Al
Yl ‘sl 58 9.

sEspil [ARre 2 [ARre Ava qudl ¢ O, d ¥vzila, a,a,a, ..., a 243y
suuz gl dla, 2 ugdl, @ 2 ofly Lo 2isueia 2Ll Ava© d e A . vl
gl f,0, 1, . 2l 2481 93 gl ©. Al (A 3 vl @l © d A ©.

Y N

21518 LAl [Qzn2 selidd Mie WELA U 1AL UL 245 dAld-ul Glet ¢ ©. Ayl s [AP2a

AN DY

€, R dudl sMsL du ad 9. sedls Aeilui [Alre 2ugldeis (Pattern) ¢y ©

-~

d 24101
A ©.

-~

gla: {13 2ugleia yel 531

215(cola | O 80 @OO

aduui-l

Aoy

spapapapapapapapapapapapapaps SO D R




2igldeia | AA AAA AAAA
A A A
AA A A
AAA A
AAAA
[Eisteusl 5 8 11
vy

Al Az 23l 2uga ien syl 201l v wrel wgl-l Aqvan qaaedl (R 2L,
2L (A3 wrell welel eell Al avl asi ©.

2Nl v gell oyl 2, 11, -6, 0, 5, -37, 8, 2, 61

uél @ =2,a =11,a,=-6,... 2p vl el wersel o ©. wiq [ARre vel d e
539 7 d sél 2sid el dusy sHAR 2iiedl vgl AR 3L Ui O, 2L ALSUUBL sl ustg el

AL L o7 ARl welel ug Assl s3ei Wizl (R @l defl s stelliql (A 530 wsia
9.

GeL.  (1)4,8,12,16,... (2)2,4,8,16,32, ...

11

1 1
(3)§’E,E,2_0,...

( feilui-lL ¥EL (Terms in a sequence) )

Aulluinl 54Uz 20l wel T, T, T, . . 20 UsR el 20l 9. A Ad 24

1’ 2’

~\ N

ol sl {t )} 23 avii . ARl 2t €ld, dl uedls @ yeuls N, e AollBid 2As v ¢ln
CRREIECICTENRRSS
slal: Al sell eyl duiqitve-suis t, t, 1 ... ad galdl.
(1)9,15,21,27,... =dl t=9, t=15, t=21,...
2)7,7,7,7, ... adl t=7, t=01 1= ...
(3) -2,-6,-10, -14, ... adl t=-2, =1 t=0_1 ...
sl Il : {13 Sedls dvaugioll 2l 9. d-t 2t uelnl 516 [Aua wofl 209 9 % 7 o Ael2il

NN

e122 A LA QUL

2e(l2A1AL vl 518 (R 3ol 209 © 5 7 d 2ae e 12 2uudl Hisell syl 2aq vl
L5611 1oy vl Gl

(1)1,4,7,10,13,... (2)6,12,18,24,... (3)3,3,3,3,...
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Ax4 16x4 64x4 E]x [ 1'x4
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(-1)+(-0.5) -1.5+(-0.5) -2+ (-0.5) -2.5+ (-0.5)
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DL AHIAAL . 24 Us1RAL ARl 2isalSld 2gl s¢ ©.

GuzAL ARl (4) 2isou081c &L Al s1REL2AE0 21Nl UEA (AU w4 A dpieel vl
e HA 9. 2l fellq ellffilas 21él (Geometric Progression) ¢ ©.

GuzAL ALl (6) 2isaultla 2el Al dusy clllRilas A2l vl 2.

2L oY 241401 24591 AELAL 6y 21411 $29UAL I,

(»ia%[@m 32| (Arithmetic Progression) )
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(1) 100, 70, 40, 10, . . . (2)-7,-4,-1,2,. .. (3)4,4,4, ...
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udq e olsy g >ﬂc§ ug
(1) 100 70 [-20 | [-50]

\/\/\/\ /N

100+(-30) 70+(-30) 40+(-30) 10+(-30) (-20)+(-30)

WA AWANNAWA
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(1) i dsletd QL vl (2) | dstad g dvdl 244 (3) Ui dslad 0 O,
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SHUR 2Aleldll el ARl dsled Ay’ ¢l dll del ‘UM aslad’ (Common difference)
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2591 [Qlct AEl HUH UE @ 2 AP dslad d €l
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L AL AL
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el (1) Al Usl 59 siell 2isalBld 28l © d 2nvil. sd A8l ¢l dl del ugldl (1) o

el ULl
(i) 5, 12,19, 26, ... (i) 2, -2, -6, -10, . ..
.3 1 1 3
(i) 1,1,2,2,3,3, ... | (N)E’E’_E’_E
Gya: (i) 5,12, 19, 26, . . . 2 sellui,
wanuE=t=15, t=12, t=19,...

-t=12-5=7
t-t=19-12=7
U UAU YE = S A UM sl = d = 7 9. d 2HAN D.

211 gell 2050 [1d 2l ©. ddl ugl-l 4 gl
26 +7 =33, 33+ 7=40.

[ 33 244 40 2L 20U DAL UL A gL O.
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(i) 2, -2, -6, =10, . . . 2 A,

t-t=-2-2=-4
t-t=-6-(-2)=-6+2=-4

t-t=-10-(-6) = -10 + 6 = -4

-

22l o 5045 ugl AL dglad, sledt -t =-49. 0= -4 2 AR AslA D,

1 n

& A0 Y. Lo 2] Al 2isaldld 28] ©.
L AEAL USlAL A YEL (-10) + (-4) = -14 244 (-14) + (-4) = -18 V.

(i) 1, 1, 2, 2, 3, 3, . . . 2w el

t-t=1-1=0, t-t=2-1=1
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7
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BEL (2) 12 M ug a 2 AL st d 2uudl 9. d vl uuy AR g Wl 2isouldid

22| quil.

(i) a=-3, d=4
(iii) a=—1,d=—%
Bya: (i) a=-3,d =49,

a=t=-3
t=t+d=-3+4=1
t=t+d=1+4=5

t=t+d=5+4=9

Coaso@a gl -3, 1, 5,9, ...

(ili) a=-1,d = —%

a= 1:—1
1
t=t+d=-1+(-7)=-
3 1
t3:t2+d_—5 (—5 )=~
1
t=t+d=-2+(-7)
1 5
. -~ 3 5
soiso(Ria 2l -1, -2 75,

a=1200, d=7
a=8, d=-5

(ii)

(iv)

(i) a=200,d=7
a=t=200

t=t+d=200+7=207
t=t+d=207+7=214

t=t+d=214+7=221

(iv) a=8,d=-5
a=t=8
t=t+d=8+(-5)=3
t=t+d=3+(-5)=-2

t=t+d=-2+(-5)= -7

CoisoRa 28l 8, 3, -2, -7, ...

HSIARIUAE 3.1

1. Al Usl 59 siell 2isoudid A2l © 7 st 2591081 AL ¢l drl Ui dsteid d 2L
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11 1
(4)0.3,0.33,.0333,... (5)0,-4,-8,-12, ... (6)-2, -5, -5, -
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(1)a=10,d=5
(4)a=-1.25,d=3
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(2) a=-3,d=0
(5) a=6,d=-3

(3) a=—7,d:%
(6) a=-19,d=-4

oL isafeid 28l 200, 207, 214, 221, ..




3. AAlRil £25 2i59U081a L W2 UAN UE 2 UM dAsletd UL
(1)5,1,-3,-7, ... (2)0.6,0.9,1.2, 1.5, . ..
1 3 57
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ool @,
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5,8, 11, 14, ... 2t selal o $[3s vel a2 AL asted 3 © gl o el 2isodiq sidl ©.

I UAH UE 5 9. 5 UL 3 Gl 8 2L ofley ug HA B, 241 100 ¥ UE HOStell Hie 3] 539

el
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vyl S, S+3=238, 8 +3 =11,
21 2ld 100 ¥ g AHUAL URLL UHY sl o HE YA HA D F ] d edd.
5 8 11 14
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udq | olley Aley 1Y, o N3 ue N+ 13 ue
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t=a
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t=t+d =a+2d+d=a+3d=a+(4-1)d
t=a+(N-1)d 2uyAu09.
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2L YoArtl GuadloL 630 S, 8, 11, 14, . . . 24 2{591[81d 28l 100 3 ug 2wWell2A. x1éla =5
211 d =39.
t=a+(n-1)d
t,,=5+(100-1) x 3
=5+99X3
=5+297
=302
241 {59181 28l 100 ¥ uE 302 9.
6L 61 AL AVALAZIUL D 5 7 detl svellod WS 2L ¢ YA Al
t=a+(n-1)d
tn:5+(n—1)><3
ol 61 2in Y ug »ed 3t = 61 Ysdi,

61=5+3n-3
=3N+2

3n =59
ne®

3
2460 N yel v Al
S 61 24 vy Al Al
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Qa0 s34,
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N
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Gel (1) 2wudl 2isoloia 22l we t el
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~

24 o w8l d 30 ¥ e WAL
3,8,13,18, ...

Gya : 2l 2isaleid 24l 3, 8, 13, 18, . . .
28t =3,t=8,t=13,t=18,...
d=t-t=8-3=5, n=30
2 R 9 5, t =a+(n - 1)d

St=3+(N-1)x5a=3,d=5

Sot=3450-5

Sot=5n-2

So30-3 e =t =5x30-2
=150 -2 =148

GeL. (2) Al 2isauleid 2El- sz ue 560
¥
2, 11, 20, 29, . ..
Gy : 24l 2zl 24l 2, 11, 20, 29, . .
«#él,a=2,d=11-2=9
211 24€l4 N ¥ uE 560 © dl, t = 560
t=a+(n-1)d
S.560=2+(N-1)x9
=2+9n-9
9N = 567
567

n:T:63

- 2l 2isoUB1d BEle 63 % 4 560 ©.

el (3) 2uudl gl 5,11, 17,23, ...9
L AL 301 2L AU D 57
5,11, 17,23, . . .20 4l
t=5,t=11,t=17,t=23,...
t-t=11-5=6
t-t=17-11=6

Gy :

S8l 2isaed 86l ©.
diMunyga=52x1d=6
sl N UE 301 €y, ol
t=a+(n-1)d=301
5.301=54(N-1)%X6

=54+6N-6
C.6N =301 +1=2302
: n—ﬁ 21| Y youls 2l
.o - 6 9 1‘!\‘5 M

241 Yl 2udl SRl 301 vl Al

BEL (4) 4 9 (A2 ool sl ddl o 2isl
vyl 3edl © 9

By : 4 a3 oLl AsAL Aol o i8] vl
12, 16, 20, 24, . .. 96 ©.
i1 S2dl vl 97 d el
t=96,a=12,d=4, n=7
S 2wl Nl Baa el

t=a+(n-1d...3

96=12+(N-1)x 4

=12+4Nn-4
. 4N = 88
o N=22

4 o [N ool usicl €l ddll
o 2| Bvy il 22 ©.
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GeL (5)ed 2is 5ol A&l 10 3 U€ 25 24 18 3 UE 41 €A dl d- 38 3} uE QWL
sy N3 UE 99 €l L N L (Bud 2ledl.
Gha: 2uudl 2isolQid Sluit =252 t =41 9.
AW QL O, t=a+(N-1)dy SIVEIER
t =a+(10-1)d

10

25=a+9d ......... (1)

derdld t = a+ (18-1)d
41=a+17d ......... (11)
25=a+9d......... (1) wral
a =25-9d.

2L [ Aadlseu T ysla
wilseL () a+17d =41 ©.
25-9d +17d = 41
8d =41-25=16

d=2 |
d =2 20 Bud ualse T s, ¢d, t=a+(n-1)d
a+9d =25 t,=7+(38-1)x2
L a+9x%x2=25 E =7 +37x2
L a+18=25 =7 +74
= 81

Las=7
N4 4g 99 €l dl n Al Bua weendl 9.
t=a+(n-1)d
99=7+(N-1)x2
9=7+2n-2

99=5+2n
2N =94
n=47

"2l 2i5[01d 2gl, 38 3 UE 81 ©, 2 99 2 47 3 uE ©.
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HSLARIUAS 3.2
1. 20l 2isoRld 881 uredl Alssial qlod vl @il
(1)1,8,15,22,...
adlt=01, =01 =] =1 ...
t-t=L -1 I=L |
t-t=C1-C1=J. d=]
(2)3,6,9,12, ...

adl 1= t=00 =0 =0 ...

3 4
t-t=L1, t-t=[1 ~d=0]
(3) -3, -8, -13, -18, . ..
adl t=L | t=0 1 =1 t=0L1...

t-t=L1, t-t=[1 a=],d=[]
(4) 70, 60, 50, 40, . . .
aadl 1= =0 (=0 =, ...
sa=L_1,d=[]
2. A=Al Aell s AZL O 5 d A8l 53U ol 2is0UR1d AGL €lA ol d ol e WA
-12, -5, 2,9, 16, 23, 30, . ..
3. 2uudl 2isaled 86l 12, 16, 20, 24, . .. O. drj 24 3 4E WAL
4. AlA-l 2isoufR1d A8l 19 ¥ ue WAl
7,13, 19,25, ...
5. A2l 2isoUB1c 28l 27 ¥ ue 2wl
9,4,-1,-6,-11, . ..
AGL 251 ig(As vl UYL 5 A [Setsa ¢ ddll vl sedl © 9
25 2598l 2gl, 11 %, 4E 16 244 21 3 4€ 29 ©. dll ol 2G|, 41 g WAl
11,8,5,2,. .. il 2{5UCld HElHL - 151 2 AvAL S2dly, ue €2 ?
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[Rulgisiall qar ¢lRMR ©. delld el wur 4a 9. alldigdlt s&), U oL udal Ansr d1od,
212 A HRLOAA Yo WL w3 5, A 2U2AL 2L UIR $H HPUL D AR dAQL ¢l 5§ 5,
“ails WEAL UL oA ol &7 Ul A Al WALSL 2ALsHL H[SALAL woUR 2LEAL. o L A1 o

WAL | 1 2 3 4 5 6 7 8 9 | 10 | 11 | 12
dRlAL | 100 | 200 | 300 | 400 | 500 | 600 | 700 | 800 | 900 | - - -
YR
YRl | 10 | 20 | 40 | 80 | 160 | 320 | 640 | 1280|2560 | - - -
YWLIR

¥ Guzl 18l el s3l,
ARiAL WUR 100, 200, 300, 400, . . . 24 {528l 26l ©. d UMt 5 7
t =100, t=200,t=300,... t-t=100 =d
1 2 3 2 1
ULHLY dsled 100 9.
21l wolR 10, 20, 40, 80, . . . i 2isoU(Sld A8l Aell s1R@LE, 20 - 10 = 10, 40 - 20
=20, 80 - 40 = 40 2@ ¥ $HAR AvUIRUUL dslad 20 Y],

HIA 2L AZLHL XS5 UE el 2AL0AL UgY] AN AU st ©.
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¢

il w2d 5 UGl UE 2 2ARIAL YEAL 2RIR UM 209 ©. 20l AL Aell
t

n

eiifalas 2l (Geometric Progression) ¢ 9.

t ~ ~

Zodo2q deld? 1 Sl AR €l dl,
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ol [3cls 28l 2isoulRd 8El sl ssuell abdl st © d 2l
ol 241 9JRUTR 1 2cll 2L €11 cdl d A&l 3efl Al cAgdldl sdx © d welL 2l
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244] s34l d 5050 2iedl. dYl 1,2, 3, . . ., 100 Al U0 5050. 232920 d3e el 240l
UGH ARALO s394 Uiz AL Kl U2l 2i59[R1d HEl-AL MUAH N YELAL UL el YA
ool

st $$RA s1d uBu 4 )
30 AMA 1777 - 23 5942111 1855

51 UG A Ul sr e 2U[Blclst ¢l Austl v Als
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el agA,

@i&%&am 21 u4™ N YEIAL M. (Sum of first N terms of an A. P.))
s séla,a+d,a+2d,a+3d,... a+(n-1)d

AL G141 @ A UE 2 0 AR dgletd . 241 AZlAL UM N UL R0 S agai.

s = [a] + [a+d]  + ... + [a+(n-2)d] + [a+(n-1)d]
2| YgL Gee s wigdl,

Sn=[a+(n—1)d] +[a+(n-2)d] + ... + [a+d] + [a]
UYLV $3ql,

2S = [a+a+(n-1)d] + [a+d+a+(n-2)d]+ ... + [a+(n-2)d+ a + d]+ [a+(n-1)d+a]
2S_=[2a+(n-1)d] +[2a+(n-1)d] + ...+ [2a+(n-1)d] ... nawd.
2S =n [2a+(n-1)d]

n n(n-1
S = 5 [2a+(n-1)d] 2l S = na+ (2 )d
tld., 14,16, 18, ... 2 259Ul AZlL MYH 100 UELAL UL LA

wéla=14, d=2,n=100

S, = 5 [2a+(n-1)d]

n

. _ 100
.S, = 5 [2X14+(100-1) x 2]

=50[28 + 198]
=50 x226=11,300

. U] AElHL MY 100 YELAL U0 11,300 9.

eqeul 0.

2 245981 HEl (A.P. ) MUH UE @ 2l UG sl d €l dl,

t =a+(n-1)d i

n(n-1)
2

S, = g [2a+(n-1)d] = na+ d
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{591 [Qlct AZAL HUH N UELAL UAL0US, oy 25 YA HA{2A.
a,a+d,a+2d,a+3d,... [a+(n-1)d ] 2isdd 2lui
naruE =t =adauinyucfa+(n-1)d]o.

- n
¢d S =3 [a+a+(N-1)d]
n n .
S, =5 [t,+t]= 7 [Masus+ 2[dx yg]

2L Yarll GuatloL s31A ofled S2als Uranl YUl Gelerelaig] Al

40404 adiel Gewszeil .04.05.24

GeL (1) uddl n 3uglas Al wenal $31.

Ga:  uwddln suglasdvai 1,2,3,...,N.
wéla=1, d=1, n¥ue=n
S=1+4+2+4+3+... 4N

o |
S, = 5 [Hau ue + »ilaw vg]

n

n

=5 [1+n]
_ n(n+1)
’ 1
. NN ~ nh(n+ NN
uddl N uiglds AvaiiqAl wreol % €U 9.

~

GeL (2) uedl N U glas vl A0 $30.
Gya: uddlnawuglasdval 2,4,6,8, ..., 2N.

t=HANUE =2, 1 = 2ildnue =2n

Aal a1l A I
n
5,=3 [+, S=2+446... 42N S, = 7 [2a+(n-1)d]
n
=2[2+2n] =2(1+2+43+....+N) =5 [2 % 2+(n-1)2]
=2 x2(1+N) - —2[”(2“)] = 2 [4+2n-2]
n
=N (1+n) =N (N+1) =9 [2+ 2N]
N (n+1) = 2 x2(1+N)
=N (N+1)

uedl N 23 uslas Avaiidl W0l N(N+1) ¢ s,
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GeL. (3) uedln (A suglas Aol ARao .
Gya:  uwddln (@A nglas zva
1,3,57,...,(2n-1).
a=t =12t =(2n-1),d=2

a1 Rla1n la 11
n
n S =35 [2a+(n-1)d _ _
S =5 [t+1] .= 5 [2a+(n-1)d] S =1+3+...+(2n-1)
n
n =2 [2x1+(n-1)x2 _
= 2+ @n-1)] 2 L (N-1)x2] | =(1+2+3+...+2n)
n = 22420 -2] ~(24+4+64+...+2n)
=5 [1+2n-1] -
n _2n(2n+D)  2n(n+1)
n =7 X2N - -
=5 X 2N 2 2 2
. = (2N*+ N) - (N*+ n)
:r]2
= I"]2
udl N (A uglas Avaiildl 10 N2 ¢ 9.
GeL (4) 12l 150 il otell G auglas Avaidl ueol s3l.
Gya: 18l 150 el ol e uglas Qv 1, 3, 5,7, ..., 149.

2| 2iso(81d AEl .
u¢la= 1240 =2, Al nuan 19l 150 Yell-l (s Qv sedl © 7 d el
a e N Al Baa el
t=a+(n-1)d
149=14+(n-1)2 So149=1+2n-2
~n=75
A1 4345+ ..+ 149 21 75 vl UAL00 321,

a=1=2»id=2,n=75

a’lls—ﬂ[z+(n1d] |

b8, =7 [arn-1) Al S = 2[+tn]
S =| | :
n ! Sn:?[1+149]
SHZDXD E Sn:|:|)(|:|
Sn:I:| E Sn:|:|
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SR I¥AS 3.3

NN

1. 245 2050101 BEl UUH UE 6 A U dsled 3 . LS AL,

27
a=6,d=3,8 =7
n
S,=73 [+ (n-1)d]

27
S,,=5 12+ 27-D[]]
27
= — X
> x[]
=27 X 45
=[]
uedl 123 13 iglds HvaiiAl ue0 s20.

NN Y N\

1 24 350 €31 2] A8l UM qvA12ALAL HRALU $3L

NN NN

25 24591[Q1cl 28l 19 3 UE 52 244 38 3 UE 128 ©. cll detl MUY 56 UELAL UL 2ALEL,

el

5. «Aladl gl yel sl
gl 19l 140 g2Buq 2uadl, 4 o3 [Aeusa ¢l dell suglds vl sedl © 7 d el d-l
AURALOW 2L,

1 9l 140 (1A 209l 4 93 [Aeis BvAl

\

4,8,... ... ..,136

\

2L gd edlAvaile ) o n =]

|
a=L1,d=1]t=[]
v
t=a+(n-1)d
v

136 =_J+n-1)x[]
———n=[}——=s =3 [2a+(n-1)d]

|
5o =7 L 1=

1 9l 140 g2 @il 2 4 o [Retisd @ dell vl uzano = [

Y N\

* . . . .
6. s 245U(Vlcl Al wddl 55 Ul U0 3300 B, cl dej 28 ¥ Ug WAL

upapapapapapapapapapapapapa): S S B S L S U DS S S DL



NN

25 24591(Q1cl Al AL 5315 UELAL UL 27 . 24 AL IRUSR 504 . cll o UeL 2L

(assuela-d,a, a+ddl)

S

25 {5101 AL 1R S5 YLIAL HALNL 12 9©. dHsy d AR $[s Ugl US| Aled 244 A12UL
Yl U0 14 9. dl d AR UE AEL
(Yad-arsfBiswea-d,a,a+d,a+2ddl)

X%

9. 245 {50101 A&l Ay g U O, dl 29 3 Ug 24 19 UL g Yl e © d g2l

aqell aga,

@i&%[@?ld 2Zl-1 GuaioL (Application of A.P.) )
Bel (1) (R A s3cll 205 Sudl2 slled 94t 600 (542 AR s34 A a4t 700 [RisR dui sul.
£ R AR Ul BsARAL Al (AP iRl Se3 209 O, dl Al2AA1AL svallod QUL
(i) udl e (Bisreq Geutent (i) 10 WL v Beule (iii) wdal Aid A 56 Geule.
Gia: Syl ex ol [Rsurel vl [P gaaRl 52 9.
U ERAN ABctl (AszeAl v, 2isoi(Rla sdlui ©.
(i) naweri dudlzie Busuz dair sal 21 el 2l el weel,

t, = 600, t = 700

t=a+(N-1)d.............. A
t,=a+(3-1)d

=a+2d =600 .......... (I)
t=a+(7-1)d

=a+6d =700 .......... (1)

a+2d = 600 .. a =600 - 2d 21 Bud u3{lszeL (1) wi yslt.
600 - 2d + 6d = 700
4d =100 .. d=25
a+2d = 600 Soa+2x25=600

a+ 50 = 600 . a=550
udal Al (Asuze Qcmsrt 550 3,
(u) t=a+(n-1)d
t,,= 550+(10-1) X 25
= 550 + 225 = 775
. 10-HL 9N Geuigd 775 2,
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(iif) el 7 el Gewig size e S o yat Al

S =7 [2a+(n-1)d]

< NS

7
2. 8,= 7 [1100 + 150] = 7 [1250] =7 x 625 = 4375
. Ul Uld ol 6 Geuigd 4375 %,

GeL (2) Gar dladl 3,25,000 3(WAL Ysd 526 L2 2ievat AHIHL Udal “[EA 30,500 3(0uL &,
AR UGl duA €3 RA 241al WA MRl 254 53l 1500 3[R 24191 ML U3 O, dl
Gar dladl 253 Yeluel Ysaa Hie dun sedl “e-L dRl 7

Gy Gaur dladl Y Ysd 2oL He N7 &AL quaiel 263 aRlt 30,500 30l € “éA
1500 30l 2A1velAL S,

. 30,500; 30,500 - 1500; 30,500 - 2 X 1500, ...l 2uei-dl 254l el
21591 (V1 24l ©.

uUA g = a = 30500, d = -1500 Gar dlédlsu =5 =3,25,000
n
S, =3 [2a+(N-1)d]

n
3,25,000 = 5 [2 X 30500+(N-1) x(-1500)]

g [2 X 30500 - 1500N + 1500]

3,25,000 = 30500N - 750N*+750N

750N%-31250N + 325000 = 0

3N2-125N +1300=0  ..... (o4l oAl 250 A ML)
3N*-60N - 65N + 1300 =0

3n(N-20) -65(N-20) =0

(N-20)(3n-65)=0

N-20=0, 2l 3N -65=0

65 2
N=20 2A%lN=—F =217
3 3
2T N 2L 259181 AEl-AL ugl s3is O ddl N wglas Av s,

65
n-‘/—'? S.N=20

(2201 20 UL Ul S | = 3,25,000 241 YL 254 s U8 syctizd] Ul a3l (R
sl 6v32 Al.)
GaR dladl 253 Yeluel Ysaal Hie dud 20 WAL Quisl.
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BEL. (3) ivaR €3 H[QA Alss UL ot 53 O, ual HRARE d 200 3L ot 53 O, olledt

BN

&AL 250 3MaAl ud 53 9. Allsd HEAE 300 3[Rl U 53 9. 20 Ad s4
1,000 3(01eAl A2 Szl WA §2l 7 d HEAmi d-l 54 cud Sedl ¢ ?

Gha : uddl Wil et 200 30 ofled WAL o1t 250 3L . . .
L WAL €2 WA udl eud 200, 250, 300, . .. 2 2isodid 22l ©.

2téla =200, d =50, t 4y cuuldneielt d el S ellelt
t=a+(n-1)d
=200 +(N-1)50
=200 + 50N - 50
. 1000 = 150 + 50N

150 + 50N = 1000

50N =1000 - 150

50N =850

. nN=17

1000 3[04 o4t 17 Wi WA sl

17 WG §6 otud Sedl 7 d 20l

S g [2a+(n-1)d]

n

17
= [2 X 2004+(17-1) x 50]

17

[400 + 800]

2
17
— [1200]

17 X 600

=10200

17 (&AL 54 AUt 10,200 3L 2.
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GeL (4) 2uglaui sailean QL 2is il Yz 5rg A @84 0.5 W3l Beid P 24 2elado €1, d

2L 30l B (G1gul 98 ©. ¢ B 5rg ddel 1 A3l Bste

a 2eado il dl2idl azg Pl
p 53 50 A 1.5 A3l Bledi] 2elada P 2wl Guzl
f‘\ olisgSL 21, 2L 91 Beg, A 2L B @ 2t 0.5 3,
‘ A B 133, 1.5 Asll, 2 All R Bisauii 2tdada siaqi 3is
dais(a dur 2g. 20 ld ERAL 13 2HeAda glRL duR
b, >3dl dslsiR-l 5 doud el
(1 = % ql. )
Ga: A,B, A, B, ... WAL &HL: brg q8A eal 2eluRa-l doud 21454 P , P, P,

Al 2l S, dwell P, P, P, .. P el

a1l yedl 28URuUAL Bt 0.5 AHL 9. Alod 2eluRaAl Asdl 1.0 AL ©. 240 w1l

~

1

. N . T
ydl 2uRaAl dond = P=nr=nx5=7

g=n5=nx1=n

3
angznx15=—n

2
Caaa 1 3 L e
L PL P, R 2ed o, ST, T, .. . 2L dvL 2500l 812 9.
. 1 1
%{@’laza ,d= 5 ICTRER(RRETECN
S = [2a+(n—1)d]
13
%: Dx—+U3Ux—]
13
—?[TC+67'E]
—Ex7
= 2 TC
B2
2 7
= 143 Al

S Ll 13 2Heedouiell duir sl aquuslasdl doud 143 A3l .
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BEL (5) 215 2UHHL 2010 Al A1 4000 ALSL AR Sal. 24 vl €2 4 400 Yl 48 dl 2020+l

ULAHL 32El LS| 1R ¢2L 7

@%C—t:
Qy 2010 2011 2012 cee 2020
AR AlsiAl ces
svlL 4000 4400 4800
a=4000, d=400 n=11
t=a+(n-1)d

= 4000 + (11-1)400
= 4000 + 4000
= 8000
2020 1EHL 8000 L5l IR 2.
Gel. (6) sllacll 2w 2015 <l uiani s 1,80,000 3(AxLAL WUR Als<l Mol dul dud €2
24 10,000 3L AEUIRL 2A0del el se4d 53, dl S2izl o4 d3i-l Wik 2,50,000

301 22l 7

Gyq :
o KSR ollef o Aoy et »
(2015) (2016) (2017)
Wik () |[1,80,000] [[1,80,000 + 10,000] oo
a =1,80,000, d = 10,000 n=7 t =2,50,000 3(ux1.
t=a+(n-1)d

2,50,000 = 1,80,000 + (N-1) x 10,000
(N-1) x 10000 = 70,000
n-1=7
n=38
8 i ot Al ALl¥s woUR 2,50,000 3[UuL 62l
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HSLERIHUAS 3.4
1. UUASIL 1 stey2A12l, 20164 Gl Al s34 %, T 10, ol [EaA 7 11, sllot [Gad T 12 2
HHLQL A2 3t 2¢q, ol 31 SlA3eRR, 2016 el -l 5@ cud Sedl 4 2l 7

2. s szt 8000 3(UAL s2ev Ue dlal 24 ddl W 1360 3L sy 2Uvell s9d 53,
ugdl il 2L vl €35 il 2A1dL euaiell 40 3[R 2oL 20l yel 254 12 RS
grettdl ysell slell. dl el 2l Hum uddl exdl 24 Dedl udl sedl 3L gdl 7

3. ARA AP A WL vedl 9¥ 5000 3L, oflsd @t 7000 3001, et 4¥ 9000
301 330BL RSLRL 83, ol 12 il A 5@ UsL9L 2, sl 7

4. 25 Al vl 27 @l 9. uddl @l 20 wrelll ©. ofly laul 22
vR(l2l 9, Al Glaul 24 el O 20 wel 154 Rl 51 sedl el ¢ 7
ey AL AlzALsUL $4 S2dl vRa(lL ¢l 7

5. sRBEHL 25 vl AHAR ol WAAR Yl ERlevAl Gretciin-l Ala 53 20 Aig
2{591[81cl BE1HL © 21 v QUY, AUHAR 24 AlAARAL GrRLAHIAAL AU, HIANAR 244 U
AL Gretdiuiddl Al 5° Al dUR ©. o GEdR G¥eldRA -30° Al
Sl ol €25 [Eaie, GreidiiA el

6. (A4 wuiarel (o, (B 205 Bsiougld opis R qaiiRivelAl sikisy 20 seUMl

2Ll UYH RO A5 L, olly glaul o i, H{lY Qo A9 Ols 2L el 25

GRAOHL OLS AL 2L dl §4 52l OLS sletelil 2ol 7

wslel naaae 3

1. A2l 22l GaiR HIS 1oy YU YE $3L.

(1) -10, =6, =2, 2, ... 2u=ell ....
(A) 25901 22l © sReLS, d = -16 (B) 2isoUdia 24l 2l sres, d =4
(C) »isallld 242l © sireLs, d = -4 (D) »isoUld1ct 28] el

(2) o/el MU UE =2 2l UL cAsledd YL -2 © el 250181 BglHL MU AR UEL ... ©.
(A) -2,0,2,4 (B) -2, 4, -8, 16
(C) -2, -4, -6, -8 (D) -2, -4, -8, -16

(3) uedl 30 uiglas 2vaidl uzalol Sedl 7

(A) 464 (B) 465 (C) 462 (D) 461
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(4) »dl 2isolQid sl wie, t =4, d = -4dla=...

(A) 6 (B) 7 (C) 20 (D) 28

(5) 2tdl 2isoleid 2l e, a = 3.5,d = 0, dlt =. ..
(A)0 (B) 3.5 (C) 103.5 (D) 104.5
(6) 2As 2isoU1c ALl deal A UEL -3, 4D dl 21 {ug. .. 9.
(A)-143 (B)143  (O)137 (D) 17
(7) s @5 2iso@ Aél e d=5dit -t =...
(A) 5 (B) 20 (C) 25 (D) 30
(8) 3 alzurul 2adl uddl Wi vl 2R . . . 9.
(A) 45 (B) 55 (C) 15 (D) 75
(9) 15,10, 5, . . . i 2isoU[31d Sl ueal 10 YelAL HRelL . . . O.
(A)-75 (B)-125 (C) 75 (D) 125
(10) 215 2is2UQc Al HAU UE 1 O AN Y UL 209, ed S =399, dlN=". ..
(A) 42 (B) 38 (C) 21 (D) 19
2. 11, -8, -5, . .., 49 2L 2isa(Rd A&l Seasll Alg ue el
3. 215 {59181 2AEl, 10 3, U 46 ©. 5 Ui 24 7 AL UElAL A0 52 ©. ddl o A&l Wl

4. o 2459U[Qcl Al 4 4 UE —15 241 9 H UE -30 ©. cll Al USal 10 Ul U0 2ULELL.

5. A 2@ AEl2 9,7, 5, ... 2 24,21, 18, ... . 2L D, 2L ot 250181 2G|
N 3 uE A €124 ol N <Al (B3ct 2L 244 N 3 e WAL

N

6. s 245 2i591[01d 1AL Aled 24 2ALSHL YELAL ULV 7 sy ALAML 24 ALEHL YELAL ULV
=3 9. ol d g3} uE WL

7. 215 2i51[81cl Al MAH UE -5 2l D UE 45 V. d AL YElHL UL 120 €l ol d Fedl
YEL €21 7 2 AU dsletd Sedl ¢2L 7

N

- 19l nsuglas Avaiiidl 00 36 O dln L Bud el

o0
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9. 207 LAY Ackl AL 53U S L 259U [R1cd AL €1 24 O ALl ALLAL ARUSR 4623 €1,

NN

10. 215 2150U01A BEIML 37 UEL ©. GRIAR HEAHL €1d gl AQL YELAL HRAULVW 225 ©. 24 Dedl

N ~\

AQL YELAL UL 429 O dl d 2WELL

11. o 2i59U081d 26l M ug a ofleg uE b 24 2iAn Ug ¢ O. dl d Al uell AR,

(@te)b+e-2d) Bodl d D, & lia 53l
2(b-0a)
.

12. ol 252181 A&lAL U@l p Uel-l UL Al q UELAL AU Y2 @l ¢l dl uedl (p + q)

ULl AR e €21 L glell. (p # q)

NN e

13, 25URLd 2ElAL M HL YEAL M 28U 24 N 1L UEAL N AR HRIR . dl de, (M + N) ¥, ue
At O o Actiell,
14. 1000 3[01Al 253 10% L HIEL dlsy RSAL, ol €25 oA 2d Hoedl cdlsyeAl 254 2is91[1d

28] UL 57 d AUl d 2isouRd Bl €A cl 20 AN S| Hadl syl 54 $2dl © 7 syaiet
2UaeL e LAl gla el s21.

AIE sy = PxRxN

§ ~ 100
' o 1000x10x1

el wel g g ey = — = =[]
. .. 1000x10x2

2 b uslwad g ey = — - =[]
sl Mg 21 oy = = 300

1 e ugl Haq g sy = ——50—— =

-

21130d 4, 5, 6 4l usl wag sy 214530400, [ |, [ ] ©.
vvad = J,2»da=[_|
20 2 4l wag ALg sy,
t =a+(n-1)d
t,= [ ]+@o-1)[ ]
ty= []
20 il ussl wag s sy = [
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4 - wy (AL

Al v,

o 2. 3.2l Wk o 53 ofla (25 Gealif)
o 2. .2l A A Sy S 3R @ Auid, wpyma g8, SIP

4L, »AL s

[Rulstst (el Bt 2aq0u Basl s e 59 s usudl 04 9 7

Y 2L B DUl s2oaeudl g ©.

[RUtst © U ! AL (AR 3 3] sell oL ?

w4 GST 212d Goods and Service Tax 2i2d %, ‘g
24 AL 537

AL T AL AL S o STURUAL AHAUL D,

Rulgst : eior. ueal [ARa sl [AlGa 52 syEl-ogElL
SIRQUMR Rl WSl el USAl $4L 4L 52 ell, of ¢ WBAAZIAL 2Acefd s30T AL
© 7 wAl2Ad, Rt sddel sél.

Wls 1 A8 2421, seu 2L, e, Segld ARARIGRL, Aol 52, orSld IR, 52 gl

[RUltst : 240 A8l 52930 ALE 531 €A 55 AUEL 2L 25 o7 53 A 24 Al WRLEl A3ty A18L
W AlEMi 2 O, dell oy 5¢ 95, s Y, s 83, A s’ 24 s3URUAL 1 syl
20179l 24l 204l

ST \ /
SR B CTIES

(v21421)
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el QA

(&Q— (e (Tax Invoice))

g

@L[@t&t :

EST!

QL@{& :

el.cl.

N A . -~
Aol o 2is] HERIBMUL 29 O,
Asdlis .
[2As WA Rz vied GSTHL Aoz uR sevd UL GSTIN

azq, RlEld 52 (B (el
SUPPLIER : A to Z SWEET MART GSTIN :27ABCDE1234H1Z5
143, Shivaji Rasta, Mumbai : 400001 Maharashtra
Mob. No. 92636 92111 email : atoz@gmail.com

Invoice No. GST/110 Invoice Date: 31-Jul-2017
S. HSN Name | Rate | Quantity | Taxable CGST SGST Total
No. code of Amount
Product Rate Tax Rate Tax Rs.
1 210690 sl 3.400 | 500 | 200.00 | 2.5% | 5.00 | 2.5% | 5.00 | 210.00
u.B.

2 | 210691 | Asdz [ 3.80 | 1R 80.00 | 14% |[11.20| 14% | 11.20 | 102.40

3 2105 | =udusly | 3.200 | 14 200.00 | 9% |18.00| 9% | 18.00 | 236.00
(500 A1)

4 1905 oS 3.35 | 1% 35.00 0% | 0.00 [ 0% | 0.00 | 35.00

5 | 210690 [ Metel [ 3.500 | 2502uM | 125.00 6% | 7.50 | 6% | 7.50 | 140.00
u..

g4 30| 41.70 41.70 | 723.40
2| [Baul $2dis Aol ACEL WA ©. Al 24 S¢Sl

CGST 2t SGST il GST L o @3l ©. CGST i2d (Central Goods and
Services Tax) $lg4 A, 2L AL 52 (), 24l 26U 5rg AR WA oyl UL ©.
SGST 2i2d (State Goods & Services Tax) Asrd UL A AL §3, UL 35U Usd
AUSR YA sy HL UL D,

(Gt sv il ctlsyat 24821 2 2isil ERUALTAA O A 2L O 7

d GSTIN 2i2d % (GSTIN - GST Identification Number) duI|2Al-Al 2001% $4is ©.
o ARl WOl Al 4l §a ed2ler (2562 As2L) 20 A 3l qaR ¢
AEL 2L U5 Al oladss ©. PAN Ui ey 10 251321 ¢4 ©. d sy M9 GSTIN-
UL 15 s8R0 S 9. 21l 15 is18R1HIAL d AURIHL 10 2151830 PAN Aok g21idd 9.
27ABCDE1234H1 Z 5 (9:Ais2cll 28R U5l 245 U 9.)

10 24i5$14L PAN | - NN
D5 el U 1 is 27" L HERLY sl AU3dlis
HELL HIZ AU, (State Code) ©. 27 Wl
(et Slslee) Aot © 3 241 il Alaell

A5 UH e «—

Al oy AL AoR SUEAUR O F Al (Valid) d Auadd 9.]

p3ppapapaPapIpPPIBPR 52 AL



ol o [l HSN 518 20E veL 9.

[RUgst © HSN sls 2i2d d Wi dxgrl aoilseil [[Rre suis ¢ 9. [Aani d-l A3kl sl
sd§21, HSN 2izd Harmonized System of Nomenclature.

o5 [l gstAe A, AR, AR, [GddoR, Medd doR, §-Hd 20l v 9.

[QulEst : 20 [aul @2 205200 3ol <ld 5301 9, d addDl. d W2 AlAAL AIss AL ¥A

st Al sy iS (Bl Uil el 3L 400 UlA Balam O, 2l i dst dlal
9. adl d-l Bua 3M 200 9.

4 Ul uR Swgell 52 (CGST) 2.5%-1 €

Al €2 5 30Ul

31, dusy sl 53 (SGST)

4+ d wedl,Usl Gur g 2t Ul 52 (GST)AL €2 2.5%+2.5%=5% i §d 53 10 3.

+ d o WHEL, Asde GuR w2l 54 &R

+ 2l Gz VAU g &R

4 Rl BUR g 53l €2

&2 % O.

% e Ased Sl €

% el s s 3L

% 9. ddl sl Bud 3L,

% Ole HUUA BAAZ|AL

e 1 A R YAUZALER 0% O. d¥ or 835 ARG UR vg 2l AseiAl 53U € AU O.

(Rl cvg WHISL 2AAEAL &R srEi-oyEl O, &/4S 0%, 5%, 12%, 18% 2t 28%.

[RUgtst 0 &35 g UL DBAAEIAL €2 USR gL (AU 2943l 209 O, ¢ Aot [l woL 248
Al s 20 HUL Ul el svoun Yyl Ao [G1q yel s3l.

Al 52 [ (Al

212 AR, W [ReryR, yel.
Mob. No. 7588580000 email - ahar.khed(@yahoo.com

GSTIN : 27 AAAAAS5555B1ZA Invoice Date : 25-Dec-2017

Invoice No. 58

S A Code| Fooditems | Qty | Rate |Taxable CGST SGST
(SAC) (inRs.) | MO
9963 Coffee 1 20 20.00 2.5%(0.50% | 2.5%
9963 Masala Tea 1 10 10.00  |.... ... 2.5%
9963 Masala Dosa | 2 60 2.5% . ..
Total

Grand Total =

RuEst © cdrq 2 Al [Ad ot (A1500L 531A AL SLSUL UL dsled Su ©, 2L sdd,

spapapapapapapapapapapapapaps SO D R



Pels

cxq (MUl HSN 518 9, stz Al [Aadl SAC Sl 2 ©.

[RUtst : SAC 2led arg waiel Al aeilszeil [ARre suis ©.
d- SAC - Service Accounting Code.
A2l sls1ML Seell ARl 2 Al A3y drl $3ell 82 Al 3U AL O,
s | USSR | SRR o, i AL USIR
Iojacusilka| 0%  [dawg - 2Adisr Udd e sr3Raia-l s, Wwses, su, g4,
(Nil Hg, WZlAL LBl 4R,
rated) Al - aie AL Gusil, well Yrasl, Rdl 24 yasdl
Guiol, [Rletel 24 RN Acu2il, Hidsy[As dRALEd, Wdl-
s[N 2oldl] A2l IR,
I | e | 5% | a3 - el urialdl dqil - seus LPG Rilarsr, 1, dq, 3,
slovel s dleon, w21, Hatal, [std 9oz,
Al - oddz WRagA 26, o, 25l Aat, Qi Ao (sl
sAl), SlEHL vLeL ugLel 21 QL Y1 Yisel IR,
M| WHLeR | 12% |9z, - 2testuAll drgtl s vl sl siiel, Wstey 2 s0ll-
(a2 1) Higll duR sval 2L, Yool v, sl 2l Heudd ARk
Al - DU A 2Ll AL, 122 16U (Non-AC) etiasiy
Qe - @2Letl A2l AR,
IV | 3MgLeR | 18% | avq - Hiedd, A-lde, Wrgya, gl g, Aaels, Bieer,
(Rax1) | (Mlei |¥idler, CCTV «dkR.
UHIGAL | Aal - 3122 uellR, 20628R 2o, Usu s, uerid RAay,
R 2 | At (A A, 2 Y800 wiz wildl-dael urdl sadl
Aot | (ellsr)Aell 1.
UL
V| GRudd | 28% | dd, - - 2RMAL dRqRil-HIe UUSA WY, dsnil SR, Ui
€2 HulAl, Ay selR, SlaL AR, AC ylAe, (iRl uril) dews
oy Gule-l, ssLvlell (U145 aerated water 4IR.
AL - AR ¢led (Rt cusal, 2030 WIS, ol Ui,
Yl ws, SlAL s, IPL svell 3L, (@ Aa ([God
SAIM) AR,
U www.cbec.gov.in (Central Board of Excise & Customs) | derde.
AgURicl 0% Ul 5% €341 58 @il 42 GST © 7 ol 2UELL.

Ad - AL UKL AYdl dvd UR gL AU SAAAL DAL €2 2] 2L 9.
dul 3R 49 W 9. [Ayd, Wgld, [33d, 49RA GSTHIL edislad AL 2iedl O,

2D2p3pappapapapIpapapapIP 51 KAEAAAAAAACEAGC




sl T 0 i o33l €l ddll 10 sqil el otidll del w2 Q2L €2 Sedl © )
N . ~N NN . [\ ~N ~ ~

d He 2l 2l slsl, oML (dddir WAll), deerde, DAL WAL Yasl, drii-l
[l vzl 2ual.

Sl ML &R Sy AL &R
1. 352 945 6. - - - --
2. SumMuel 7.-----
3. === - 8. -=----
4. - - - - - 9, - ===~
5.----- 10. - - - - -

sl T gl T asusl v 10 A2l (0 5, e ogsbl, 2Au 2l sl A k)
HOoell Wil AL €2 WAL 24l Al (A Hadl, d el 2L sisl yel s,

Aell M2AE|AL €2 Aell V2L €2
1. 369 oyslol 6. - - - --
2. 3R ue{lu 7.-----
3, - = - —- 8. - - ---
4, ----- 9. - - - -~
5. - == -- 10. - - - - -

gl T o ALl S181 syl 24 ez d2l AsdiL 518 Wl qil.

Al SAC |GSTl&x| «d |HSNCode| GST -l &=
eq YR Al 996511 —- | sydasu-e | 3208 28%
[Craln wRatgA el (95118L) | 996411 -- olqeiz[oL | 84821011 28%
A, [l e 997157 -- leiuler 8714 28%
ofl$3 el 997152 -- o2lel 0701 0%
sl Aal 996423 —- —- —- --
5 2212 ¢led Hall -- -- -- -- --

NN NN e

sl TV @ slduel 5 daq 2 5 sl HSN 24 SAC s14ell dsell/sl81 edstiell dul
dq, 2 ActiAl (Rl 2Aleisl. dul GSTeAL & el quil.

Al aed A Al 8 i HSN, SAC Wel glantl 3R wledl we 2ral 8.
d olwadl o3 «l.

AN

Gusn : L [Alde wsiRAL [Ral Aadl. o1 S g, [Ad, Aal 2eq [4d R, d [Gdlnl
GSTL gL syel syEl elvesioietl e 531 24 ol AUl $3L.

upapapapapapapapapapapapapap: S S B S U S U DS S S S0



AOALA sl Gawsell 04 .04 04
Bel. (1) 2URdll ot dey=rdl2l 545 3L 3w Buadl 215 LPG [Riers: algs ezl
GST-L &2 5% © dl 2Algs 2ANAL 28 S-alguui CGST 2t SGST ¥edi 3[Uul
62l 7 ALS §4 sedl 3RAL el Yol 7 2Rl o syl Szl GST oizell
U2l 7

By : GST-l €& = 5% .. CGST-l €2 2.5%, 2+ SGST-l € = 2.5%.

2.5
CGST = [5g X 545 = 13.625 = 13.63 3

SGST = CGST = 13.63 3
AlesA el wodl U= suA Bud + CGST + SGST
= 545 + 13.63 + 13.63 = 572.26

Rl 9 2svedld CGST = 13.63 3L 214 dusy SGST = 13.63 3[
ool Yl 2 54 GST 27.26 3[4l el el

GeL (2) 3R Aol 2udl s 2eree ARISAUL ALY 205 WA Hlsadl-L Ales Wl sd
590 3[R0l dlan. dui 500 3(0uL s3wA (Bud R CGST 45 3(0uL 244 SGST 45
3L A3 O, dl SR Al U2 2UsRAL GSTHL €2 2L,

G5 : g4 GST = CGST + SGST = 45 + 45 = 90 3(uaL

~ 90
. - - 189
. GST-L &= so0 < 100 18%

sU¥R AL Al 2eve 18% GST QLS.

@

Gel (3) =82 50,000 3[Rl ©WAl Buadl queiy daid gl s AR g5IHER dd 21

DY N\

Bud wr 10% 2z 2l duely W GSTel €2 18% ©. dl gslHER ayd sdl
CGST 2+ SGST 20l #lszA d duelv sedl 3l wey 7

Gya :  uddl ‘we el d 2uudl Buduisl oue sl cusl edl 84w 18% GST

WHIEL 2Rzl s30A.
©2 = 50,000 3041 W 10% = 5,000 3(%
dueludl sxut Bud = 50,000 - 5,000 = 45,000 3[UL.

. GST -l &2 18% d¥l CGST-l & = 9%
45,000 3[04 w2 9% CGST = % X 45,000 = 4,050 30

. SGST = 4,050 3[L.
dueludl g4 (Bud = 45,000 + 4,050 + 4,050 = 53,100 30
sveled © s o dueln 53,100 3[ml wey,

1D=papappapapapIpapapapIPaR 55 FAAAAAAAACAEACGC



Al s Bad (2aod dey) 2ed & (Bud W2 GST 2usReudl 2ud 9 d (5aid
geolldn dey 2ied GST ulka-dl ga (Bud. Geseliul Geam sul A ¢l dl 2uudl
Bud swst Bud Ausyel. sedl 3egdl 52 (CGST) €M O dedl o sl 52
(SGST) ¢ 9.

HSLIRIUAE 4.1
1. e Al goltidl Wwetsl $3 O, dutedl gsiddl sedls geuil W GSTHL &2 12%
© dl CGST 24 SGST-l €2 Sedl U 7

2. s dxq W CGST-L €2 9% O cl SGSTHL &2 el 7 d 4@l GST-l €2 ¥edl?

3. ‘Nud Rud Uee’dl A3 d@Rer Uredl 2 sooil AlgsA dul g8 seolll sut (Bua
2,800 3[4l ¢cl. GSTL 2les A €2 28% O. dl &5 [H@ul CGST 21 SGST Sedl
3 galledl ¢l 7

4. »i5 [RRe ol deedl 3w Bud 586 3L ©. GSTAL &2 18% © dl d ez Algs

Sedl 3M0URL Hall 7

-~

5. Russidl 2As e sgld sl GST Aléa-dl ga Bud 1770 30 ©. GSTL &
18% © dl sl s3ut (B, dedl Wl CGST 244 SGST+l 21l $3L.

6. ‘Zluelu dasgllsy sl 215 Sudld €18 e 2 51,200 3 (53 uldd Bud)
2R 5[R A s 2REBAR R CCSTL 82 14% sl dl S5 ool
ALl 253 Sedl sulell ¢ 7 d 2wkl
(1) SGST- & (2) 22 5242 R GST-L & (3) 2R (-l s (Fad
(4) GSTl §4 354 (5) CGST-l 254 (6) SGST-l 254.

7. UG HeREy ddszisy o gl 40,000 3L wridl Budd dllRior well g

dle, ddl W gsIHER 5% e 2l GST Al €2 28% ©. ol Mle d AllRWL HellA Seal
3l Moy 62l 7 (4 Bur CGST 24 SGST edl 3[uuL ¢l 7 o 2Ulell.

ool Qg

[k wisnell @502 (GST in Trading Chain) |

Y28
Quizl 3 (Qaz

YR Aisn (Trading Chain)

spapapapapapapapapapapapapaps SO D R




AQUR AUSOHL DRAZL 5T Ud 2ASIRAUHL 20U O dUsy Sv¢ dUl Used HSR WA s el
Ad sl UM O 7 d s GEISRQL gIL sAS.

GeL: QRlS, 205 Gowied, srealioiel QURIA s st st uldd 200 3L =y, sveaeiy
N\ N\ N\ N N N\ N\ N DAY
AUl 9925 AURlA 300 AL 24 92s AWRlBL Ales o sldun 400 3R Ay,
GST Al €2 12% ©. dl Gcuies, sveaolt, AuiRl 2 925 duRl 1wl s34l swid

(ITC) s eilsl-l 25 sl Rld R O ARl Uetg2usgla el sagll dl.

wezlsel
Geutgsall lgs el aldain i eyl Al QL gk A ©. &8s cuaeiRAL wddl
52 2UsREI, el UAAL 53 AsA UBR 2 Srg USR YR Sl Ad ugiA © d ARl
uetle 2Ag(dal gl ©. ddl Wyl (o stsil gl ©.

CGST SGST

24 24
sd GST = 48
/N
36-24=12 48-36=12
/N
200 L 12% 300 L 12% 400 AL 12%
24 36 48
GST GST GST
2003 i 300 3. 400 3,
YY1 Y 92 e
Bevigs a ALSS
L Quizl I Quizl Il
SRS SIRSNN SRS

GURLSL AMRHUL AQL syel syel AUl AR Mser sl WAL S, AuRl2AAL s Al

GSTl 2usiRell Ausy vz sl 12 el 2l ©.

52 (44 T % GST s [HQ 1T Wi GST 52 [ T L GST
SIETE) IETE | 2151260
alaiadl Bud = T 200 | alsaadl Byda = 2300 Azl Bud = 7400
CGST 6% = % 12 CGST 6% = % 18 CGST 6% =17 24
SGST 6% = % 12 SGST 6% = % 18 SGST 6% =% 24
5@ (54d = T 224 | 54 (Bua = ¥ 336 5@ (5ud = T 448
Geuwigs s2-[Aa svelolt AUkl s2-[Aa 925 AUl s2-[Ad
(B2B) (B2B) (B2C)

=papapapapapapapapapadapapadal 55 KA EEEEECEGEEGE



L EYAUL AL

ol GSTIN #1rs ARl U3dl HeteR Business to Business ¢s4i B2B ¢ 9. s
Geutes 2uL usl d Alss Yl weia . 2 Aisnuidl 2i[Au sSll suagiz Business to
Consumer 541 B2C ¢ 9.

2L AU UisOHL E5 AR oRal GST+ (e 12wl ©.

CGST SGST 54 GST
°  Gcowes 312 + %12 = 2401l
°  er2yeif QR T 6 4+ T 6 = T120l
o wes Ausla T 6 + T 6 = TI120ul
54 324 + T24 = T48

B AHIRL B 20 7§25 ARl Uil 2R oowL s3dl suiell wRlel qud 21Ul
52 AIE sl Setye 25 (32 (sl WA GST) el ©de Algs d ulbuin 448 3Rl
ol duidlL 48 301 Guz galiedl UMY 52 3U USIRA VML 2Hed 20Ucud Ud 211 52
ALSS o ol 2ed GST 2 20ucel 53 (Indirect Tax) ©. o Yy syeallofel duzl 244
925 AUl dutl vRIEl avid eRAL g5 daA Wil ol 2l

wRlEl auid 2dAl sl swd (ITC-84ye 25 sRz-[aan sl ey 2sw)

AR Gouled i A A Akes Yl welA d g UdAl 85 el GST
USRAML 20 O, dq, dudl aud duRlBl AsBd sl 2 vied 2BY2 I, d &
Auilal wilel dud (sladi-2udl) s 2ied deye 25, 2 AuRl Mol sdl s3], id
glidl s2-l swd 4 O dd Sye g5 sRe s¢ ©.

SooYsael WAl GST = 2uBeye 25 -dye s 3ke  (ITC)

R

¢Sl ol ARSRA 52 AL €l 2z 5 led oircdl avd AisnaidL g5 ARl ld

WilEl guid gladl 3, dAlQl quid dladl sl g 52 O A Sl 52 R O,

2D2p1papapapapapIpIPPaPaPPT 8 AL O



40404 adial Gewszeil 04,0524

Gel (1) &l AL ©es aurl ©. dusl wardl wilel avd 6,500 3L p2udl 2wl
2 o Al G181 3 8,000 (AL DAL Gl s4l, dl (1) S4ye s A

21Geye g5 sedl) (ii) &l A Sye Zsu 3lke Feal 3L HaRl? (i) du-dl

ysooll Wt GST AWl (iv) o wrell ysaal vt CGST 24 SGST 2l

Gya: 2l Alea Yoo WA GST 2ed ARSI 2L 52

(i) 21Beye g5y (AL Avid Gl s3dl $2) = 8,000 3(UxL
(ii) Sye g5 (R1El stvid 24Nl $2) = 6,500 3[4

22d gye 25 32 (ITC) = 6,500 30
(iii) Ysotetl WA GST = 20B2ye 254 - gye 2su slke (ITC)

= 8,000 - 6,500 = 1,500 3[1

1 NN N
(iv) .. Ysaell WA CGST = 5700 = 750 3[4 244 d oy WHIGL SGST = 750 3[Rl

Bel. (2) WA oy 3ulscd 8,000 3(WaL suit (Buacl [alsas Hiv wile sdl 24 AlgsA

d 10,000 3(0uL s3wA (BHd d2dl &2R2HL 62 18% O. dl Aud srd sHlseHl
ysadl Wt CGST 24 SGST 204l

Gy wRlel qud 20Ul (42 2su) = 8,000 3l wilel WR 18% L £ iRl s

18
ﬁ X 8,000

1,440 300

o ITC = 1,440 300

AN

21B2Y2 251 = AL Avid ALssWAY] UL 536l GST

18
= ﬁ X 10,000

1,800 3[4

Yl WA GST = 2UBeye e - ITC
= 1800 - 1440 = 360 3[4

A ovdt S[AseUAL Ysotel Wt CGST = 180 3(UaL 24 SGST = 180 3[4

Bel (3) *. sy 3[scd 8,000 3(uAL (GST ulRd Bud) (Alsas ulu wile sul 24
Ales 10,000 3L (GST AUl Bud) ozl dl ovd S[Rseudl Ysae wa
CGST 21 SGST 2. GSTlL €2 18% 9.

Gy : 2¢l gl (Bud GST Al 2l © d eaul @l

1D=papappapapapIpaPapaPIPR 51 KA AAAAAAAAGC



cxq b Wl 5 Bud = s2us Bud + GST

vied % [@lsas Aiu-l 100 3L viRlE Bud € dl 118 3L gL Bud 2.
s3(ed (ud

_ 2L 9JQULTR AN O,
s (ua

118 3[R Qe Bud 2 sl 100 3M02 s (Bid € dl 8000 3L ga (B e,

4IRS X 3(0uL s Bud ©.
X 100

* 8,000 _ 118
_ 8,000

X = === X 100 = 6,779.66 30,

. w3lel auid 2084l GST = 8,000 - 6,779.66
. OeYe Zsd= 1,220.34 301 .. ITC = 1,220.34 3004

c s WHIGL 10,000 Al 5@ (B uie, Rty y 3L s3uis Bud ©.
.oy _ oo
" 10,000 ~ 118

10,00,000
=g = 8474.58 3L,

210 v s[Ad s36l 52 (2082ye 254) =10,000.00 - 8,474.58
=1,525.42 3[Rl

y
o

LYsAAL WAL SR = 2UB2Y2 S5 - Sy Ssu 3(ke (ITC) = 1,525.42 - 1,220.34
= 305.08 3ML.
o Ysaetl W CGST= ysael Wil SGST = 305.08 + 2 = 152.54 3[04l
svelled : W, oy S[Rseul Ysadl WA CGST 244 SGST €35 152.54 3(0u1 9.

AM 0 GEL2 A 3 Al SIADYSs 20UA 3L, AUAGRHUL AU AL el USRAL 52
(S (Tax Invoice) sdetl 4ol ©. Hed g5IER Al Odl Bud s2(d © 5wl
d (Bud U2 52 205R2 7 d wRlel s2di wdal saell dl. wesl wRlel 2.

ICT Tools or Links

(P2 ikl yelal s34l ysanll 3 d usl 2uudl el 2 (Qarest (GST
Returns) &Md $39 o33l ©. 21 ofell ool ¢o “2Adid’ (Online) 48 s 9.
www.gst.gov.in il detuige Uz @l [Aerel wasl di old sl 9. (202l [Ceargl
Wl R sell Hie TBAS Y@l ver aril us ©.)

spapapapapapapapapapapapapaps SO D R



BEL (4) 215 ASsAAL Gouwied, sy2aleiel duRld 25 11854 4,000 301 s Buani dzil.

6\3&{:

el AR o s 4,800 (AL s (Bud df gsiderd dl gsinER

-~

5,200 3MdL sut Byl AlgsA d2l. GST Al €2 12% 9. dl dAUAL €5

~

A Ysael Wt CGST 24 SGST 2Waetl 24l gld el 2L

QYUY ISV :

X4,000, X4,800 % 5,200
12% 12% 129%
Gewte AielL cvid AsBd Al 52 = 4000 AL 12%=[. . . x — | =

sy 218 UKL A0l vl 2A5[Ad Sl 53 = 4,800 AL 12% =|576 3[R

", sr21o8 AL Yot <®(%Ll°{6t Qm“lﬁ> <&ru SI1RL qui>

WA ARL (52) “\ 2R Al R 24194l $uld
= -1480 |
=96 |30

§5LER AL v AUs[Adt 52l 82 = 5,200 AL 12% =

. §SLERAL Y59l WA GST = g5LAER 2 536l 52 - g5LAERA gL Aot 2eell sUial

eI UisOHL GST MRAL 254 (52 ARL) (A :

e [scl Yol WIS GST | ysastl Wit CGST | ysaetl wit SGST
Geules 4803 240% 3
sy 2048 AuIR] 96 T N N
§5LEIR N N N
54 N N N

upapapapapapapapapapapapapa): S S B S L S U DS S S DL



Q2R s3020.

o 4R 519 ARl syeld ALl 25 52l 52 24 suldl 5% AU © dll d-l
sl At 52 S2dl Usl 7

o 4R1Y, 519 Al 25 536l sgAld HeAAL 2Us[Ad 53l 52, d-l suarl 84 sl
2L D dl d-l 53 d1e1azl ol Zld w1l ?

HSLIRIHAE 4.2
(1) “AdeL 2204’ 01 syeltd, 2017 9l 31 syeld, 2017 Yl s2ell wilel emd 1,00,500 3[R0
MAUZ| AL 2 QAL S¥d 1,22,500 301 2] 2SR sUL dl 241 HH00 12
ActAl 22LAAL YsaAetl A H2AEL 2.

(2) Aopul 2u2] s1M8L 2iadld gL HUaAs (MRMR) . Al Wl wilel wr 12,500 3L
U] UL ¢l 2 ARG UR 14,750 301 2AZL 2[R sl dl e Seal 3L Sy
25 3(ke (ITC) MRl 7 ddtsy el Yseiel Wit GST 2Ll

(3) 2R 22312 AlsA2 UAAL cnzel2tl wle s30 R 3,800 3041 GST &l d vlledlil
25013 eerin dadl v 4,100 3 2L Al W48 58 51k, 2153 cad WYl d
czel2l 4,500 301 2AUE] @A wRLE 53U dl E35 dotss Yool Ui 2AUEL L. McdisA
Y5l S04 U2 Srgrl Ysaetl q1od 53 (CGST) 24 svdirl Yseiedl 4194 53 (SGST) WAL

(4) Al 24 A1e 9. 2] Ulas o Vsy-{l” 2 RS Gualol e dedls ol eisl
24,500 3[014i vRIE 53 2 il AlesA 26,500 3L SR 241 dagRHL DRAUEIAL &R
5% ©. dl 52 [Haui §4 GST $edl 62l 7 o WL d Wl 3rg sl 4od 3 (CGST) 24
HeR el YsoAell 4194 53 (UTGST)-AL 254 208, (4810441 SGST A vgd UTGST €11 ©.)

(5) 3. o2l Miss2 6,000 3L UR 18 %Al €3 2AAEL 2l Al ML Rl 3L 24 248 o
ALgsH d 10,000 3L A2l glal. dl 2 ceteiRAL Hoyd] Mlssed duR sl S5 SoAlSal
Segel 2 st (CGST 24l SGST) elzq, 2t Al s2-il 253 Seedl gallell g2l 7 a 2wel

(6) 12 2uuel Ml uell gsinER drsl Algs (B2C) e, S5 Sl dui s31. (A4 (Tax
Invoice) |2 A, U1, sl AlM IR ARl wRig 24uR dl.

YRASIER ¢ Hoo oo ARABY, oo Rsed _________ T A
geelld suis - o _______ GSTIN - ___

g el ([ud) @ Hlouda lesl : €23 200, 101 GST Al €2 12% HSN 8507

RRSAE 1§33 750,19  GST L& 18% HSN 8518
$

spapapapapapapapapapapapapaps SO D R



(7) 2 200l MUl wredl 28 duiRl d elled ARl (B2B) Hie-l 254 S-aldd duR 30 o Ui
AL, UAL, AR Q1R AR URE HALSL Al
YRASIER - AL, U1, U, GSTIN, (e AotR, il
Ul - A, U1, sed, GSTIN.
i el ([Qoid) (1) Uerdld vilsd 100, HSN 3924, €220 3(ud, GST 12%,
(2) ®oUTuned 50, HSN 9503, €2 100 30041, GST 12%.

8y wlddl we

A4sl 2L syl (Composition Scheme)
o7 U [Setedl cqAAAAL WAL ALRLSIY Al § As3L (24 24TeR) 1.5 5318 3Ll 20l O
Al |2 Ayl 2L syl (Composition Scheme) ©. 24l Hlsytl 2Addld €L WA
gl2L (AP s2a &2 wel s3-l ysaell 52 9.

A4Sl AL Aoyl M2 3+ €2 (GST rates for composition Scheme)

w5 | YRASER 2AZ|A €2 (CGST + SGST)
1. | Gueradl 5% 2.5% + 2.5%
2. | Gowgs A (A3l 1% 0.5% + 0.5%

AU AL Aloyell AR AR W2 (Al

o Y5l AL Aoyl At AU, S AU UR 530021 A 252 A(S 2Aed AL Alsvel AR
ARl Zs Sl 20l ub A€l dnel yretsi- [ (Bill of supply) sy, 2¢2L.

o il €2 3 W[ 52l AR URAL 5 GURAL SIS UHIGL URSIRHL oy HL SUASAL €14 D,

o oy Aoyl AU ollod el AL 53 252 AL Ui ol sl ARl wiedl
uRlel 531 sl

o Y Yoyt AUl vRlEl U (AdaL s2eAl sUid 283 22d ITC (dye 25 (82 )l
dle q2l ¢l

oy floyelletl AR il g5l Wizt (Display Board) uR ‘s s3ui cdfsal”
(Composition taxable person) 24 @yt ¢l

o 2y Hleyetiril AWRIPL 3L YretsL (Sianl (Bill of supply) el B2l 2481 ‘¥ysd sl
set, 25 Guriael |2 i’ (Composition taxable person not eligible to
collect tax on supplies) 24 ULl €14 ©.

2D2p3pappapapapIpapapapIPR 01 KAAAAAAAACLAAGC



GST -l @2l (Features of GST)

(CUSe e 53 AAlofE UL,
Sl 24 AL [ANAL [Actigl 2id.
AYIRI2AL HIE st AUR laell.

GSTIN (2uZl214244) azs duRl2it s3al cdetgiRAl dR¥d Aig (Record) vl

HHUUR GST el 43 9.
A SIRHL UIRELLSL.
LG HAsvelHl U 52 WA,

53 GUR 53 oRetl vl A8l ddl g 2 Actiel Budl (A,
el At Akl AR Aot 18 gl il oeletdidl daRl.

‘U Ot Sle3u1” A ol vl
52 MeU(A dagi 2UALRA Slal] calka el

~

AYlHL HEE.

-~

crq 24 Al 52 24 Ao e (Dual model) © 2ied § 5rg 240 At ol gIRL AYAAM

AL 2 UHIAR 53 HLOW,

Az 2 WAL 52 (GST) Aol 209l 541 H5R

1. CGST-SGST (UTGST) :
21§ 6y syl WLLE-AALRL $3cll

5

o . g c%m"l%u 2. .
c&& %6%0 Se g 2. W5 | .wu Ayl

Ax o%%o. o _g OG"& OG"& (Composition Scheme) :
"ég& ? 59 %\‘g) el s asA 20 amigl
/ 1.5 5216 3l @23 i e

N 6,,@:%} Ccﬁi\ % QURI2AL 24 Uisyidl Aot @ 9.

g, e il SGST 244 CGST 2iadl

GST

gell g W ©.
2| quiLl2lia SGST 244 CGST

YAl S1U D,
3. IGST :

2Aldle (Inter State) cdASIR
53l A4 L.
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Ay wledl w2

AsBa/As[Ad A 21 M 82 - IGST (Integrated GST)

sedlR ARl YR8l B Aetl YL Wsetl cuetgR o syEl syEl AusellAl AUl 92 (Inter state)
o QOUSAAE U © drl As[Ad g 27 UL s ICST ¢ O, o YRIMEL Sg U512 244U
AERSE

81215, 245 sl AR oflod srteAl AWIRL Wil s wRLE S 247 Uil Asl =il
cll wRlel evid Ysaetuiat s2-ll 28U ITC Ui MRALIGST «Al 532 Sell 2ld 4l 7 d sddi,

Gerereud : gl AL M 20 (MgRIBAL) 20,000 3(0U1AL 2522 28242 WEH AURL P (aded)
wiRiel wRlE sul. d avd 28% AL e 5600 3(WAL ‘As(Ad s 214 Aetis2” (IGST) e cuizl
P A glai.
M 24 241 o8l U242 Y12, - 2AE[AL ALESIA 25,000 3(0A1HL 240 d omid 28% L ER
7,000 3[4 GST is[Ad sl
GST 7,000 3[¥41 = CGST 3,500 3(%41 + SGST 3,500 3[04t 21¢s Wil 2isBiad sul.
$A URERUL 2 MRl A d 5,600 30004l sMud (ITC) 3l ld AL 2 d Mg,

A8 : IGST Al $2e Adl svid My IGST iz, sl CGST U 2 9ed ousl ¢dl 332
SGST w2 AdlHi 21 9O, ¢ M 2 $3di Qu1elAL 4asIRUL IGST <8l 2led vedi
CGST #i2 sv33l $(¥2 a9 cusl-l SGST wie 332 adl.

- 3gadL A CGST = 3,500 - 3,500 = 0 30

vi2d 5,600 3[Uuiel 3,500 3. 332 @9 dlell ¢a eusldl 5,600 - 3,500 = 2,100 3[R0
32 SGST e 49 2us19l.

- 3saL L SGST = 3,500 - 2,100 = 1,400 30

awzl ‘M’ 4 1,400 3[R0 SGST ™Al wsdl

o’

el dl S, AUl M A wilel auid gladl 5,600 30l yyl 52 (ITC) woll. (2led
geiye 2l yel (ke woll.)

ITC 21 3ld Aa 9.

wlel e €ladl s2 (ITC) AAULEL v s [Ad $3¢l $2 (Output Liability)
y@m' IGST iz el 2ista,
IGST ﬁ’l%&& Q('ﬂ q.b‘l.{'\l (? 5,600) 1{%9(1 (? 3’50g) CGST :\.“:é qu{ﬂ AS .

By

8 )

R 2,705 SGST w2 ausl usiy.
(el GeLuiT 1,400 SGST eizell
42l
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YIE &3,

AL AN BYEL ™A 2 AL, HeT ad@ d WAHIBL sved A ¢l ded 2l
Yool 4L 3 23 5 62l - s1ReL €L [ARW( ¢l W2 d WRlrA 2URPAAL UIRL 2uEdiHl
o33 O dd 2HEls 2ARPA HE A 2 ASIAAL 28 uLsell UL D, ¢ld ASIQAAL USIRIML
2izdl oel [QARadL B 3, ddl eum 2id qMd o Gldl o33l O,

24l %Al $3A.

-~

sl 25 Sl Alsl 52 ©. 20 | dAl YoLR 5% Al A AL @Al dn

N

ol UBL HASl, . WURHL YAAL AL QURL d 219U 35181 seAl [BaR 52 9. -l il
Agl 25 s UALESRA i -lsil

N N N ¢

£ 9 dell A AsteL cuotd el fscu S & . A >

RN ~ 23 < . 51 = =
el Aoy Adls d 2l -*u%.. Al < or-2a] o RRE sl Bol >
el sddl wirdl 253 sul 214 -
3efl 412 Asell, A A 4D B, i < ol ;l Wlere g >
A¢l $¢ O, ‘el s dlasy _ “
A et ol B vy wanlel, < Sl | dadwe >

> A Ul
2R [, i Bz e, olsui :

: : RlsR[oL v o 8301/ LA

gL, st v Qe @9 el < LI s/ >

oloiciAl [A20R S39l.” *ddl 5¢ 9,

“YURU [l Al Garlddl 9, olsul

5.6l oL 9. d Gurial woruiYl [ofl cis

UAsez 55 sUA WG AY . d Ha

R ofled sa1 Rl © 77 Al

s¢ 9, “Gd WA, Wyud 58 (MF), [, oflesd aORUL A0 s3ARIHAL vl
atl ¢l ©. d AU o SIP sl R UQL ASICSRIAL 251 98RO, d dl ¢ &2 4eA
el R 253 waetdl ©. d sl ) SIP 2424 $ Systematic Investment Plan 31
A 9.

2L USRAL AALE 24481 8555181 uindl ¢l8at wl2d, dell 24 ctetasl Y2 Y3l suledl
Slefl 2l Al w2 ‘etger R, cgsr Yo ol us 9.

2L WS 2R A, ¥2yud 564 (MF) 244 SIP Al wileddl Al
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el Qg

( A4 (Shares) )

eifsctefl Uictiell 2asciedl HuAslHl gl QA dl séeu e, A-AR sl ol

~

HollA IR 53 e seld wieAR. 24 USIEL 2 sddA. Uid, ol 2ASLE Sudl, Gellary s13 vl
23 539 €l ol et Azl el YSll o3z w3 9. 24 3¢l uatsraigll Glodl sell we ©.

SR 5 Surdl 23 200 Ui 92495 cafsciil e Aol Su-dl 22 9. oirdld Sudl siel
1956 UMLQL, su-tl-l diaell (Registration) $3elMi 20el O, Surldl 20Ul s34k culsaiiq
Sl nHizad (Madst) s¢ 9. 2l su-l 2led sy wulled (wleus (@) syl

Sul 23 s34 e evedl Yl ov3 U3 O dd ySl (Capital) 5¢ . 24 YSlAL el AL
UULA ML SAHL 24 D, AL L HRUA AT 1,3 2,35, T 10 21”9l T 100 AR Buadl ¢
. AL £35 G AAR 5¢ ©. 2L AAA o2l Surl o3l Yl Aausviadl Gledl 2 ©.

922 (Share) : usill 4Sl-Al 2is ouaL 2led 2s AR, WA U[2[352 (share certificate) R
215 QAL B, QA v, 2153ls IR vIAl € .

AR HIRE AUl G 4R5—(Share holder) : $udldl 22434 dildl ARl culsa d Syl
GLRLEIRS 3 APRAUIRS G ©. AR GRS Artl WAAL ARAAAL WML A Sl HAs ¢l ©.

22ls 2isuArsy (Stock Exchange) : sl Q24 WRlE-A20L %A ©, drl AR Aol (215
wisuAesy 1YL 2215 Hide 2l Olsa2] wise, Suled wise xYdlL AR Hid2) s¢ . AulsvHidl
Y1 Glodl 530 213 53 €lu e s [@3{les Sudl A2 olet i Y[RAotg (listed company) $usdl
€letl ev33l 9.

gells (Bud (Face Value - FV) : $udldl 2R #1632 Gur vudl 2is -l
Fudd Al srllds Bud (FV) s¢ 9.

R el (Market Value - MV) @ o [Suaell 2R cedzul 2244 wile-del
YU O dd d As AL Aol (MV) s8 9.

Suldl 2audL a0 usl, ddl sIHEIRL 208 S3cdl M3 Sl AR d ARRAL Cadud
Hiowell 98l ©. uig WL AL AP G O Al Rl asiRl ustdl Al el Al

-~

olaRelle A8l otd O. el Ged ol Sudldl SIHORL Barcll €ly dl ABiRAL AAsdROUA WGL B2

-~

9. i a-u2 s M, W 21 Rgrl g2l sulaami >0 9. 21 gg-uzd wReud

~

AR AslRell [MEULS Yol d8cl-2dl ¢ ©.
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~

AR OladRUL UAAAL MUY €25 QL Cgdldl ¢ O.

At (Dividend) : Sudld Aweuisl ol wddl sl adael s AR ARrsA
QAL AvAULAL WML S 20 D, AR ARSI HOAL ASl-l ®L (Aol 2i2L) 2ed
AlMILL.

Suledl S1PRL Gy ¢l dl uReud Su-dldl Miandmi vl daRrRl A ©. adl dlmist
Yol ARL HA 9.

VR LRSI HOAL ALl uR 2AsAR] eRell Yol Al

L QAL VAL

-~

1242l Aol 9 dedl 98 3 82 Odi duAL 2id HOdl Al 2L ARARHAL
vyl Wl (gitlis Buaa w) wa 9.

2(a8 wlddl we :

HotSul 2094 Yl AR w1z (BSE-Bombay Stock Exchange) 24 20%[4 A2

w1z (NSE-National Stock Exchange) il ¢ Gl 3t 22iR sk ©. 3eid AR
oloR Al Aol sye 24 AF|A AR Aot MRcle, Lol HE AR oot O.

AR ool Ucll A8-82 UHeredl W2 SENSEX 244 NIFTY 204 oL vt [Hgalist (Index)

©. SENSEX = SENSitive + indEX 24l 9L 210€1%| Al ©. BSE 21 1-1-1986 &l SENSEX
gtlaei 23 53, dlell oy il arietdl Al 24 ured 24efl 30 Sudl2Ainl dedz @l

il A8-82 24411 SENSEX AsSl 2 ©.

(sl 2L 2008 artl U™ WAL A ACELAL el ©. NIFTY = NSE + FIFTY. (A2l 21
NSEL Uellct™ s1HEIR] sl 50 Surdl2al wrdl Assl a9,

ICT Tools or Links

SEBI-l deizudedl Hawsid dl. o ov w48l BSE, NSE-l deige, gei wredl Arext
2§l Gr2zre R AR oAl WUl 2l [ASl2Al syl 2 AR GlaR AU,
AR GloAl olaedl qa-ue grediddl (Zlell.-dl) Sedls Aden W Udd A €™ O.

dul Ut Ald Guadl vzl Hod AR ook - BSE 2 A1l gl avgla R

ool - NSEUL listed $uil2iicl olerote g2l ©. Al 945 dey (Book Value)
e 9f 7 adl wledl Al

2D2p1papapapapapIPIPPaPaPPT 99 KA AAEEEEEEE




(awi&s [5%d 244 meua (Comparison of FV and MV) : )

N D

(1) od ctodzenel > £121[As [Bud €ld, dl d 2R 24834 W2 © (share is at premium) 243
5¢ 9.
(2) o olotReted = €121[AS (U €ld, dl d AR YWY R © (share is at par) 24 ¢ O,
N N\ (‘_\t

(3) o a0l < E1RLAS (Bud ¢, dl
¢ 9.

-~

AR ALY UR © (share is at discount) 24

Sl : (1) 4RE, UL €121[As Bud = 10 30040 21 cdstzetiet = 15 301 €14 dl 211 2R
15 - 10 = 53[0 23 W © 2izd 3 Uy w .
(2) 4RLS, ARl €2l Bud = 10 3[R 214 ctotetis = 10 301 ¢l dl 21 AR
10 - 10 = 0. 2426 5 AHHL U2, 22 YR’ ©.
(3) 4RLS, ARl €2UfAs Buct = 10 301 244 ctotRete = 7 3040 ¢l dl 211 221R
10 - 7 = 3 30 A W O, 2ed § ($2516-2” W 9.
$A RAs18L (Sum invested) @ WA+l wlel W2 sdScll s 253 2ied gd AsLEL
$A AL = AARAAL AL X A5 RARAL sl
GeL 100 300 €125 Buasion 245 AR 120 3[4 st WRIEL ol 2iel 50 WA 12 §4
S2el 3[UuLALEL 539, usal 7
Bha : ARSI = AAAAL AUl X 2is ARAL AU

=50 x 120 = 6000 3L

@mi W AUzl €2 (Rate of Return-RoR) : )
2AUEL AAAUL AL 53 HHAUR Feq AndR 20U O d UHerd Yol Herad ©. d ARl

GelerelL wrell Hum»i,
Gel. (1) =dld2l 100 3(0uL g12l(As Buadlon 2As ARAL Gsdzle 120 ML ¢dl. AR d2ldL
dlal. del ur $udlal 15% dietial 2l dl Sl ASLEL YR HOdL dodr-l €2 2Ll
Gy : g12ilAs Bud = 100 30, ctstzeus = 120 301, dieizl = 15%
Ul A2 A0ARAL 83 X% HleAl2 AT eiAnl @i S, 120 3[UuLALAS19L YR 15 3(UuL el

L _x s, 120 : 15
120100 dl, 100 : X
_15x100 25 o o,
120 2

oA, © 2L A YR YOARAL €3 12.5% el
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Ge (2) erilfs Bud = 100 3Ma, 2l

Gye :

N\ N\

65 3(0UL ol d AR ezl 2L,
100 + 65 = 165 3[

oozt = ERlAs (Bud + 2By

N Y

AARAL ool 165 301 nld 2R,

GeL (3) ~AlA-l slsl dlou vl 2 el oe q@vil Yol &3l

Gel &. | suils Bua (FV) YL USR o (MV)
(1) 10 3(0uL [Ayey 7 3L
(ii) 25 3[04 16 301
(iii) AUHY Y 5 3001

Gya 1 (i) “aiRous 10 + 7 = 17 30, (i) 2yt 25 - 16 = 9 3(,

(iii) cifds Bua 5 3[R

-~

GeL (4) lacudat A2 sl WAl sl & dl dud g AsteL W)

@%C—l:

o/ AUA

o edlaouda el sudlul s3q 54 S8

sudl A @ 350 R, grilAs Bud = 10 3Ry, 22r 2By = 7 3l

sudl B : 2,750 2, eiilis Bud = 5 300, csazens = 4 3[R0

sudl C : 50 2w, srifds Bud = 100 300, olsrous = 150 300

sudl A 2By = 7 3[R 2ed dareud = grilHs Bud + 2l
=10 + 7 = 17 30

Sudl Aul U519 = Q2RidL AdvaL X ozl = 350 X 17 = 5,950 3[Rl

sudl B : glllAs Bud = 5 300, vereud = 4 30

Sl Bl 1s10L = A2AAAL vl X odsazetid = 2,750 X 4 = 11,000 300

sudl C @ erilds Bua = 100 3[d, osens = 150 3[R

Sudl Cul A1 = AAUAL vl X osRelld = 50 X 150 = 7,500 3(uL

5,950 + 11,000 + 7,500

24,450 300

Bel. (5) RHa™ 12,000 3(UaL AslA 10 3 erils Buda (FV)« 22d 2 3[a

Gya .

/AL

AEHA R OvRlEAL dlodd sedl AR Hedl 7 d WEsdl Al gld yel sl
gRilAs Bud = 10 3, 2@y = 2 3[R

ool = sRl[As Bua + = + -
N CCIRIET 12000 .
AuRAAL vy = —4m83 —— = = A4
SENEIIE]
. Rl A UYL
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GeL

(6) 10 3M1 g120[As Buael 50 A1 25 3(WuL szt dRudl dlal. del uz sl 30%
ALOLiRL ol sUL. dl (1) A RUSLEL (2) HAAL ALIRL (3) ALEL YR AUlcR-Al €3 2ULELL.

Gy : Al gl Bua = 10 3001, “stzeus = 25 3[R0, 2L VAL = 50.
SARASLEL 25 X 50 = 1,250 3(0x
: 30 .
@etil = 10 X 70= 3 30 uld R
50 A -l §@ @izl = 50 x 3 = 150 3(u
. AL §4 Al
SURESTIRCIE - X 100
56 RAsL8L
150
= 1250 X 100 = 12%
ol 1 (1) 4 RseL 1,250 30ua (2) 50 2L Wl g4 astial 150 3[R
(3) RUSLQL ¥R AL &2 12%.
HSLARIAAE 4.3
1. L2l slstl 2oy AL 20 2108 avl el s3l,

Bzl &. | cwil@s Bua (FV) Yt USR weReL, (MV)
(1) 100 3[04 AHY Y .
(2) . 2[Ayey = 500 3(UulL 575 3l
(3) 10 3[4 . 5 3[

~

oedRlel 80 3[UAL el IR 23 100 3(0L g12ilAs Buandl 50 2t d2udl dle. d o
N

5421 20% ALl Al d At SUeAl2L 20% ALEHIL AL AL LSLEL YR HOAL 4Rl €3 WAL

ISP RPN

oS w12l WHLGL AA2AAAL L8 3 cll df 6 AsLEL AL
SuAl A gialls (Bud 2 30 2 21[E3e 18 3(0AL €M dstl 200 A2,

~

5udl B : e1sdzeilet 500 301 €1M dell 45 2241,

NN

54l C : otorellel 10,540 301 €1 Al 1 2R,

g{lucl Tauidl 20,000 301 2As1eL S 5 30 ERUAS (Batde At 20 3[R 2@y
U WRlEAL ol A Sedl A2 Hasl ?

gl.ailcid 100 31 g1l Buadl 150 A2 120 3(AALAL steusd wile sul. Sul
7% QLI AL ol USLEL YR SRl €2 LA
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6. wll2AL Usl 5 AL 51851 © 7 ol SusdleL AL €12{[As [Frct M ©.
Sl A © otetReilel 80 3MUUL ALMIRL 16% 21 5L B 1 elsdzetiet 120 3(UuL dietizn 20% 9.

ICT Tools or Links

SI6URL Ui Sulal A2l €12lAs Bod 2a dsdeid Seerne YUl A%l 2=y AHid
w2l 2l dudl sdsdendu gkl dadl s (A Ed dl A A W oBAH o
USIRAL A Q. )

el agA,

(5&%{%{&[ wilg-qL wR gdidl e 2 (Brokerage and taxes on share tradingD

gl (Brokerage) : Al wRle-d9L 2iad ld s usilg Al d AR sdzAL
g culsail § el MRsd s3L WS . duAd UR-tald’ (Share Broker) s¢ 9.
B HRsA AU, vRlE-d2BL s2cl Auid oleReld WAl sl £ Edld & 5 A O
dd ‘el s¢ ©. ed WA wilel SR dul duAR ol el 2 O,

Gel. (1) aRls 100 3(0 €iilAs Buadl ARl AR 150 301 ©. caldldl €
0.5% © 2 §4 100 A2 wledl avid Jedl 2853 2uuel werl 7 2aaL e
100 A d2l el sedl 25 wael 9

A2 wRlEdl awd -
2 Al vl Bua

ool + gdldl
150 3[1 + 150 3[4l 0.5% = 150 + 0.75
150.75 3[R
24l 100 AR e, $& AsSIEL 100 X 150.75 = 15,075 300
UL 15,000 3(0aAL A2 + 75 3[R0 gaudl 9.
22 dudl qud -
vis AL AL Bud = cstzeud - galdl
= 150 3[QuL - 150 3L 0.5% = 150 - 0.75
s iRl R0l Bud= 149.25 3
100 22l d2091 Bud = 149.25 x 100 = 14,925 3[
oAU 100 WA Al dd 14,925 3L wall.
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L EALAIL VAL

o caldl UL AL ool WR 2AUSRABML (YA S3L) 209 O,

o 2L wRlg-duAlL [Qaeml sddl a3 aeld s Al Bud sl
9L 29 O,

GusH T : dMiRl [BRdRHl AR sdld dd Asl 2udl calsa 3 20l MUl adl. du-l
gallellAl g2+l WSl dl 24 L $3.

Gus 11 : Sl-32 vig, (Demat A/c) 244 (8oL vidl (Trading A/c)« (a0l uat (Reei2)

Aol AUl 59 59 cletdiAl Aad ¢ O, d-tl Wilédl Az wrell/ saiadl yasid adq/
aslal vl Aadl. Bl e w4l s

A5 Wl W2 : €25 R gdid AeAl (SEBI - Securities and Exchange Board of
India) $1el 1992 2iddld ey ¢l © drl ur defld [RHer s,

A, oAles, 224 554, AINRAL ALE et HE2 Sl-32 vig 2 dul wRlel (] e
¢[8a1vud, (Dematerialized Account, Trading Account) Mg o33l ©. 241 vldil oisHi
§ 222 gdld WA vidlel ws 9. 241 Y[Ae 2R ofs  ellsz DP 2led Depository
Participants $¢ ©. 211 DPs NSDL i<t CDSL @i $lulotledls (Depositaries )l 248dld €11
. Sl-He vldril A dos-gaasl [@uit vl 209 ©. 2L elsl vidl g ¢ld 9.
o/ 5 wlEdl AL sr L edlsyat (Credit) A © 24 dRAAL A4 WL sy (Debit)
A O. dd, [Aereuat (statement) Hiotgll s2eull 4a ©. d e (A 51 204l w3 .
AL VLML A SAS2UAS 3UML oL RE B, DAL ol Yl o5l G2AA VLAl UL sd sl
219 9. 22d AR MRIEAL UIR sv37 €1Y d2al Yl 8oL vl gles? $31 USIAL 2 URRAL
92191 gl HAAl Yl ¢St vicimiall 531 oA vidMl Q9 AL AR AL 2 o5 21l
oflofd 2695 A (sctd HioleRin 52 O.

aqell aga,

(acﬂc—ﬂ UR 9 2 Wl 52 (GST on brokerage services))

AR EALE Al WIAER ctctl A vzle-d2eL 53| 2austl A Yl ©. gqidl-l A
W QAU €2 18% ©. edldl-l Aetl w2l SAC suis LA,

Al ;g 24 UL 52 (V2Au2]) GuRid Aesil YR A A A2AAAL g - QAL YR ofled WL B2 AlS
AU ERALS O, v i F RsyAe glrodseid S5 (STT), SEBIRLESs, 234 $32, k... el 240481
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L (AR S0l AL 24481 55t gl UL dq-Al 53 (GST)AL o [AUR sl A,

GeL (2) awrly, GEL (1) AR s culsaxl 15,075 3L A2l wilel wie 2L ol
75 30 cdidl O, dl ddd 75 30Ul WR 18% AV sedl 53 el usil 7 d
WL 24 def (SR duir s
. 18
B : 18% -l €2 75 34w GST = ;5% 75
= 13.50 3Ma
2R wRlel Aied (Ao (B 2ied wilel)
Aol | AL [zl rlls | el | ealdluz 9% | eadl w2 9% | il 4
vl | odsdredle | Bud sa AL 0.5% SGST CGST vzl (ud
100(B) | 150 3(WuL| 15,000 3(0a1 | 75 3001 | 6.75 3041 | 6.75 31 | 15,088.50
3
Gel. (3) crllzvunA 40 3M0L olsetedl 100 U wile sul sdicdlHl & 0.5% 2 gl

Gy :

/AUA

Gel (4)

Gye :

W oo 2 AL SR R 18% © dl Al 100 A He §@ v Fedl el UL )

100 Al ctadzone w39l §@ (Bud 40 x 100 = 4,000 30

- 0.5

2 AR UR sdldl = EX 40 =

xS

0.20 3(0

oez®ld + galdl
= 40 + 0.20 = 40.20 30

100 il wzle Bud = 40.20 x 100 = 4,020 30

100 2214 W gdldl 0.20 x 100 = 20 3l
18
100 % 20

3.60 3Nl

ARl wRle (Bua

20 30 W sq-AAl 2 (GST)

o2{lRulAA 100 A2 WRIgAL I jUSLQL
= 4,020 + 3.60 = 4,023.60 3[%

Ussrallda 1,25,295 3 sl s34 10 30 gwilRs Buaqn 125 3fa
oo 100 AR Al dlal 21 qd¢RUL 0.2 % sdidl 2 seiedl R 18%
dq-Aall $2 (GST) 2l dl (1) ¥edl 22 cdaudl dlal 7 (2) s4 squdl sedl
200l 7 (3) §4 drq-Udl 52 (GST) Sedl 2wl 7

RUSLEL = 1,25,295 301, cteeud = 125 301 gaidl = 0.2%, M¥iel = 18%.

-~

- 0.2
25 AR R gddl = 125 x ——

0= 0-25 3w
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vis iRl galdl R 52 = 0.25 4l 18% = 0.045 30l

~

5 ARl wRlE Bod = dsdoud + cdldl + SR
= 125 + 0.25 + 0.045 = 125.295 3@%[

N 125295
S ARAAL L = 000

125295~ 1>
gasaidl = la R sadl x il v
=0.25 X 1,000 = 250 3[4

§452 = 1000 X 0.045 = 45 3(a
eraed :(1) 1,000 2 dlail. (2) saiel 250 32l (3) gl ur 242l 45 3[R0 20wl
Bel. (5) Aladlowdd 10 3Rl g12lAs Buadl A2RAL dadzMd 60 30041 ¢l R 6,024
3L AL Al R 60% cieial dlal usl 50 3L cteReild vEl A2 gzl
AVl €35 AUASRHUL 0.4% Edldl 2l dl 20 cud¢iRML AU sl YL 5 vle
a8 7 sedl 7 o ween e «dladdl gla yel s

Gya : 2E] sl €2 2l Al Al nAAAL vREl-[A5] avd sl QR sul Al

10 3001 €i2ilAs Buadl 22 60 3l wRle sl

. 0.4
ula A2z gadl = [oox 60 = 3[daL
s Wil Bud = 60 + 0.24 = 3L
6024

6,024 3ML o5y = 100 2t widler.
10 300 €12l(As Buadl A2 50 3[Rl sdazend d2il €l

N 0.4
ol 2R gdidl = T x 50 = 0.20 3(Q

100
s AL d210 Bud = 50 - 0.20 = 301
100 22l d2uel Bud = 100 x 49.80 = 3MaL

ALMILL 60% e,

60
1 2R W Alsial = g X 10 = 6 30
100 A4 Y2 §4 @izl = 6 X 100 = 3
. AlAedloidndl ri-aeL da il o s = + = 5,580 3(Wa

Wiq, Aladlodd 53¢ Us1el

6,024 30l ¢d.

oAladlodqan wadl e - = 3

sAled 1 eAl@eleddAn RlE AL HASRUL $6 444 3L vz 2.
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gla s Gel 5 i vl AL ARl ol gdlldl YR 18% GST AL €l ol daie Sedl
viz A ¢l 7 o el dHRL syellet 451.92 301 209 © 5 7 d duil.

el agA,

(‘-g%g%{el $$ (Mutual Fund - MF))

AAAL 204 sl v 2L ol 3, Susdl A sl Sl culsaail w8 209
O AUlordl UL qd ARl 2ol Yol 2isél 2 . Suedledl 5Bl Ul € dl AL R
GRS SIMEL AL O, Ml G YRl AR HOL O, ARRAAL clodeld 98 © 2ed ddl uel
aley 2wy . Suddl-dl 4L« . 20 e skl Bl waldd ald wo O, 25Ul AL
Rigid © ‘Together we can progress’, id, &35 GUrAl A cllsy2il €l ©. AAML s14EL
Yol HEA SURS 45U UQL €Y WS O, L 45Ul Y 3 ASIU T ASICSRI el
adall 2l $ 7 €l d MR ersld UG dlsl Ry SSUL AL KD,

RRYA 55 2ed s ASIRSRIAL UL AsAA 53 Glodl scdl 283 24 28U s o
USRAL AL A scll ASLAAL &L oy &L USRIAL sl 209 9. 2ed adHy 2P U ©
2 YOl AL ASIRLSIRIUL A2 ol ©. 32424 58311 st 5ol 2d 539 7 dul aadR
S2¢ WO O 7 bedl UHAUAL U SO 9. [Rldg © 7 d-l [AlAs msiz s 7 2
wis(A8 uzlldl svellet 20[As Aalesik (Financial Consultant § Planner) 2l b 9.

Investments in Mutual Funds are subject to Market risks. Read all scheme
related documents carefully. il o5 ¥ UIS ¢ 2™ 42y €2l d-l 219
ORIOR UUY dl SRS A SSUIAL ASQL W sl Hed Wiz US WS O, A
d AR elaedl 4 9.

NN

Wayad 56 22d dest leRUBls distal [Raier el §6 dlovel 24 dsstil AMC

Hed ‘U2 Helsvdre SUAl’ 5¢ O. Al edaedl 2iglsy @S G295 culscidiAl UL syel eyl
oy, o/d 5 8532l 58 (), 302 58 ([FoA-ud, olngy WOR) 2L el Hoild
‘Adrs 587U ASIAUSRIAL 2691 Yovor S 9.

MG H AR oL SIEL ST AR WA WL O dd 2y SHlL USL8L
sdatdl YRz Ha 9.

uld yedl o otodoiet §1d A Y[red Alvy waddl Yo' (Net asset value -
NAV) s¢ ©.

s Y[Aed A Y x Y[Hedl dval = Wy 56 dlereld $@ SIEL Y.
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b ARAL G AL Ry 6L Y[Aeue A e (NAV) 48l Add egdldl
¢ D, 3R W AR dladl y[zy s3l 4@l (Redeem) 2usid .

Al ofs €l & oiRclld Wie AL, Al s2g AsLeL Ag Wr(Ed 1 ©. HeL duidl
A AR WEARIAL ABAL S0l W2 YR G . 2AMEL Rl 2l el el
sl 5, dqed Ad WAl YA vl W [ule o3 23 O, d ue o3kl © Wi Aoy
[Qaalsyt 2ied v & 28 [Rdlsy. (Financial Planning)

NN

UIRAUR Q213 530 ASLL SeAdUL 1M UHAL 1Y (Aol ddl el 9. d-l dd, [Rafid
pey A el 2ot el AL,

([&qﬁm adl 2181 Alsy+l (SIP -Systematic Investment Plan) )

BIRLS, 2ANMBLL U2 W2y §6UL 248 A8 HEL 253, AL 539, WA A €A cll 2448l
AlAl il ¢l 2AsteL s3I uslA Yl gl &2 @A 500 3[AL UL UQL Wy
ssul qusteL 530 uslat glal 20 [RufEd Dd ks 2 Fulis s 530 s 9. 2
Aoyl ‘oud’ selieAl 2UEd WS O e ollernudl s edd (dgd) alidl usie 9. 2
Aoyl SOl lel YEd U2 539 SIMEISRS UM O, dr SRYL AR o™l Ul dAbl-Blee
REUH 2L HlsretiAdl AL WR 2 A O, 2ol 2001 3 ol 5 ol Hie A usdt §
dl 10 &l 15 oM e AL s39, Geu,

WA Foell FIAEL

o ool degt §$ HeAsvRl, o sl AlAen  (diversifications of funds)
o uRresdl - As YWYR WEd e aradl (liquidity) - sdd@l R Gl wsi,
o Wk aduy o ey 24 gl Yganl sEL HA 9.

®  %2dis 5¢ &% ELSS(Equity Linked Saving Scheme)His L5181 2Hias931L s@4 80C
g5 ol Qg USU D,

AOALA sl Gawsell 0404 04
Ger (1) 3y2d 58 Hlsyelld, “aR YL 200 L6 3MUAL €l 2 Sudl2l d-l 8 &S
Yz sul ¢ dl 2is ylAedl NAV (2lve] yeu) sial.

Gha ;25 yledl NAV (v yed) = 200 $218 304 / 8 s3s ylnen
= 25 3 uld yFe

GeL (2) Gel (1)l »2y2d 58 Aoyl AL T 10,000 RUsL dl 3l s2dl Y[y wael ?

Gya : y[eudl dval = 39 AswaL / s yledl Bua

10,000/25 = 400 y[Hey sl
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SR I¥AS 4.4

. B ARRAL deReid 200 3L ¢dl R vRel dvid 0.3% gaiedl 2l dl 2Rl
wile Bud dedl ad 7

s ARRAL AsRelld 1000 3(UAL ¢l AR d Rl ddl 4R 0.1% sdldl 20l dl
AL Ul AR els Sedl U waRl 7

A2l Q242 wRlE-QAAL (AL Al vl svoul WL (B - wRledl (Buy), S-d=al

(Sold))
QAL | il | il | sadldl g2 | saidl wr | sadl wr | riHl
AvAl | oeeud | g4 Bud [ 0.2% | CGST 9% | SGST 9% | $d (5ua
100 B| 4530
75 S | 200 3[4

4. dludl B2l 100 30 girilAs Buddl A2, dsazend 50 3L ¢dl caR d2al,
R ddd 4 4988.20 3(UAL Heul gdldldl &2 0.2% A gdldl R p2udl &
18% ©. dl dHQl Sedi A d2ul d 2l

5. [re: Rut 50 30 grllis Bauddl 200 244, 100 3000 1@y 20dld wile
sul Al Uz SU-AlRL 50% dletial 2l dieizl Hodl usl daidl 100 A2 10 3(0
eyl cadl glal ousldl A 75 3L Ayl bl Al g8 cagRHL 20
3L gaidl 2l dl ddd 2L cqAgiRUL sl YAl $ vz 28 7 sedl 3(UuL)

| S|l wrAe 4 A |
1. ARl M3l syeliotrl MU uuid ude $3L.
(1) adlads Alovazgqil R arg 24 Aadl 52 (GST)AL &2 . . . ©.
(A) 5% (B) 12% (C) 0% (D) 18%
(2) 25 o AL YUl AWRML 3¢ UBR ARsel dleaddl 2uadl 2 . . . 9.
(A) IGST (B) CGST (C) SGST (D) UTGST

(3) ML BN . .
(A) 31 W, 2017
(C) 1 st=y2ui3l, 2017

(4) Al WACL YR oA, 2 Aedl 52 (GST)-AL €2 18% ©
i Adl 53 (SGST)L €= . .
(A) 18%

(5) GSTINYL 4 . .

(A) 15

(B) 1 M4, 2017
(D) 1 syeld, 2017

(B) 9% (C) 36%
. 2S1ERL S 9.
(B) 10 (C) 16

SR 2 ©.

R

(D) 0.9%

(D) 9

caiRluedl g 2 el $2 (GST) weul@ 2uani 2udl.

adl adl MR skt g
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(6) o s Alegllsd Aurl, ollad Alegllsd duRld a5 dq g2l AR GST 2idold
LR 5¢ 9.
(A) BB (B) B2B (C) BC (D) B2C

2. 215 Quil 25,000 3[Rl Buadl Wl GwR 10% ©2 2Adld cusl-l 253 w2 28% GST
QU ©. dl g (G Seal 3(auq 22l 7 dul CGST 241 SGST 2ilds ¢sn sedl 253 g2l
62l 7

3. 25 dUR $USinL §5IHER 1,000 (el Bl d4 Gur 5% 92 2l cuslHl 253 W 5%
GST @2l d2ul dl vzle 312 (Ales)A d 3 sedl 3Mmi wael ?

4. Y3, Ier3ldel 25 AwRlL 2.5 @t 3L st Buds YaR1B s148 Asvsie, dsvRidel 248
AUl 5% Al €2 $2cl 3(WAL s 2 AL 53 (GST) 2A0dell usal 7

5. dludl wedu 85,000 3[R0l s Buddl AldR Ged 243t cldl dlal 24 90,000
3L 2l g 2 Aol 534 €2 5% O, ol AL cUARUL AU S2dl 301 swd (ITC)
HOL 7 Sedl 3(UuL 52 MRl sl 7

6. Z—[RisR12l mleimian y3l sl susil=t 64,500 30l At YL vl cre 240 AetL 52 (GST) AL
£218% 9. 21 [Rsy1Z] Al yzl wisett wie Sudl dlegl AlAAA 24 Y[AS1HY AR ALl w2
1,550 3[04 staq, 244 Aol 52 (GST) 24l gl cl 24 $usill §eye g5 532 (ITC) $edll ?
ol U8l Ysesl WAL 53 DBAUZL 2 52 UUDBAEL AL

7. 25 Uil Il (R0 583412 84,000 3(0L g 244 AL 63 (GST) e [ Aislels]
ALl YR8l 41 g 24 Ul 52 (GST)ALER 12% ©. dl 83 [Aanl Srgld D2AUEL 24 20

U] WAL AT5L2TS1 UL s Bud WAl
*

8. s sveaole, AUl 1,50,000 301 s34t (Bl [Aega el wRle sul. 24 s uie-l 9es
AUl 1,80,000 30 s (B d2al. 928 ARl d ULeL ULes 2,20,000 304151
(5u 24l dl 18% GST L €35 1AL 254 SaAlSUUL Srg 2l AspdAl $3-4L 211AL 530 ol oy

HHLQL €35 AUIRLAL sl WA Sl A2 24 st 242 2L
*

9. 24001 WEld (18], HERE) 14,000 3L st (e 218 syt sellz aud (HeAd) AL s
AUl 28% GST AL €2 d2, qudl Quilal d sv €2 Alss d Ay sl 16,800 3L
sl (B ez dl 2] ool 2Lledl.

(1) 2000l UIZld 2Adl 53 [l (250 Srallf) Swg 2t el 53 S2ell 3L gLled) €2l 7
(2) AL AU AlesA Srg i Al HAZ] Tedl 3L U511 ¢2L 7

(3) AUSAL AW U5 53 ORE] 3l AV Ysotetl A Srgell 53 24 AspeAl 53 S2ell U8l 7
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107 {131 35 crdl Rzl e aisn 20l §. dui Zsu Seedldut A, B, CHl dad 24 ety
53 (GST)-l 2usR@ll g21letl. H2uZlHL € 12% ©

Gougs |4l Qs |[RLdl ez | RGAll o

s [5ud 5413 (5ud s34 [5ud
?
‘ % 5,000 | % 6,000 36,500 |
(1) Gowies, [Bars 2 AuiRl (FRaR)A UsRAL (el Sedl s su1 %’l% RESUNCER)
d glad (Asrel wts dur .

(2) 2idd: AssA 24l s, Sedl 3MAEL Hasl ]

(3) 21l uis0ul B2B 24 B2C [Hal s41 7 o vl

wslel wras 4 B

1. «Al2AAl ¥20AL Guiz |2 oY yuid yig $3L.

(1) €12lAs Bud 100 300 ¢ dell AL dsazetd 75 301 9. dl AR sl
TR EUR )

(A) 2L 22R 175 3L 2[AY W2 . (B) 2L AR 25 3[0AL et W 9.
(C) 20 W2k 25 3 2R R 9. (D) 20 AR 75 3L AL R ©

(2) 50% cidial elBa s2AR Sudldl 10 30 gRil[As Budsial s 22 ur gdidl
Sedl waal 9

(A) 50 3 (B) 5 3 (C) 500 32 (D) 100 3L

(3) 25 »yud 58l s Y[edl 2wy et 10.65 3001 € dl 500 YRzl
wilgl w2 dwldl 283 edl 3L €2l 9

(A) 5,325 (B) 5,235 (C) 5,32,500 (D) 53,250
(4) el W2 odrq 2 Aol dAGL Sl 82 . . . 9.
(A) 5% (B) 12% (C) 18% (D) 28%

(5) WA vZledl avd 25 ARl Bud wWadl we ceikeud (MV), gdldl 244 GST

(A) Al ARaL $39l Y (B) l cugousl szedl w3 9.
(C) Al 9BUSR Sl U3, (D) Al MPUSR $3el W3 9.

2. 100 3001 giifAs Bl A2 30 3L 21[A4e w2 wilE sul. sl €2 0.3% ©. dl 28
2123 vzl (ud 204l
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3. M2lid 100 3[04 €121[As Bud FVAL 50 20213 180 3[04 otszedlel viRlel dledl. del ur su-dli
40% QLI AL, oIl M2liaeAL ASIQHL Azl €2 GST 2Ll

4. ot 100 300 €121[As (Bl 300 2424 30 (UL 2AAY WR dudi S2dl 3L 10l 7

5. 100 301 €2ilAs Buasia, 24441 120 301 sz 60,000 3L AL ol $2ai 244
Yol ?

6. #ladl Hldl 22e0d 100 3M0AL Asizeanl 10,200 3MAL A2 wile sul duisll 60 A2
125 301l AAstetidd Al Arval 2 oislAL 20244 90 3(UALAL ol SRl AL €35
Y IRUL LAl €2 0.1% 9. ol 24l qAGIRHL AU SIAEL AL S w2 218 7 Sedl 3(UuL)

~

7. AR oot UL 100 3[04 €120[A5 Bl ol Sudlal 241 A2 UL stz 21 iRl €2
9. ol $4L AU, ALLGL SIUELSIRS & T USIREL AU
(1) $udl A - 132 30000 12% (2) $u-dlB - 144 30041 16%

* N N e 3 N e ~ N

8. 2ilecy Aacdl2t 100 3(0uL 1l Baadl AL clsdzetd 50 3L ¢dl 4R 50,118
3L RASlA wile sl 20 cuaagRUL 0.2% dldl 21 gdldl ¥R 18%-L €3 GST A0l
dl 50,118 3l Sedl A2t H2l?

9. ol credlauda 25 [amul 54 30,350 3l Buadl 22l d22a 24 69,650
3l Bauann Rl wRlal d o sq wRle QL Ww0.1%L 82 sl 24
glldl W 18% g, 2 AL 52 2L dl 2L HASRHUL Bl 2 g el 244
AL 3 WAL s4 wRd 2,

10. sludl 2391 s3 100 3L €12lAs Buadl 215 Sudll 100 A 1,200 3(0L
osdzld LAl dlal. 0.3% sdldl 2q galdl ur 18% GST 2w, dl
(1) A2 W2 §d Sedl 3L sl 53, 7 (2) 2L st W galdl sedl 2udl?
(3) gdidl W 2udl GST qWEl 7
(4) 100 24 e s4 Secl 3L vl 6l ]

11. =lludl 2-4en glell2l 100 301 €l Buandl 660 3(NuIAL steld dedl YR 22 221

dlal. dl g4 st seadl 3 s 7 ddl R 20% @izl dlan gl 650 3[R

W0l o 8L QA d2Al glEl €385 cUASRUL 0.1% gAldl 2l dl 2L cUASRHUL
Asl 2l 5 vl 7 sedl () (AHRL svelled AmsHL Youlsul dvil.)

O0o0

=papapapapapapapapapapapapady 1) KA EEEECE



5 {GUAAL

Al lvilA,

o el : WRux o Qe[S Nl uA (vl
® Ayl AASI A 82l o gzl Aeua-l

1AL, AL S3A.

[Ruats : (Genell (Bl | 2aen aolui sveal (Genell 24 Qens-laa 9. dedl Riglai 2 v
Y51 ©. &35 s [Agl Guiselrdl ©. [Rigl2l ur syel syel arulddl A vl 9. siduel
ol [Ag1UR 25 o Ariulae, Am quf Al ‘qadl’ 20 Ul Asenodl [Rgl sia wa
O 7 d eddal. AL A AR WAL ALSAHL Glei 6L Deell Rigl Gud cui yell sid2t (gl
WledlA sl Al

20300 1 AR, Al ¢ el uedl ©. wal ¢ il ueal Rl Guisla A¢l sreL 2uedl ol
[Rgl2Alaiall d Rigl ued or 1oL 2L 2L oL 2081 O,

AL AR, Adul § dl dlell edl @ 2ed ¢ Rgl Guidla A€l sy ‘qadl’ Astenddl Rl
sE1 WRLuddl o 5162 Guisl dlell €.
g5l uddl 2 Sedl ot [QaellAld AL 9§, dud ‘el Al Rl sneddl asidl

Al 20| 9. GuAL Al AsAdl 2US] S AR el (1R el sl 219 O,

~

ASAAL gLl U] 21l YL AldAldH 2001 Al2iAL S2dls A0l A 1A,

® oo ® 12 Gol/SE1 ® Y
o (Al ® 2igley ® 50 - 50

-~

SRR CHE DR CETEECTEN R
o SEIRL e CRULE VAL

HiaaRl saet-l Aetedl WoL O,
R 0] (B2 2uall A 2ld sladl 2184 9.

(A2 ue uamARll (First Class) sl

oSl AU YA ST 212 dl YL@l et et 8l Al
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RPN

olleyeil (Rl (el Halsl2il e §5-52 O,
i 58 59 AAARAL S ] -

{Yel

e ¥ AL 55Ul ASAAAL 9.

~

sl 1 218 [Rssl 49 aoluinAl 638 evQl 25 BLull syl dusl 9 sviu 7

PN

(&8s wulzan vz {12 WHEL SlsL AR 53 © i VUL MR D.)

AsAL oL (H) 5121 (T)
(ranedl vl
502 ¢, €35 vl d sl A AR Gooila syl 59 58 AW HA D ]
ASUdL HH HT TH TT
CER S
5la 3 1 Rl WAL 25 WAL 5 SR o 551, el GURAL YPs™IOL UR 58 58 AUl HA D7 24
CRIEENN

® ) [ J ° e o [ ] ° [ ) 00
° Y e o e o oo o0

VY| €25 2UsAAL 2U2A UIAL 551 2A5-215 Aeted [Avula (s(ad) (Outcome) 9.

ool @,

(%{Iﬁﬁ@& w2l (Random Experiment))

o WAL Aoue Reu ugasl vor ¢ uig d Usl s uReud warl d Al
sél s Al el deucy yReuH Haedl AsAAL UHA Sl ddl WA AR UL
5¢ 9.

gl Aol 35 (Rt Gowaar), Wl 35, 1 9l 50 vl aval sidiell 1 518 ad,
R W2 il ey ld lAdl udidl seuigll 248 ug, viud, k.
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( [Axulxl (Outcome) )

YeRs nuiAL uReu (v s¢ 9.
GeL., (1) 28 uid sl Goinell 24 Aies wml o Ay sl 9.

ML (H) 2194l s121L (T)

(2) 25 WAL S59ll 24l AelHS WAL drdl 6 Ys®IoL UL 2usidl vl wrel
6 [vyfa 2ded 9.
1 el 2 YUCL 3 YL 4 2AUAL 5 YL 6

(3) 1 9l 50 2is amal sLEAL AyeHial 245 518 s1aq, 20 w14l 50 (Al (Out-
comes) 9.

(4) ¥l well 204 Fd Al €l R dnigll 205 g viug 2 AERys il 52
Yol $11 9, d 12 Wl gleul ©.

$4 4l 52

|

26 @ld Yl 26 $101 Yl

! ! | !

13 udi eg1 13 ol Alse 13 i sedl 13 udi sl

Ulirl Szl veia, Alse, sedl, stoll 2030 AR
AYEL O, &5 UYL U, el 2ai, 10, 9, 8, 7,
6,5, 4, 3, 2 il HA55L AU 56 13 Ul U D, ’ ' * ‘
e, AGH, vpaiH Pysd udi s¢ 9. udidl .
g5 Seul Antell [Retenal AR, Al R AR A e R ama
24 AL [Rstetn] 2R 2 54 12 RAysd udi ¢l AL sl sl PP

-~

9.

A A A
® v &

o L4
v v v

( wuueudl Avuf (Equally likely outcomes) )

ol 2AYEL 25 WAL F51, dl WAL GurL Yool W dwdeudl 1, 2, 3, 4, 5, 6
Usl 25 vl asdl Asadl A €1 O, 2led 5 241 wdl wniledl [uld O, wiq wd
YL YR S8 2S5 ARAR GURAL Ydoual R ol ¢l ol d Wil 2Adld (biased)
seelld O, 2L oot wadl [Fvult wxzicuel dial el

L yglAl aieRos wubiHL Rl ctetdl ([Rissl, wRil 99R) Uddld (fair 216l
unbiased) © 24 4Rl
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Ye2895 ol Hadl Ayl Usl siduel [Avyla ofled $3dl WL $H A HOL AUl
Hal [Avufa HosiAl Asdal HHlA S1A de Al Aoy s¢ 9. gld. st 2UsaR Guiadl
‘O S “s12l vl [l usriondl’ 9. d e wael 1 Yl 6 2is [Alas yrel wR ¢lu

N\ N

Aol Wil F5124 dl dnidl S19USL 28 2is GuAL Yds®aL uR Haelll sl Hudedl ¢lu 9.

HSIARIAAES 5.1

1. Al2l €35 cteidul sedl stz © 9

(1) alAcld HeiRIBAL sdstiars 20l HRdl . duisll sidusl 215 35181 A Wil a1l
d syelletl ©.

SZSL, HELAAUIHR, ALOLIR URLAR, ALSIAL AMAIREY, ietld], A4LS, HIARLA, AlAdga.
(2) s visaifsarnigl 2is d1R AeRs Id YuE 9L 9.
(3) utistl szuisll 2is ud de2e9s Ad v ©.
(4) €25 518 U2 245 v WHEL 10 Ul 20 YAl Al audl ©.

il 28 518 e RS Ald sl ©.

QR s34,

Al ARl s MR 2B [y vadldl AL Y8R © 9
(1) s Wl 5514l 1 2o ©.

(2) 5 55l Gowild ©y Ha 9.

el A,

( YAl A4S (Sample Space))

1E (2095 WAL s €l dzdl [Avuleidl A 3081 Ayl 2512 5¢ ©.

AL 245190 ST AL QY (24 2ls 18131 GRAR VNI ©.) 241 [Rged 43 QAL 3UML
gl 2U . AYAL 2AASIAAIAL §5 Besl Al Bes’ 5€ O, Al 251 ‘S’ HiAdl §4
tlzsl-l vl n(S) 24 @d ©. ol n(S) Ulred €l ol dl Ul Al 244512 5¢ O Aleet AYsl
25121 $2Als GELERQIL AL SISIHL AU O,
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21E (295 ULl A3l 2494512 A3l tizsiel

5. AV
1 |2As-weuss [S={H, T} n(s) =2
2 |el-wewgs  [S={HH,HT, TH, TT} n(8) =

3 |awAwuds  |S = {HHH, HHT, HTH, THH, HTT, THT, TTH, TTT} [n(S) = 8

4 |[&swALssdl [S=1{1,2,3,4,5,6) n(S) =

5 |aAwadsan |S={(1,1),(1,2),(,3),(1,4),1,5s),(,6),
(2, 1),(2,2),(2,3),(2,4),(2,5),(2,6),
(3, 1), (3, 2), (3, 3), (3, 4), (3, 5), (3, 6), n(S) = 36
(4,1), (4,2),(4,3),(4,4), (4,5), (4,6),
(5,1),(5,2),(5,3),(5,4), (5,5), (5, 6),
(6, 1), (6, 2), (6, 3), (6, 4), (6, 5), (6, 6)}

6 |1 9l25 v
Audl  SEALS = {1, 2,3, 4, o0 o ove o ee e e e e, 25) n(s) =
sl is
518 5139,

A NED A | geddll : 2481, 2, 3, 4, 5,6, 7, 8, 9, 10, 23, AR, st
dlddr 52| gi0fldl: D), 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, i, 218l Asd | n(S) = 52
f“i’*rl_ga“if’“ﬂ AL A, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 2Ldid, G, usd
S LS | s 281, 2,3,4,5,6,7,8,9, 10, 2ldiH, AR, et

L EQIAHL AL

(i) 25 Rl A AR Goundl s A Rt 205 A4 Goinal 21 o Aie(os
HAL2LAL Al 2512 AU €1 O, ol oy SLoicl ARL [RLssL AIe YR U O,

(i) 205 WAL A AR S5l AL A UL A o AV F50UL AL oAeel HzeAl Al 24519
AU UL D.

HSIARIHAS 5.2

1. eAl2AeAL €35 WAL U2 AYrAl 244512 ‘S’ 24 AAiAL A3l Beslietl Avan(S) @il
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Bzl ‘A Hirl Ayl tesidl vl n(A)

P(A) = : o =
Al 4945121 S Hinll §@ Hesil qvar n(S)

=papapapapapapapapapapapapady 12) KA EEEEEEEE




Ny N

GURAL MUPIML ‘S13AL €51 U5E ¢lell’ d U2l A €l dln(A) = 3, $RQLACL E41 U5 O, 21
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(i) oML Ul (i) $lel el
Gha: GRS, Ayl 2520 S 9.
S ={H, T} Son(S) =2
(1) 4R, 82l A Hidl 23, DML HOdIAL ©.
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A={2,3,5} Son(A) =3
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(i) d ud, el €. (i) d ud, Retysd .
Gha s GRS, Ayl 2as12L S 9. son(S) =352

(i) 42l A : s1ed ud dld €.
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ns) 52 2
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530, 514 HeAd o 2 2183 oA .l d WIE PG 2 S2ell veaanAl Gualol s i,

SRS W2l WHISIAL s2Al Wl Ll aollsa sisil 2idl €l 9. 21 slst uell tissisla
sl WUScAlMidAl v AL Her AL 3 [AA 5121 Astal A, Al Al 2L qvaL s1ElA
YL UELSY HE S12IAL 32dls LAl e 3|24

(Q{Iﬂ veyld (Direct Method) )

¢ 2481 wollsdt vl HulRdll Her stz Klacdl Gergel usl 01 53124,

GeL : ALl SIS 25 13 YEL S0 UL SIHERIA QLA A3AAL 2419 [xt 5181 AL ©. o uRell
513 Y8l S0 |2 25 SIHERA ARLAL UHAAL HEY AEL,
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Gy

(1) $1S1ML olciedl ML Gletl 2d et SRl ey | gl | aolHey x 2ugft
dlat, (A X (3[?-[8[‘&[-{1 X f
(2) uddl detui adtl qual, 54ls) L)
(3) ollod 2ol aolues X, dval, f
o |o15-19 17 10 170
(4)=lled o™i A Ml 2uadl
stugRLl 2w (F) @l 20-24 22 15 330
(5) e wedowi 825 el widl (x xf) | 257290 | 27 12 324
2L JRUSIR @2, 30-34 32 8 256
N
(6) usSl D) X, f 2ol @l 35-39 37 5 185
i=1
(7) 2t clulal Heu lledl. g« 2. f =50 [ 2 X f=1265
_ XX f
=X = — =126 953 0 g o N
N 50 i

/AL DS SIHEIRA 13 YGL 30l ALl UHAAL HEY = 25.3 sAls (2UEl)
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GeL (1) Al sisini 50 [Aeneiltiq su121 ulauni waal oeil estensl 20l ©. d uzell ajei-l

ZICIE RN
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Gy walRuR A2l 518l R sl
SEl e Al [elued x 29 S X f
(apeil esieul) X | ([enel 2dvai) X f X = Z_;‘I
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0-20 10 3 30 - %
20-40 30 7 210
40-60 50 15 750 = 56‘81
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60-80 70 20 1400 - %le N
80-100 90 5 450 eSIAIRIAL
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GeL (2)oL R HeRZAL [AQ8 30 sl Geloudl 2As [Eate Uy divdiA °C i <=L
Slotl 240 9. o WYl Mg dlul--l Hex WAl

Hed™ dlumid | 24-28 28-32 32-36 36-40 40-44
SHIAL vy 4 5 7 8 6
Gia :
M ey |2ugfd (oMl dval) | aolHed x 29k
(ctudist °C) X. fi X f.
24-28 26 4 104
28-32 30 5 150
32-36 34 7 238
36-40 38 8 304
40-44 42 6 252
54 N=21f=30 2. X f.= 1048
Hey= X = w -8 4900
St 30

( Qe /2 weadl weuld (Assumed Mean Method))

Guz B3 2l GELREIML UL Ll ey 5, Sedlseur X, f opousiz viot HIZl dval
29 O ddl Alel Kl we WAl 283 o4 9. d e 2elL Hly weald ‘dra/odd we
el ol @l 20 ueaaul Al AvaLAL UL, APISR S3etl Udd oA ©.

Gewseud, 40, 42, 43, 45, 47, 48 L Udisl ©. d-dl Wy Wasl-AL ©.

2L GelgRUMIAL Avalld (ARlael s3dl ediqnl 20d © 5, Uil 1 40 ol 9aR
LA 22d 40 WEY UKL 2 ‘ARd HE S, ¢d 40-40 = 0, 42 - 40 = 2, 43-40 = 3,
45-40 = 5, 47 - 40 = 7, 48 - 40 = 8 2L 535 oyl 24l (AU’ 5 D, Al Weu e,
Ml URA HEA 40 GHRAL AUMLlAL Hed HOgl.

N

2ed § HEY = HRA U + YIRA HEu| [QudrdlAl ey

— 25
X=40+( =40+?

O+2+3+5+7+8j
6

—40+4L =4l
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qRd Ued U2 A, el [QRad w2 d 2 Bidddl 4o w2 d o2 Bugdl adi,
X=A+d 2440 8.

i oy GELRQL URA HEU 43 A 53| sdS2L. €35 UltisHigl 43 olig 531 wadl ctigeus|il
2i2d o7 GRA WUl YAl [QRuaAL Ao,

40 -43=-3,42-43=-1,43-43=0,45-43=2,47-43=4,48-43=5
aRE Wl ydl QAL Al = -3 -1+ 0+ 2+ 4 +5=7

¢l X=A+d

=43 + (%) (546 [Aua-l©.)

=43 +12
6
= 441
6
AYELL AL U D 3, 2 ARE WeueAl Ao druzeel] Gergreinidl ateiazl uedl v 9.
ey MILlisHIUL AU AAASAUIR SIEURL A VAL EIRAHEY R[5 A dl wgL e cAgaicl el

¢ AL 2AUEL 2419 [x slsL Wi 21 weald sl 2ld druzdl d 218 Geigrel gL 2w,

GeL: 100 sOUY (Sl syl AL 29[l s181 12l 2l ©. AR Weud] Ad du-L
RUYJEL AALRLAL WX 2ULLELL.
AYg dAwel 3 | 1000-1500 1500-2000 | 2000-2500 | 2500-3000
[l i 15 20 35 30

Gy : URA U A = 2250 ddl, di =X - Al Qg ©.

M e | do=Xx-A U4t g X (Qudn

LRI X = x- 2250 | ([l 2vu) id
| 1 1 1
(300) f

1000-1500 1250 -1000 15 -15000
1500-2000 1750 -500 20 -10000
2000-2500 2250— A 0 35 0
2500-3000 2750 500 30 15000

54 N=2f=100 [ 2 fd = -10000
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Al woLlSuL auzlq S1sL duiR sl

(1) 4R qed A = 2250 el (e Kld stsril Alell ag, 20 d1sdl ei-l i,
YRE L AR5 A ©.)

(2) uddl ot 1AL 9ol duyl,

(3) oflod 0L AI-HEY QUL

(4) oAl 2edopti d. = X- A = X.= 2250 Al Bauetl qvl.

(5) A2t elorl 825 il [aitiel dvan quil 244 d-dl o0 X f, dval.
(6) iz Aol (f x d.) 2 21eusiR s34 detl uzenal X f d. dval.

-~

M ewdld d A X il

— xfd 10000 — —
d =—— =-——=-100 .. w4 X=A+d =2250-100=2150
3 100
) i
/A : AVEL AALCIAL HEA = 2150 3[0 .

gla:- 20 Geuerel uiel 2ld (Direct Method) G5l

0804 adiai Gewsel. 8.4 4

GeL (1) Al S8l 25 RS cdl s13 3l 50 SIHERIML B[RS wouiRd 29t [Adzwl

~

21, 9. o U8l SIHIURIAL B[RS WoLRAL WEd RE Hed yea(d 204l

SIHOLIRIAL T[S waLR
200-240 | 240-280 | 280-320 | 320-360 | 360-400
(301
SPELRLAL Al (U9l 5 10 15 12 g
Gie : 4RA L A = 300 Q.
] wher | d=Xx-A 219wt LI P CRICE]
(wolR 3[AuL) X d= X.-300 | (s1ouzel 20va1) f.d
fi
200-240 220 -80 5 ~400
240-280 260 -40 10 ~400
280-320 300—A 0 15 0
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360-400 380 80 8 640
54 2 f.=50 2 f.d = 320
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2 fd 32

d_ = —— = - =6.4
50 ’
>f
Wy, X=A+d
=300+ 6.4
= 306.40

o/ SIHILRIAL B[RS WLRAL 4 = 306.40 3041 ©.

(H@{ w8l [Aaad weala (Step deviation method))

241481 Wex 28l el Kl 2t s Herd ddl 21021 s34l 285 YAl W2 HEY

aelAl ¢ 215 1ld BglerelHl Hgedl sl
° UYY YR HEY A AIE $3|A di Al 2 duIR 3124

1l 2L dUIR s30.

A

© ot d AL g ol woldl U, =

o o] u Avy AL HEY [ QWEA.

~

© X=A+U gaytandl sex elet,

~

GewsRel 1 100 ggetlal 242104 (AL Hie Al Al 253l 2Ug[tl slsl 2L ©. HEY UHISL

-~

[Aauan yealasell szoii aulls st «ey 2l

s Al
[l 253 | 800-1200 | 1200-1600 | 1600-2000 | 2000-2400 | 2400-2800 | 2800-3200
(30)

gorllzba] 15 20 25 30 7

Gsa: A = 2200 adel, ot d; sddel g = 400 adai.
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800-1200 1000 ~1200 -3 3 -9
1200-1600 1400 ~800 -2 15 -30
1600-2000 1800 400 -1 20 -20
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2800-3200 3000 800 2 7 14

54 2 f=100 | 2fu=-15

Gyl 181 240 WLl AuRla duR s31l ©.

(1) $181AL USEl AL [l AsteLAL 94Ul qul,

(2) ofled AU Qe X qu),

(3) ot corul d=x-A Al Gual avl.

(4) @i ol ol il 40041 2glis © ddl g = 400 dlal Ala e
d,

1

d .
Ui="> = 20 Al Bual @il

(5) wimuL xAoui g5 doll 2ugfr (seotl Avar) avl.
(6) w31 corl f X U 24 2LRUSIR &5 colAle v,

~

U, AL 3eat wdl2iel 247 ol il

L LN
:—:W:—.
2f
Y:A+u_y/

= 2200 + (-0.15) (400)
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= 2200 - 60 = 2140
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N

sla s el Ad, ard weusdl Ad Gurd Geuiel Gidl. slguel Ald WHl Hed uHA €1 S, d
20l
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GeL (1) oAl 50 (QerellAizt yRardinie syl s3al §9el 209 slsl 2wl ©

$3AL el HEAL WAL

DAL Al Gegell 28,4 04

d uzedl erHl

¢ (3(0u1) | 0-500

500-1000

1000-1500
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0 = 500 24 500 = 1000 L 215 9431 244 2000 = 2500 244 2500 = 3000 L HUild 248

SHIEDI
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1500 - 2000 1750 500 18 36
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o oL SREL S5 WER 1390 3L 9,
gl -
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o Ll Mdisl Nedl vl A S ol HeuL 2l A vl 1R svedl Heus Sld 9.
s K, Atuddl 214 K, Alusl ool azg 122 2 UASL LD, n = 2m 49 ASRAL

2 2

o A - 3{1 vy g L 1ﬂ vy ] A1 2ued] vl 2 d ALl HEus i .
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30 Yl 21wl 20-30 22-10=12 22 — cf

40 9l 21l 30-40 40-22=18 —>f 40

50 4l 21wl 40-50 54 - 40 = 14 54

60 ol 21wl 50-60 71 - 54 =17 71
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wdl N = 71 . % — 355 2% h = 10

35.5 il HvAL 30-40 Al WL 9. ddl 24 Heus Al O, ddl udaiAl il 219
22 9, 2led cf = 22, L = 30, f = 18.
N o

yeys = Lo+ 2 x h
f

30 + (35.5-22) 0
18

10
30 + (13.5) T

30 + 7.5

= 37.5

SooqAlsld AR sl Gl Weds = 37.5 o

HSIARAHAS 6.2

1. ARl slstdl 2l A2z SuAldl €RUsvAl SPAL S 2 dedl UYL S Sdl
sl vl 20 O, ddl WYL Sudldl sHARIRAAL §2RUeyAL SIHAL SALSAL HEAS
SLLELL.

ERUsyAl SIMeL SAlS 8-10 10-12 12-14 14-16
sUAR|AAL vl 150 500 300 50

2. s doneldHl 2ioudAl B8 2t dedl WAl Gardl 2tietdl vl 2ugfd sisl Al
N

] O, d ul Al MEds WAL

LAl vl 50-100 | 100-150 | 150-200 | 200-250 | 250-300
SRS | BT 33 30 90 80 17

3. ed-4el gavlfaupl (A A) Wl wRasA [l sal vl sal adae
AAlaql (ARlatell Ala d wrel deus el

lgAl aula 60-64 | 65-69 | 70-74 | 75-79 | 80-84 | 85-89

(3l /scs)
QgL AL 10 34 55 85 10 6
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4. [AQa sl Geuled udl [Qyd Beutidl v Al slsl 2uudl ©. o wrell
[Qgyd (Eeunl Gewigddl weus 2wl

[Qgyd (Eeuil

. 30-40 | 40-50 | 50-60 [ 60-70 | 70-80 | 80-90 | 90-100
Yol (¢al?)

SRUIALAL AvaL| 12 35 20 15 8 7 8

el agA,

(wﬁ{gd Q)tlci[%l CREN OS] v (Mode from grouped frequency distributionD

MNAL MRS A8IRHL QAR i 2Aedl Udisa d A3 Agds 5¢ O d 28l
el w2,
gL, dslel g cdlard Gowgd s3cdl Sudl [@laa ouui g cdlar dur &2 9. sa 3l
audlaAl Aalles weell Wi © d sdgiel e Sudld widAL ‘ogas’ Wléd ¢l 3kl 9. d

s¢ WHIRL (A8 Gowglalvll sudldl s4l Gowigadl Hivwell el a8R © d Sudl2l sqeil

Y Y N\

Ad o33l ©. 2L W GeulgnHl olgds WAl s,

2481 2teo(lsd 2ugla stsl wrell oigas soll ld Wadl d ey 9.

N\ ~\

¢ 2L wollsd 2ugf [Aarel wrell 2ige vgas 3ol Kld eel ddl 2ea

s d e AR YA duri 9.

Gur-l Yo, L = orgasly il ludl waie

f = cgashi widl 2uyla
f = cigasht sidl uéairt @il 2ugf
f = oigasly apldl wsla aiHl 2uqfx
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2L Yot ARl 2iEl Agas ol Ad Wend O dedl 2 AL Gl gL s3I
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AOALA asial Gawsell 0404 04
GeL(1) ARl 2ugfa [Adrel Slsl ™AL HEL WR RMAL 2Uddl Ol vl 24
due, cdsyd 2Al ©. d el WAL Hel R Udl DlsllAl Gl oA

2Ll
OS2, ddsy (o) 6-8 8-10 10-12 | 12-14 | 14-16
wlsulAl dva 43 58 >f | 70 >f | 421 27

Gy : GuadL slsl el el 209 © 5 10-12 il syl olsAl vl el

N

QR O, 2ed 10-12 ogasly «l o,
2l f = 70, 2L 10-12 241 cigasly ol 9.

2 UAL BELERIMI,

L = oigasly ol ludl wia = 10
h = ogasly wld otz =2
f, = otgasly ol 2ugld = 70
fy = gl cpidl udaidl @il 2ugf = 58
f, = otgasld sidl gl il 2uga = 42

=10 + |08 1y
| 2(70)—58—42

=10 + L} X 2
| 140—100

S 10+ [ 2]
—10+_40 X 2

24
= + =
10 20

= 10 + 0.6

= 10.6

R™crAL UEl WR 2ddl DIsARAAL Agds = 10.6 ol
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Gel (2) Al 2uglt [AdrelL slsl 25 WA Y GUR Ul oRlddl sl AvaL 2

clgrl oRldl Ugladl Wddl 2l ©. d uell sl oRAl Ugladl sE-L olgas

~

L.
oR19¢, vgld ([@2r) 1-3 4-6 7-9 10-12 13-15
lsAll vl 33 40 27 18 12

Gia : 2l 2l @l uoiol Al d 208l AL sAUBL 22Ut slel duir s,

ool »UL o] 2419 [t
1-3 0.5-3.5 33 > 1
4-6 3.5-6.5 40 > f
7-9 6.5-9.5 27— 1,
10-12 9.5-12.5 18
13-15 12.5-15.5 12

2l f = eigasly il 2ugfi = 40, otgasly @0l 3.5-6.5

. 40-33 "
=+ 1%u0)-33-27| *

oSAs

7
3.5 + {80—60} X 3

21
= 3.5+
3.5 20

3.5 + 1.05

= 4.55

LoclgAul MRl Ugladl seL vgds = 4.55 [qeR
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Cols g8 AsAA Feg wr vgel wel dslad s3q ouud g wA dseldlexell wiug
[Reoaian(52)d ML 2%, O, ddl Ul gaUHiAL ReaiaAl WSl Hgds AL

gl Roaial (%) 2-3 3-4 4-5 5-6 6-7

Aslad ga ([Qer) 30 70 80 60 20

N

. Sedls glldl MRS dlev-auial Aladl dollsd 2ugfa sloml 2l 9. d wedl dley
AURIAAL AgAs 2L

ofley qurlal (¥[A2)| 0-20 | 20-40 | 40-60 | 60-80 | 80-100 | 100-120

géoedldl v 13 50 70 100 80 17

gl 100 ¢lad y3 wdg go A gledddl vl s 2ugft slsl 2wl © d
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well Wi wddl gaddl elgds WAL

e ([aeR) 1-3 3-5 5-7 7-9 9-11 11-13
Sledsl vl 7 5 15 20 35 18

el 29t sl 200 gel2idAl GaR A s 2sclPnl GuAR ARl vl 20
O, d wel el Guadl oigas WAL

4 () |5 sal@oL]  5-9 10-14 15-19 | 20-24 | 25-29

gl dvl 38 32 50 36 24 20

é[@l -

-~

o ¥Rl bl 20 [AenAiAL syl Hed AL

o MRl ol OLSRIRAAL UL HUAL s WAL

NN

o Uil €35 [Qensdl 25 Rdlei vicidl skl aeisirL 2101l 244 Al d-l

~

sl otrllefl ALSlAL dsRIAL vigas e
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o il s [zl GRuS Alal dd aollszwl 530, Glud-l seus el
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L LALAUL AL
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AUMEL gl Ugleidl WRHISL eretl

Ue[aie, sy WRARL WRiE sl Al

3 oue, e, ogdsl et sdl. slegd
dd e ld uuerell o3l O,

QRIS 2US WoUAL QRCL 10 AL S w2l Usl sl @l 2idold wzlaii 11 sHbiRL
s 9, d sl s3el W d 5 Al 2iddld uRlatiAl dRIAL HE RULESL Y.

~

sl il (QanelliAl wilaiml Aadal ool uell o Ayl [Cetsrd 539 ¢l dl
[QerellAlAL oyl “Heus’ Hsl vl

~

A5 AR Sl HAA 2 S AL sl wiowell Al 9aR © d adl Sl

Uei[dle, ‘gds’ WRAURL g 539 edd,

@iwuélq Al Ry (3w /Rep2ud (Pictorial representation of statistical data))

NN

Auaisl Wl we, weus, vgas urel 2l wlkdld [Aravel sdd ddl Gualal
(A2l [rulet sigan wie a9,

Avaisly Rl ulrna 3wl e s2al Wil s ueald 2ed sisiql 3usl el
Higell d 249l sdullal Wl uig 2 slsidl 3unl dlenell sedls eetdl dia sl 2uadl
A2l UGB HGRA AHodd, 2 U Al i il weoadl enedl ds
Segld sl W2 dddl y2ud sgel Ad s3I wsi F, ddl QAR s gld. eiRiseud]

~

sl oetdl, U Al Wdl «oR.

3l 20d © 9 a7 Bt 3
Gadl 247 S 5 [t 3ty —
£ [Rcet #QlL [Gieet om({
SR 82 Aell 52 244 cf?
R
U3 3edld Gevige
Al gyes Ues B
N\ N\ ] -r
3 ot © 3efl Rl 9 S sl v
3 & v
i\lf; i”‘m‘;’“ 5 2»1311 9 esn{
sl (634
gy syl [qg ipllal 24
R @idrel
eyl ysaell . N
. ® el vl
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(umﬂi (R348t (Presentation of Data))

~

Ry 24 203 (A3ue1 21 AHllHl 2elols el Wil ¢ 215 dgcel us1R 9. umlli
(A3l [Alaa veald saladl awegla (tree chart) 12 2liedl ©.

Al (3wl (sg2ia)

\

v
siveslsrel BERIRIN AW Yeu(d
A
\ Y Y Y Y
veilsa || aollsa cieugld elld EIGEASH
Y
\/ \J Y Y
ALEl U5 [Ceua A ™LA wendv | | 2ugk

SRBIM]

~

YAl elRel 2L 24l US| Sedls wealaRiinl 2 2UAviAL 2edt 591 O, ¢d 2148l
odv (Histogram) 24ie (et etgslil 240 etiauel wggedl Aalld (R3uer el 2ld s3¢ d sddt.

sARU ASEAA (1820-1910) il Ul wilAd Al
efvs uRARSL RS 2ol 20 9. RBRaA
Ygl oy o3l AlAsi-l Al YL 53 25 8L AL,
{sSLBHL WOl sl AU wrued s 8 O,
s AlAsIAL 2981, AUl WR sl GUAR 24 d-l
Gualol 2L el oneididl qaRud AlE s3A Heranl
[esal s12200 AMSIAL eyl dusl svviu sl 218519,
STARL IR WL AER $1REIMd el el SIREL 2424269 WRUR, Wlelld 2434269 Wi,
g2l 285181l 5812 R ¢l 24l oot sREURMIAL qd eal 249 d i
SR AS(RIA UMAL el 2UAM dUR UL AWM GURUR 2 2aROdlAL (Ml
ol AASIHL Heyer vzlél cAdicdl. AR, 2214 HAAR d Wi HAFRAUREL Sl
gelsy 24 g5 Wleti g wiell 2ue2s ©. 24 A (ARlsreL Adrwust wel cusvedl
Ay, s (Alael-dl Gan g, 2Aissiuaa 20aR [QaRiua (s sizaumi wee
539 d AL s13 Wl Bud e,
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el agA,

@«iou&w g Histogram) rcioiav glzaldl 2la 2uel 25 GEIR QL g1RL AU |,

Ger 0 Al storil (Aler Surll Wy §oeL 2As Y[Ae Ulvv] dndl Y’ (Net asset

value) 24l ©.

dril wrl Adeudm gRL.
OIS TR
(3Reu) (NAV) 8-9 10-11 | 12-13 | 14-15 | 16-17
Wayad sedl vl | 20 40 30 25 15

Gya : GurAL SISt 2UNAl 9oLl A0 d 241 UU™H U2 53] a2,

Aol el (3M01) | 7.5-9.5 9.5-11.5 | 11.5-13.5 | 13.5-15.5 | 15.5-17.5
2419[dt 20 40 30 25 15

il ML
Xebmar - 1 MUl = 2 ¢
Y-8 : 1 Al : 5 5

40
35
30
25
20
15
10

2[Rt (Ry2ia fordl v

e 7.5 9.5 11.5 13.5 15.5 17.5 X

o] (ALvv, ML Ye)
245(d 6.1
rdeuaw graudl gla
1. L U™ 4oL U0 A ¢l Al U019l 531 Qetl. e «otiq aldld ol (extended class intervals)
5¢ 9.
2. LAl X- 28UR Hod MAULSL Y g2Llell.

3. Y- A5UR 1Y UHISL | 2097t g2l
4. X- 28R €25 dAltla 4ol Wil dls df del uR 2o g1, et Glaug Hoid 219w svedl dl.
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SIELTEL

X-2A8UR 2RS4 2 uuw il 9 —IN— 206l il 9. (24 RudlA a5,
krink mark, 5¢ ©.) 241l 249 203 (Ggell ueal aol el siduel (Azlael el defl X- 28l
a8l ol €l el 2L [AauAl S, ev32 €l dl Y- 2481 U= wgL 20l (Al arul 2514 9. d-Ldla

oY ASIRAL 2ULAM 18] ASIU O,

HSIAR NS 6.4

1. 2006l HURd] 2Aeuam g12L gulell.

[Aenel>0l Gud (3l) | 135-140 | 140-145 | 145-150 | 150-155
[Craned[2l v 4 12 16 8

2. «{l2AL sl 2 2s3€ls U oYUl GeulgA 2 © d doudm gL gallel.

2153 GeuleA ([sared) 2-3 4-5 6-7 8-9 10-11
Vgl vy 30 50 55 40 20

3. <Al 518141 210 gZete, Alls As19L Al . d cend™ g1l gl

AsleL 10-15 15-20 20-25 25-30 30-35
(CREEIRE
seodlAl Al 30 50 60 55 15

NN

4. 121 slsimi Qenda24 ygletiedl Akl “ie 20Ul UH €2l 9. del YRl 2deidv €L

1y ((AlA2) 60-80 80-100 100-120 | 120-140 | 140-160
RIS 14 20 24 22 16

el @,

( %{lcgﬁi Otgé\l@l (Frequency polygon) )

249 (xt slotuidl Huledl [Alaa nsiz gulel 21 ©. 281 rdcududl 2 s34 9. elled
UsR ‘2l Agslel ©.

219y [xt o1s1eL ERetAL A wea(adl vieai 5319,

(1) deuavidl ueggdl (2) :dMa™ « cvzdi.

(1) cdendudl Hegadl 2ugfat vgsiol elRaedl 2d Ausvall Hie 2us(d 6.1 AL gldal
2ol sv GuloL 5312,
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¥ UL
Xias ttispll=0 7
Y-uiat ;1 =5 88

40
35

30

AN

\

25

20

\

10 \
5 \
DA X
Oy s gis s s s s s X
o] (Al Wl Yed)

15

w9l (Y21 so-il 2va)

2415(q 6.2

1. deudvidl e35 2ol Gurel ellsy-| weuloig sl
2. YAl AL 210 2 GlRUAL A O Ay ARl def weu(Gig gldl. d oy UALEL Dedl A
UL WL et Glauidei et © 20 ezl er(Gg uR [Rauedl 52l 240 [Gg2il X- 218043 219,

3. ofel [Ggadl suR el el «ddl.
Az w3l vig 2050 2led 29/ HgsleL,
(2) rcdoua gl R, il slel glral Wie [Ggal [Heast ofl <ld sl s d <l sisl

Yol U4 dl.

49 AU 49| co[HEY 419 [t (G151 [Ag2151
6 -7 5.5-17.5 6.5 0 (6.5,0)
8§-9 7.5-9.5 8.5 20 (8.5, 20)
10 -11 9.5-11.5 10.5 40 (10.5, 40)
12 -13 11.5-13.5 12.5 30 (12.5, 30)
14 - 15 13.5-15.5 14.5 25 (14.5, 25)
16 - 17 15.5-17.5 16.5 15 (16.5, 15)
18 -19 17.5 -19.5 18.5 0 (18.5,0)

GuRAL SlsLAL Wi Aoiel (AELs1 18 2401 (Glg2Al 2UAM YA YR 22U S3L. o $HUR 2l Sl

2120 A9y [ct ASSIRLHA B, AL Agslel 2A15(d 6.3 i cdiedl ©. de [RRewel s2L.
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16.5,15
Z. | [rits ( )
5
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2415(q 6.3
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sl (ARlatel s3 el sralet 22 B
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2419t

(4) el 9y 209 x 19l ool dvil,
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(1) wwolued X- 28 W glad ©. X- [HEs 55 ¢l dsl [Sigel, 50-60 Al il Qo 3y 55 9.
y-[Hg2s 10 gl 9, d¥l 50-60 woiHl 29l 10 9.

(2) 2U9rt Y- 218 W Ul O. Y-[HEUs 14 ¢l detl [Ggal X- (815 25 9. Y-8 w2 14 |
2419 (et [Aguedl sgil. 25 241 20-30 <l eiHed ©. dgl 2ugf 14 €l d 400 20-30 9.
(3) aHEd 55 ¢l d-l 4ol 50-60 ©.

(4) 209l Y-8 w2 eldd ©. ogsiel R y-[Agusidl el 4R Bud 20 9. dd

~

N

ol X-[AE2Ls 35 ©. aolued 35 €ld d 40 30-40 ©. ¥l 30-40 241 il 2419 (xt A1l

NN

qaR O.

(5) 2t 2 v1ddl 4ol 0-10 244 60-70 €14 ©.

GeL (2) Al Sl OUsRAAAL Aoyt A Aol AL O ol A1l Wl 209 [x cgsien gR.

Ol5R1A, sy ((5u)
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23-24

OLSAAUAL 4L

4
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15
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6

AL Sl 1AL ©915RAAUAL Aoyt 2 AL 2L . ol 20| uRedl 24197 cgslel glRl.
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[[Qg2sl

Y YHIQL
i X-u ;2 3l = 1 B
= |2 Y-281 ;1 Al = 4 sl
T | 2
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(g 0 (21.5,19) (22517
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1. «Al2 2uudl 209 Agsionr (Alge 531zl svaie quil.

AY YHLOL
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Y-ag o 1 adl= 10 (Qenel
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(1) el ag a1 qaaiRL (Qeneilil sq) sl o 9
(2)  2ugfrL e €M detl sl |l
(3) 50 [Cenedl vl 1 d eol-l Hed s2dl 9
(4)  aoled 85 ¢l ddl gl {2l 21 Gudl dolaigl dvil.
(5)  80-90 26l HanetRL [Aene4l sedi © 7

2. Al stsrmi 2uudl Wl wredl 2ugld gsiel ERL
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séoll 240 300 450 350 160
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YIE &I,

[ gaugld (Pie diagram) |
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WOl AR 8L ol (At [Aiul Adlaiql 20av eddl ©. 2l 2UauA gdldw
58 9.

JR ALyl

A [SHev 1%

21%

78%
Alggleret

yeell 4R syafle 2 el s selliidL [&Qa uzsi nwal

2415(q 6.7

gritglanl Avasly el vl gdui 2ied §
adoul gl 21 O, AL sygi-sgEl Ezsl
ey gaizel seia 9.
215(d 6.8 Al Adn 3¢ O ©. 2L adami OA 244
OB [sew 9.

ZAOB 2l 3gluslel ©.

X
O-AXB i ©Wild ool 2izd 9dial (sector of a 21l 6.8

circle) ©.
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el agA,

(grumg 2ua/9ruli (Reading of Pie diagram) |

qeldv R sy Avdl 3ol dd Wlddl A 9, d -l Geisel wrel U

QRYL 10 Al 120 OAUA ‘ddd o1Hdl

™A s6 7 2L UM Yyl ddl wlRdl
gelglani galddl ©.
56 U el 4y ad 9 )

3edl 25l OIsRAAA V-Vl A0 © 9

s01$l oidl €l ddl OIsAAAL S2dl 2sl 7
250 6.9

AL L syedledl 25 £[begunl geidm el Holl ey ©.
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ollogeil 2u5Anl getidm 215 wouHL sls
242 [AlorAl gaigla ©. 20 gaigla uzedl 2uueA
Aot O 3,

© 45% =z Aailos Ak Wi Yl el

2] ©.
45%
® 35% %Y UAAHAAL UUSA W2 g2ldd O,

falols

° 10% 328U 2clAl Al w2 vl ©.

* 10% 23U HIGRVIAL 8l 12 vl ©.

2L UsRAL MRl griigla gL 218 o elregiumi woll sn 9. 2U5(d 6.10
¢ 2481 gt lastl 24l wiedl @t

s oo (Ale usR-Al Wiledl griigla gL giddl 200480 ddHAvAHL sdS Yl 7 us
2igleryuats, 2AUALYS vl [Qlaa g2l s1PIR], E20Al Yl 209 9, 3ol 2ld 7 244 st © 3l
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Aysl Gersrw

215 UAHRLAL S50 culsciile aollsel Al gaislaul suley O, dainl Gowg gl siikd

exifsetefl 2Av21L 4500 €1 el A2 UL svetior @l

(1) oal g wolld g spisun edfsaddl
Al sedl © 7

(i) clias g3 sipiguo eulsadl Aqva
sedl®

éw (iii) §(N gAui sy culsa sedl 7
(iv) Gowier 2 oibsi gl skisua
215(d 6.11 ei(scted vl QAL dgled 32dl S 7
Gha: (i) dRls, el g Holld 5 siigLo culsaddl Avax 9.

S X sl Hizedl Slegasiel = 360°

L L Gowen gauidl edlsa
Gewie-t A3 sRiguo a5zl 3pusio = — i - X 360
5@ sl
4500
90 = —— X 360
S X = 18000

o oHL &3 ol sliguo sl = 18000.
(i) clias1a gl slgasiel 72° gaied 9.

5 - eI gl cufsa

X 360
18000
oL oliasia gotl culsa vl = %
= 3600
(iii) $(N &= wel 3(usie = 24° ©.
5(N&A ufsat
- N 360
5 sRIgAN sl
s(RgAAL sl
24 = X 360
18000
. . 24x18000
o gddl ez = =
= 1200
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(iv) Geulgd 24 olies1™ gotl S(~guslel AL dslad = 90° - 72° = 18°.
O giotedl St vl dsled

coSlgasiomidl dglad = : = X 360
sl 5 sRIgAN sl
o} giote | e (sl v AL dstad
18 = X 360
18000
o N 1818000
Geutge 24 otiEsid gL S(gusleL Al dstad = ——
= 900

YL EALAUL AL

AL 2AUEL €35 Bles dnl AeilAd gdial ol galeul ©.

qatizidl Sl sleld Wy d sesidl Aladl Avaudl wueni g 9.

2ollBidt mesiel v
tlesi-l ga dval

slegusier W (0) = X 360

AN N\

AU [Astld ddn eRlA, svedl uzsl ¢l dedl Slauslairl 3y wel ddar d-l

gotiainl Qe 53¢ €ld 9.

oqell @,

(Cg‘llﬂ& giRdl (To draw Pie diagram) )

iz gelis(a 2l € dl auisdl WSl cwzud Fell 2ld 529 d 20481 el ¢d gaigla 3ol Ad
glRell d st S,

1. oeitgld eRcll quid Yol adadl [Aewstell iR giaui sl

2. €35 tles Aol griainl Slegusiong W Al s wel sied,

d tesl vl
gl tesl-l §d vl

atialel Slgusioid v 0 = X 360

-~

1oy [Asetie, ado gldlA, Uil svedl sesl ¢l dedl qdizril adas [Qetse 529,

ety (aeil 2L Al2AL Gelerelrl Mgl U adal.
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DAL aial Ganell .44
Ger (1) 2t ¢ célar-il gsiul g cdlar- 2owdl wrigall Al wauel edl. 20 el guglasil
gallaell Hie €xs ©2s glddl gaiaidl Slegusiol Wi Al s

Gia : $4 36 %Cél(—R'ﬂ el o. 39 cé[(-tq.-ﬂ %rli%ld\%ﬁ?&l&\'@l
a4l 10 ¢ célar use -l 9. ':.L[:)[Qﬂ
- u5E Dol g-edlar 10
wE el ¢l wbe 10 — X 360 = 100°
Higel izl N : 36
_ A5€ 2 célarl v . 9 .
Slegusie s = —— X 360 sl 9 — X360 =90
g edlazel s dival 36
=20 % 360 = 100 wedl| 6 60°
36
sl 7 70°
2L 3l €25 L A8 Aol il Slegusiel wid
2l Sl galle 9. e 4 40°
56 36 360°
GeL (2) 25 aunul [Alde 2aud w2 udl g lerel dley Yresl Al slsiil gxledl 9. 21
HUedl gxladl gaisla gl
Y 1R v1AL 83 Rl gsll | siiadl | 2
clloryzetsl (o 2AsHHL) 24 14 7 5 6 4

Gy :
gaigla ekl
ofley YRl | Y[+e 3(-345101 |
24
sRWIAL | 24 o X 300= 144°
14
— X 360 = 84°
83 14 50
7 % 360 = 42°
Rl 7 0
5 2 % 360 = 30°
gsl-l 5 0
¢ N\ 6 o
sildl 6 o0 X 360 =36
4
Yy 4 - — 140
<0 X 360 =24
54 60 360°

%

2415(d 6.12

5@ olloy YR8l 60 gtz 25U . d WYL Sl-gasteit 3 2ulell slstal el 244
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qritgla eRaueL walaa

(1) Al uas 2uglaul saiedt wel 215 ddn gl dul 2is Fst ekl wsl sisiul salaal

S(eg5101AL HM AL 25wl 21 gaial (144°,84°, 42°, 30°, 36°, 214 24°) 2L UL
gl sizidl [Eusl €l (gaizid 28 o Bl 245 gl 215 214 A ERdL du-dl 53

oAl 29 dl gL 21d.)
(2) €35 gatianii HoillBid ses 2 SlgusielL AL

é[;l:

N

s ol [Alaa opoidl W udl WS v 20l O d wrel $legusiod Wiy adq gaigla

E1R.
[Afqa onotdl | waldl esieusl 335101 |

wiRls 40 % « 360 =

5481 20 y _

SEICTRS 15 o _

Qi 20 " _

LSRN 05 9 _

54 100 360°

HSIARAHAS 6.6

1. 25 35cglrd RuloRUL ARy ausyi-ll 200 szt 2sdgiq 83, d gauladl grigld gl

cesy Y (o) 20-25 25-30 30-35 35-40
ey [setel vl 80 60 35 25

2. 2is (el sygl-syet (sl 100 gl Aadal oel Al stsiil 20l O, 240 Wiledl
orilg(dt g1 gxLlel.

Qv | 20y | oeRidl | [Asud AMIA | Ay ARA (¢-cl
SO 50 70 80 90 60 50

upapapapapapapapapapapapapap: S S B S U S U DS S S S0



- AL s1sY 2icold sy€L syEL il [Senai(i cudal 21sedl vl I slsil 210l ©.

241 Wl galadl gaigla el

QIRQL

54

63

7Y

84

94

10 %

RGN

40

50

75

50

70

75

. s 50 [Asal W 2uddl [Baa suidl woellHl esiaizl stsiii 200l 9. 20 Wldl-l geiga

212

—
.

50

04

W]

AUGEY

2ls

AL

Yell-L 2siaRl

30

15

25

20

10

5. 245 ounHL Qs cutaRsiq et aiadl gaisld 6.13 “i 2l ©. d el AL usi-L
YAl AL,

R\

(1) cnau@siHl sa vl 10,000 € dl
olasid A3 Sedl cdlaAlRs © 9
(2) MR &3 S2dl cUauLRSs S0 9 9

(3) BevigA &3 dedl est culbs © 9

215 6.13
6. s g2l dlldls st geigla syl
UL O, cell uzel AlRAAL u3lAL svalet
Al

(1)

YR
Rasd

AL 53¢, 5181 2000 3[UAL €l
1l 6 2UsloL 324, 7

oisul Yol el 253 edl 7
WY 56 sl AR Blasaul
Sedl 25U AR S S 7

el 53¢ sleL 2q, ?

(2)
(3)

olsuidl urvel

2415(q 6.14

(4)

AS|QL M2A2AE 6

1. oAguAl 3zl R 2uual wuiiviel el quil.

(1) (Afaa 2savie-dl calsazile sadieiquir s2¢ ozl qaiglaul salad ©. O- 5o
€l dell 50121 40% €1l O- 51212 Hizel e fsci2ilAL il S[-ous18L Sedl ¢l

(A) 114° (B) 140° (C) 104° (D) 144°
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-~

(2) wsi oiasty W adl [@ag vl qaglasl suleu . dul Riredl wal 75° -

N

Slegusioell icdl . ol Riveedl w2l 45,000 3(0AL €1 dll, HslAAL AlEs AL §@ W2
Sedl ¢ 7

(A) 2,16,000  (B) 3,60,000 (C) 4,50,000 (D) 7,50,000
(3) iy 2uga slslul AR 2ugfidl Gudal. . . .. LU HI2 U D,
(A) wey (B) ueds (C) oAgds (D) 2L o4l 112
N\ . N N ~ Z fi ui
(4) @l 2ugft sioml Awmlldl Hen bl ¥ X = A+ Xg
Houo=... 2f
X+ A X, = A A =X
(A) B) &X-A)  (©) (D)
J ' J J
(5) | nufildez s12q »idz () 12-14 | 14-16 | 16-18 | 18-20
512+l 2L 11 12 20 7
Gzl 2ntall wie s1R o3 ulalde: swAdl »idAl weus . . ... SRR
(A) 12-14 (B) 14-16 (C) 16-18 (D) 18-20
(6) | g5 Rensil cudai 218 1-3 4-6 7-9 10-12
[Craniedll 2dvul 7 8 6 4
GuzAL 209 [r slsl3il ULl Wiz 2 fd sl ERAAL ©. dl 4-6 4L i [Seng=1
gl Mgl [Gg-L [Rgust . . . 9.
(A) (4, 8) (B) (3, 5) (C) (5, 8) (D) (8, 4)
2. glettl 3l vigdiel 2uesl aollsd 249 (ot [Adre s18L Al 2 6. d uzell dudl 2uas-l
ey QLI
245 (¢alR 3[{{%) 20-30 30-40 40-50 | 50-60 | 60-70 | 70-80
Bl AL 10 11 16 18 14

3. {12 qollg 2oy (et slorail 2 of Vgl Y doie Hie 2 s3s7 A2 UL, dll ol 2l

5UAL HEY 2ULA.
5307 (o2 3(01) 40-50 50-60 60-70 70-80 80-90
W doiel 2qvL 13 20 24 36 7
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4. 25 IRV 120 SPHERIAL ALALEs wouRlL ollsd 249 xt (ARl S181 {12 2404 9. d =8l
SIHERIAL UNALES UILRAL HEY 2L
s wuz| 0-2000 2000-4000 4000-6000 6000-8000
(300
SIMERIHL dv1L 15 35 50 20

5. el 20 slslul 50 Y géotiq s3dl el 254 2L © d uell Hee-l 25Ul e
2Ll

60-70
13

70-80 | 80-90 | 90-100
20 6 4

Heel 25U (¢adz 3M41) | 50-60
séolll vl 7

6. Al2AAL 2ug [t slsl3tl AUlcdsr (A5 A Actiell 250 12 2As [Eaiail s 2R 203 ©. d urell
25 ([l sIUAL 2ida-Al Weus Qe

24z ((34l) 200-210 | 210-220 | 220-230 | 230-240 | 240-250
oAl Al 40 60 80 50 20
7. s sy=Red 2214 (A48 gl Bud 2t d sl owell-l «dllsd 2ugfd sisl 2000 9. d
uzel] (Bl weus Ll
Bua (3M2) (20 srdl2ie1| 20-40 | 40-60 | 60-80 | 80-100
el vl 140 100 80 60 20
8. Al sollget 29 [at sistui 2s {81l gsitl sygl-syeL cdsyeiel 3lsigl 3rell 2l ©. d
Uzl ctoyietl HioLellAl s AL
H{ls1g, Aoyt (A3) | 0-250 | 250-500 | 500-750 | 750-1000 | 1000-1250
ALgS AL 10 60 25 20 15
9. «{l2AAL 249y (xt (AL 3ie deuan gRL.
dlsv wriel | 50-70 | 70-90 | 90-110 | 110-130 | 130-150 | 150-170
(4e)
seolldl vl | 150 400 460 540 600 350
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

25 SLUMLO SIRVUARL Ul 205 UL AR 530 AL AWl 2 HegRlAL AvaidL (Bl

({5t 2ug[at 5181 Al 202l . 24 A2ll w8l 209l cgsiel gl

(B 8-10 10-12

12-14

14-16 16-18 18-20

16

Yoyl vl 5

30

40 35 14

215 Qi [CeneilAA [Astia uon s2al wie qpldl uxadl @ollsd 2ugl ([Qazel sist 12
2L 9. 2L AUl wrell et glal 244 d wrYl 2ugft cgslel Rl

WAL HIE AloLcl UHY
((ufwe)

20-22

22-24

24-26

26-28 | 28-30 | 30-32

[Qenel A 8

16

22

18 14 12

Al so(lgd 2ug(xt slsL Hie 2419wt vgslel gl

wagldl+l | 20-24

Guz (av)

25-29

30-34

35-39 | 40-44 | 45-49

sdlglclel
Ay

38 46

35

24 15 12

A2 S181L 150 213ul w3l aruteAL Alls Ale 20l © d wrell 2ugl vgsiel gzl

ML Rl (AHl) | 0-20

20-40

40-60 60-80 80-100

oMl AL 14

12

36 48 40

clloy i AR 8 &l 10 g0 udz-L
w5 [ReAdaion AlsHiedl R udi
[Aleer el ucriq (2is3) geigla
2l 8. dl

(1) €8  USIRAL  UsAL  Hlel

Slegusiorl Mid 2.

-~

(2) 2 cdldz-dl dvar 1200 €™ dl

cllerll sa v edl 7

2 leR 40%

15[ 6.15

Al slstul eatlA-agret (Aol sl sesl 20040 9. d gallatdl geisld eirl.

SIBEER Al HYSIR

[ GsLel

SENIRE eusl2AL

10% 50%

9%

20% 11%
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16. AL [QenedidAl [QAlee 3ud -1l vigoil
aARLSL HIe $3Al Hdael el Hadl Hiledl
gaigla g1zt gldl © ga [@enadl> 1000 ¢lx
dl,

(1) B¥e wig s2ql (el 3edl ?

(2) seetlasdl 23 Sedl (QaellAd a3 © 7

2415(q 6.16

(3) iy 3 WRUE $2qi (a1 32di 7

17. A8 LML 2UR19% gl 180 Bl2AeAl durell ud. duisil 50 wl2ai [@odioll 20y ©.
10 B2 Al 2 gl 25 Bl2AA e (AR ¢l 247 sl 2121 (AR ¢dl. 20

HU&dl g2uladl gigla g1zl
18. adlszel useunl 215 oL [Qanelit waiazel G4 AR 120 2316 aiedl. d-Al wulddl
gLletctl slsl A2 2L ©. 4L Wl gaigla iRl

LAl ALY S3o Agsi e/ oi5d sell dlusl
Aol 2vyl 20 28 24 22 26
000
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Gyl

1. 6L qal 2os wHlsen

Yol I¥A¢ 1.1

2. (1)(2,4) (2)(3,1) (3)(6,1) (4)(5,2)
(5)(-1,1) (6)(1,3) (7)(3,2) (8)(7,3)
YSLARNUAS 1.2
1. (1) (2)
X 3 -2 0 X 4 -1 0
y 0 5 3 y 0 -5 -4
X, ¥) | (3,0) | (-2,5)] (0, 3) X, ¥) | (4,0)| (-1,-5) |(0,-4)
2. (1)(5,1) (2) (4,1) (3)(3,-3) (4)(-1,-5) (5)(1,2.5) (6)(8,4)
NSIERAAS 1.3
‘3 2 ‘— 5 2 =15 = 7
1. 4 5 =3 X - X 4 = -8 =
2 (1) -18 (2)21 (3)-%
3. (D)(@2,-1) (2)(-2,4) (3)(3,-2) (4)(2,6) (5)(6,5) (6)(§,i)

HSIARI¥AS 1.4
1. (1)(5,1) (2) (3,2) (3)(3,-2) (4) (1, 1)
HSLARI¥AS 1.5

1. ddvy 5242 2.X=12,Y =8 &5 = 640 2ARY 2sH, YRM[A = 112 2154
. IS . [ 7
3.l Gz 15 of, Rciedl Gz 40 ol 4. 13

5. A=300Gu,B=550Ba 6.150 (Bl

aslel w1
1. (1)B(2)AB)D4)C(5 A

2.
3
X -5 >
13
- 0
y 6

13 3
(X7 y) (_5’_€) (E 70)
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3. (1) (3,2) (2) (-2, -1) (3) (0, 5)
4. (1)22(2)-1(3)13
2 11
5 M52 @0,4 (3)(5,-3)
6. (D@64 @C5,-) (3)(1,2)
7. (2) Al € T 300 ula (.o (5)
UL €2 T 40 ula B
(3) T 100+l Aleidl v 20 (6)

T 50l leil v 10
(4) Helluedl 2l Guz 23 ol
Al 2l G 8 ol
2. awludlsrel

HSIAR 42 2.1

(4) (2, 4) (5) (3, 1)

@5 (@6

(4) (1, 1) (5)(2, 1)

520 sIHERL Uyl 450 3(
2520 sHERAL Ayl 270 3[R
¢Hledl 2ou 50 Bdl/scs
sdsl AL 40 (l/saus.

1. M +5M+3=0, Y -3 =0 (2 USR-AL 244 6¥104)

~

2. (1), (2), (4), (5) 21 «ol3{ls2e
3. (1)y*+2y-10=0,a=1,b=2,c=-10
(2)X*-4X-2=0,a=1,b=-4,c=-2
(3)X*+4X+3=0,a=1,b=4,c=3
(Aym+om+9=0,a=1,b=0,c=9
(S)6p*+3p+5=0,a=6,b=3,c=5
(6) X*+0Xx-22=0,a=1,b=0,c=-22
4. (1) 19409, -1 9l (2)%31\01%*9,24&([.
5. k=3 6. k=-7

HSIARIAAE 2.2

1.(1)9, 6 (2) =5, 4 (3)-13,-%
I 1 2 1 5
(53,2 (63,3 (N -7
(9) 25, -1 (10)-%,% (11) 0, 3

LY. (3), (6) el

3
(4)5, -3
V2 2
SN
(12) -1, Vi1
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HSIARI¥AE 2.3

JI3+5 /1345

1. (1) 4,5 () (J6-1), (-6 -1)  (3) Y23 202
T2 (5 S ) 22, 2
HSIARIHAS 2.4
1. (1)1,-7,5(2)2,-5,5(3)1,-7,0
314017 3-417 14422 —1-22

2’ (1)_1a_5(2) 2 9 2 (3> 3 9 3

(4) z+5m, —Z_SM (s) _Hf’ _l_f (6) -1, -3
3. -+3,-3

HGIARIUAS2. 5

Lo (1) 5 €l AR 4O (Gt cliza(as vl ©, -5 ¢ld iR Yo dialds v 2.

3
2 _ _ _ 2
(2)X+7X+5=0 @B)oa+P=2,axP= 5

2. (1)53(2)-55(3)0
3. (1) ardlRs A quA Y. (2) dARAlSs 2 220304 O, (3) Airalds vy Al
4. (1)X*-4X=0 () X2+ 7X-30=0

1
(3)X2'Z= (4)X*-4X-1=0
5. k=3 6.(1) 18 (2) 50
7. (Hk=12280k=-12(2)k=6

HSLARLAAS 2.6
9 o 2. 10 A 12 3. Glefl Rlawl 10 244 218 Rlami 15,
. Bouzdl 2uerdl G 10 o, [Acsl 2usydl G 15 ol
10 2481 6. @il AL 6, &35 el [ABHIQ 3 100 300
.6 Bdl/sqws 8. (Al 6 (Ea, Med 12 o,
Gleys = 9, s = 51 10. AB = 7 ®¥l, CD = 15 A¥l, AD = BC = 5 33l

o 3 hn B~ =

aslel urdnAs 2
(1)B(2)A(3)C(4)B(5)B(6)D(7)C(8)C
2. (1) 2 (3) alulsren 9. (2) a9l

ot
.
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11.
12.
14.
15.

1.
2.
3.

(1) -15(2) 1 (3) 21

k=3 5.(1)X*-100=0(2)X*-2X -44=0(3)X*-7X=0

(1) aralas qvaradl.  (2) cardlds 2 243014 9. (3) cralAs 2 HAUIA ©.

1+21 1- \/_
2 9

(4) _5;‘/5, - J— (5) Yo ara(as dvan -l (6) (2 + V7), (2-7)

m = 14 9.x2 SX+6=0 10.X*-4pgx - (P> -Q*)*=0
AR WA 100 3L 24 45E WA 150 3[R0,
12 244424 2459l 12 244 - /24 13. [QauellHl 2iva1 60

ugloud 45 L., doud 100 3., Addniel cisy-l dond 15 L.
W2l A0 HIZ 3 SALS A LAl 0L HI2 6 SALS.

(1) (2) 2,——(3)1

3. isalid Azl

HSIARI¥AES 3.1

(1)8,d=2 (2)8,d= > (3)8,d=4  (4) -l
(5)9,d=-4 (6)9,d=0 (Mo, d=42 (8)9, d=5

(1) 10, 15, 20, 25, ... (2)-3,-3,-3,-3,... (3)-7,-6.5,-6,-5.5, ..
(4) -1.25, 1.75, 4.75,7.75, . . .(5) 6,3,0, =3 . . . (6) -19, =23, =27, =31

1 1
(ha=5,d=-4 (2)a=0.6,d=0.3 (3)a=127,d=8(4)a= Z’d= 5
HSIARI42E 3.2
(1) d=7 (2)d=3 (3)a=-3,d=-5 (4)a=70,d=-10
9. 121 3. 104 4. 115 5.-121 6. 180

55 8.55 9. 60 10. 1

HSIARI¥AE 3.3
1215 2.15252  3.30450 5. 5040
2380 6. 60 7.4,9, 14 294114, 9, 4 8.-3,1,5,9

HSLARIAS 3.4
704553041 2. uddl ¢idl 1000 3[R0, 2ilax ¢rdl 560 300 3.1,92,000 3001
48, 1242 5.-20°, -25°,-30°,-35°,-40°,-45° 6. 325

uslel w3
(1)B(2)C(3)B(4)D(5)B(6)C(7)C(8)A(9)A(10)B
40 3.1,6,11,... 4.-195 5.16,-21  6.-1 7.6, 10
8 9.67,69,71  10.3,7,11, ..... 147. 14. 2000 3L
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4. A [AAern

HSIAR 1A 4. 1

1. CGST 6%, SGST 6% 2. SGST 9%, GST 18%
3. CGSTR 784 24 SGST T 784 4sil.
4. d olez Algs 691.48 3[UUML Haal.,
5. Russidl sil s2wat Bud T 1500 d-l W CGST % 135 SGST % 135
6. (1) SGST -l & = 14% (2) AC W GST -l & = 28%
(3) AC Al s2wA (Bud = 40,000 30 (4) GST -l g4 Bud = 11,200 30
(5) CGST = 5600 3[UuL (6) SGST = 5600 3L
7. Wl d dllRleL walld 48,640 3Mi H2l 244 (Ha@dl CGST = 5,320 3[4 214
SGST = 5,320 3[QuL gl ©.
HSLAR A 4.2
1. Addl 2L Ysaal Wt @242l 22,000 3L
2. Ao ¥ 12,500 Al deiye su (e wael . duel Ysaen wet GST R 2,250.
3. 20{R ez el Yol WA GST=3 300 ddi CGST = 150 241 SGST = X150
250131 A8l Ysaal Wt GST 400 3. di CGST 200 3. 2+ SGST 200 3.
4. Y599l WA GST % 100, CGST * 50 UTGST % 50. 5. CGST = SGST =% 900
HELAR A 4.3
1. (1) “dszeue 100 3001 (2) €12ifAs Bud 75 30 (3) 2iayed s 3R
2. 25% 3. 37,040 30 4. 800 231
5. AOdR-lER = 5.83% 6. su-Al A Hir ALOL SIUELSRS ©.
HELAR A 4.4
1. 200.60 3[QuL 2. 999 3[4
3.
Aol | QAL | el | gl | sdlw | sadlw | 2Rl a
AvAL | elazoud | $d Bud | €2.0.2% | CGST 9% | SGST 9% (5ua
100 B| 45 | %4500 39 20.81 20.81 % 4510.62
75 S 3200 | ¥15000 % 30 %2.70 %2.70 3 14964.60

4. 100 2211 9=,

2. §4(%a 28,800 3[R, A2l 3150 3[R, 22142l 3150 3[R

5. w12 8560 3[UL.

aslel s 4A
1. (1)C2)BB)DM4)B(5)A((6)B
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3. T997.50 4. 312,500 5. %4250 ITC Ysotell A 52 % 250
6. ITC (deiye 251 3(¥2) T 1550, Hlp2142l T 5030, 29024421 % 5030.
7. <islels] Al Bua T 75,000, U021242] T 4500, A4 T 4500.
8.(1) sr2uloitt QuIRll 254 S-alguui Y212l 16200 301, a4l 16200 341
925 AURIAL 254 Seatldunl U212l 19,800 3(NuL, 2ol 19,800 3(uL
(2) sreaiieiel AUl Ysaal vt {22l (CGST) 2700 244 (SGST) 2700,
928 AURIA Ysatet WA Al 22l (CGST) 3600 244 (SGST) 3600

9. (1) 2Rl viZld 2udl 25 SeelldAAl 1l 2E] T 1960, AAM2142L T 1960

(2) audrl duRlBL s 2ABRAL UMl T 2352 24 UL T 2352

(3) audel AuRlL Ysaal Wt HH2udl T 392 2 Ysoal Wi UM T 392
10.
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